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MUHAOUK

L a=4650 cm
b=2230cm

3600 cm

2-KNACCTA oTYNreHgerPany KAUTANOO

OKM KaHa y4 OpyHOyy caHaapAabl paspsiggaH eTtyn
KOLIYY XaHa KeMUTYY

1. XKapgbibangarbl caHgapabl oky. OHOOH Conro Kapam
acentereHae GUpAUKTEpP, OHAYKTAP XXaHa >Xy3aoyKTep
KanCbl OpyHAa asblnaTt?

XKysoykTep Onpgyktap | bupankrep
7 5 1
3 0 7

2. TemeHnpgeryoen Kypamayy caHgapAbl Xas:
9 oHayk 9 Oupauk; 9 xy3aoyk 9 bupauk;
9 oHayk 1 Oupauk; 9 xy3gyk 3 OHAYK;
9 xy3aoyk 9 oHayk 9 Gupauk;
9 Xy3ayk 9 OHAOyK.
byn caHpapabiH ap OGuMpuHEH MypAda >kaHa aHgaH
KWAWH KaucCbl caHaap auTbinat?

3. Kbingbi3yaHbliH opAyHa Tyypa KenreH caHgapabl KOW.
2*6 < 236 26" > 264 75* > 675
49* > 497 *68 < 381 *75 < 786
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100 + 60 + 2 600 + 30 + 8 500 + 70
427 — 400 — 20 854 — 50 — 4 903 - 3
Ynry: 100 + 60 + 2 = 162.

['vyn aoykeHyHe 430 aTbipryn »xaHa aHgaH 130 ra kem
OOMroH 4blHbIFYN anbin KenuwTn. [JykeHre G6apabirbi
bonyn kaH4ya ryn anbiin KennHreH?

AnnaHa TypyHaery npegmetrtepan Tar.

Bupauktep cymmachbiH Tan:

200 + 80 + 9 400 + 40 + 6 700 + 50
300 + 40 + 1 600 + 20 + 5 800 + 4

Kuten gykeHyHae 680 paaHa oMok kuten 6ap ane.
BupuHun kyHy aykeHaeH 210, 3KMHYM KyHY OUpUHYM
KyHre kaparaHga 60 ra ken kuten catbiigbl. Kuten
AVKOHYHOO KaH4a >XOMOK KuTen Kangbl?

YUblrapblnblWbiH TYLLYHAYP:

1-ycyn. benek-6enek KoLuyy:
230 + 510 = (200+500) + (30+10) = 740
VAN VAN

200 30 500 10 5 230

2-ycyn. Mamblya TypyHOe Kollyy:




2.

140 + 440 260 + 220 350 + 620
650 + 310 750 + 130 760 + 230

Kankbl kaHuKynga Xaguda XaHa aHblH UHucn 270
XOMOK okywTy. AnapabiH 150 ©30eK 3n »XOMOKTOopY,
KanraHgapbl QyvHe angepu XXomoktopy. Anap 6apabirbl
bonyn KaH4ya AyWHe 3raepu KOMOKTOPYH OKYLLIKaH?

1-ycyn. benek-6enek kemutyy:
4/6\0 — 3/2\0 = (400 — 300) + (60 — 20) = 140

6.
L.
7.
@
8.

¥

400 60 300 20 460
2-ycyn. Mamblya TYpPYHO® KEMUTVY:

780 — 650 310 — 200 920 — 410

820 — 310 560 — 430 670 — 550
Tyypa GapabapnblKTbl Tar:

465 — 123 = 588 123 + 465 = 598

588 — 365 = 223 534 + 123 = 657
YKooby 111, 222, 555, 666, 777 GonroH mucangap
TY3.
710 + 50 160 + 330 210 + 420 + 60
310 + 80 760 — 410 870 — 240 - 20

TawkeHT — CamapkaHg 6arbiTbl GOOHYa KaTToo4y
«Adpocnob» TE3 Xypyydy noesg, oup ybakbITTbIH
e3yHAe 215 XOS004yHY Tawlyy MYMKYHYYIYryHe 393.
repae noesare 210 konoovy YblkkaH 6onco, aarbl
KaH4ya Oow opyHAOyK Kangbl?
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Kawaanyy TyroHTManap

1. | YblrapbinblWbIH TYLWYHAYP:

@ ® 6

670 + (220-120) — 140 =

630

2. 470 —(210+110)
330—(220+10)

780—(310+90)=110
590 — (40 +20)+ 120

3. | Mamblya TypyHAe 4birapyyHy TyLIYHAYP:
L8560 _ 530
4. 240 + 280 450 + 180 460 + 540
620 — 190 450 - 180 760 - 470

5. Annepu bupuHun xymaga 220 6eTTyy kutentmH 120

OeTnH, 3KUHYM Xymaga ©Oonco kanraH G6eTuH OKyn
oyTypay. Annepu BUPUHYM XymMada SKMHYM XKymara
KaparaHga KaH4ya 6eT Ken okyraH?

Bapabapablk Tyypa 6onyy y4yH Xblngbiddanap opay-
Ha Tyypa KenreH caHgapAbl Kas:

TmMm=3agu6cm+*am4 cm

4 gm 9cm =*gvw 5cm + 3 am 4 cm

8am2cm=10agm -1 am *

Tkm =350 M+ * m

['YHUSIHBIH XapaamblHOa TUK 6ypytapabl, TUK OypyTaH
6



KninHe Oypytapabl, TWUK O6ypyTtaH 4oH Oypudtapabl

Tan:
1 &
8. | 430—-(210+40) 880-(330-80)+120
@ 640—-(350-110) 520+210—-(320-250)
9. | OropogaoH xblHanraH 240 papbbi3gbiH 130 y Oun-

PUHYN XOOKTOeH, KaliraHbl 3KMHYWN JK6OKTeH Yy3yray.
EVIpI/IH‘-IVI XOO6KTOH OJOKMHYUN XOeKKe KaparaHga KaH-

yara ken AapObi3 y3yn anblHraH?
ﬁ MaceneHu kalwaanyy TyloHTMa Ty3yn u4birap.

KowyyHYH TORTOWTYpPYY KacueTu

1. |YunyyoeH nanganadHbin cymmanapdbl canbiwTthbIp.
TytoHTManapabiH 6apabapbirbl X)XOHYHAO XKbIMbIHTbIK
yblrap.

W i b X1 ¥ oz g
- — P Se— PR SEESTEE.
atb | (X+y)+z 5
b a X ¥y a7
: DS =3 el
b+a x+(y+2)
a=2,b=6 X=2;y=4;z=3;
2+6=6+2 (2+4)+3 =2+(4+3)




TonTowTypyn KOLL:
120+80+20 220+460+40 530+ 120+70
140+90+60 350+170+50 280+320+210

TVK OYPUTYKTYH Yy3yHAyry 72 cM, Tyypachl y3yHAyryHaH
27 cM re Kbicka. TUK BYpYTYKTYH MepuMEeTpUH Tan.

7 - X =63 48 : x = 6 54 : x =9

CypeTTyH HernsuHae macene Ty3 XaHa 4blrap:

blHrannyy ycyn mMeHeH Kow:

520 + 240 + 180 370 + 270 + 230
260 + 130 + 340 410 + 280 + 190

Bup xbin mypgoa mektente 890 okyyyy ©Gap ane.

AnapgaH 80 okyydy wmekTtenTtn OyTypywTy. >KaHbl
OKyy XblnblHAa 1-knaccka 90 oOKyy4dy Kabbin Kbl-
nblHAbl.  A3bIpKbl KyHA® MekTenTe 6aapbl 6onyn
KaH4Ya OKyy4dy 6ap?
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CaHaaH cyMMaHbl Xe alblipMaHbl KEMUTYY

UblrapbinbilWbliH TYLIYHAYP:

380 — (120 + 50) = 380 — 170 = 210
380 — 120 — 50 = 260 — 50 = 210
380 — (120 — 50) = 380 — 70 = 310
380 — 120 + 50 = 260 + 50 = 310

540 — (80 — 60) 320 — (140 — 90)
540 — 80 + 60 320 — 140 + 90
540 — (80 + 60) 320 — (140 + 90)
540 — 80 — 60 320 — 140 — 90

AykeHpe Tywke deumH 130, TywTeH kunnH 250
banmMysgak caTbingbl. Arepae 3pTEH MEHEH AYKOHre
400 Ganmysgak anbin kenuwkeH bonco, kaH4ya 6an-
My3Oak Kangbl?

MaMbluya TYpYHAS YblrapbifbilbiH TYLIYHAYP:
L 845 _ 675

323 + 571 857 + 141 766 + 231

879 — 435 243 — 122 867 — 245

CypeTTyH HermsanHge macerne Ty3 XaHa 4blrap.
Bap ane — ?

N = e

Catbingbl 140 kr Kanabl 370 kr



Yctaga 9 Xbirad Taktanm 6ap ane. An 6up Hedye Tak-
TangblH ap OupuH 5 Benekke 6Genyn apaanagbl.
AHOAH KNMAWH TakTannapAbliH caHbl 33 6onyn Kangbl.
YcTa kaH4a Taktanabl 6enektepre 6enyn apaanaraH?

720 — (370 — 150) 940 — (450 — 280)
720 — 370 — 150 940 — 450 — 280

BupnHumM nmapatTbiH Kypynywy y4yH 160 Kr, aKMH4K
MMapaTTblH Kypynywy Y4YyH aHgaH 4kr ra a3 MblK
xeHetyngy. Anrad kamnaga 300 kr Mblk OONroH
6onco, Kypynywlka XeHeTynreHaeH KWMKH Kamnaga
KaH4ya Kr MbIK KarnraH?

0 xxaHa 1 caHAapbiHbIH KaTbiWyycyHAa
KebeUuTyy XaHa Oenyy

UblrapbinblllbiH TYLWWYHAYP XaHa udblrap:
0:55 9 -0 0-25 0:89
172 84 - 1 64 : 1 78 : 1

Bapabapablk Tyypa 6onyy yy4yH YakmakTtapra kaHgaw

caHgapAbl asyy MYMKYH? TepTTeH mwucan Kentup.
O-1=0:1

AkmaTt aTaHblH kopoocyHaa 410 Kon xaHa 34kunep

6ap. AnapabiH 380 n kon, KanraHbl a4kunep. LWaknp

aTaHblH kopoocyHaa 20 auku, 420 kon OGap.

1. Waknp ataHblH kopoocyHaa Oapabirbl ©onyn

KaH4ya >XaHblbap Oap?

2. AKmaT aTaHblH 34KUCK KaH4a?

3. Okn kopoogory 6apablk »aHblbaprnapablH CaHbIH Tarl.

4. DKM KOpooAdory KOWSIOpAYH CaHbl KaH4a?

5. OKn Kopooaory 3vKkunepauH caHbliH Tar.
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4.

5.

¥

0:4 + (72 + 35) (740 — 420) : 1 + 24
(98 — 45) - 0 + 450 0 - (620 — 260) + 500

XKarblHblH  y3yHayry 1 cm OonroH kBagpaTTapaaH
Tyypacbl 12 cMm, y3yHy 1 cm GonroH neHta nanga
bonagy. Oku 4eTTern kBagpaTTapabiH ©opbopriopy
TY3 CbI3blk MEHEH OuMpUKTUPUIAN.YNIMECUH Yniaun,
Oyn Ty3 CbI3bIKTbIH Y3yHAYryH Tan.

YwyHaan yd caH onnon Tan,anapgbiH cymmachl Aa,
kebentyHaycy pa 6upun-bupuHe TeH 6GoncyH. byn
KaHganm caHgap?

53 : (37 +16) : 1 42 :6+0:3+58
(63 :7+8-6) : 57 9-5+9: (67 —58)
(560 — 480) - 0 + 74 1 - (830 —830) + 86

«XKbingpl3ya» kapoo-cbiHarbiHaa 340 kaTblllyy4y Ka-
ThlWTbl. Orepae ap Oup KaTbiwyyyy OupaeH caxHa
KOPYHYLUYH KepCeTkeH GOonco, kapoo-CbiHakTa KaH4ya
caxHa KepyHYLLY KepceTynreH?

KebentyyuynepayH opyHAaapbiH
anMawTbIpyy KacueTu

1.|OMHe y4yH Gapabapablk Tyypa SKEHAUTMH TYLLIYHAYP:

ooo ©° SO
oo ~°° SO = G

®® LR B
3.2=2-3=6 3.4=4-3=12

KebentyHaynepayH ©Gapabapabirbl HermsavHae Xbl-
MbIHTLIK Yblrap: KebenTyyyynepayH opayH anmatiu-
TbIpyYy MEHEH ....

11



blHrannyy ycynga kebewnt:
2:7-5 5-3 -3 2:6 -4
2:8-5 2-9 -3 4 -7 -2

KysymsapgaH 9 cebeTtke yceH >aHa 8 cebeTtke
Tangu xysymy yaynay. Ap 6up cebetke 8 kr aaH
yceH, 9 kr gaH Tamdpwu 6onco, Gaapbl 6onyn kaH4ya
KF >Ky3ym YyaynreH? Kanmcbl Typaery Xy3ymaeH Ken
Y3YynreH?

Mambl4a TYpyHOS Ybirap KaHa YblrapbibillbiH TYLLYHAYP:

432 118139 11636 7657
385 ~ 479 ~ 379
— 57 —55 4 5y
436 + 345 569 + 324 729 + 163
347 — 128 643 — 227 582 — 439
BepunreH durypaHblH asiHTbIH 3cenTe.
10 c™m

% »

=
()
L—

=
()
l-‘-JI

4

>
>

8 cm
KeGenTyyHyH biHramnyy ycynyHaH namganaHbin, Ke-
GenTyHayHY Tan:
2-3-3-4 3:2:-2-4 6:-2-4
2:4:-2-5 3:2:3-5 2:6-5
Kon eHepuynyk OytoMaapblHbIH KOPreaMecyH Kepyy
YYYH yd kyHOe 420 agam kengu. bupuHum kyHy 90,
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3KMHYM KYHY aHgaH 40 ka ken agam kengu. YYyH4y
KYHY KaH4ya agam KenreH?

CaHabIH OUMp Heve YNyLIYH XXaHa ynywy OoOlH4a
CaHAblH ©3yH Tabyy

1. |a) 12 xaHrakTtbl 3kKn goc TeH 6enyn anbiWThl.

AnapablH ap OupuHe KaH4yagaH XaHrak Tmigu?
12 XaHrak

2 re GenyHay

6) 12 »xaHraktel yd4 fJoc TeH 6Genyn anbiWTbl.
AnapabiH ap OMpUHE KaH4YagaH >XaHrak TMngm?
12 xaHrak

3 ke benyHay

a) 112 »xaHraktel 4 pgoc TeH 6Genyn anbiWTbl.
AnapabiH ap OMpUHE KaH4YagaH >XaHrak TMngm?
12 xaHrak

4 ke GenyHay

= 6 >XaHrak.

= 4 XaHrak.

= 3 JXaHrak.

2. CypeTTyH HerMsuHge macerie Ty3 XaHa 4birap:

bap ane CaTtbingpbl Kangbl

2 PRY. 1 3

H : TepTTeH 6up
36 Kr kapToLuka benyry

3. 16:4 -5 36 :6 - 4 24 1 4 - 8
32:8-9 56 : 7 - 6 54 : 6 - 3

a3
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2.
3.

Yunmepnerngen kbinbin ABD 4ekuT- Al

TepyH pgentepuHe OGenrune. byn

yekutTepam Oupuktupun, ABD yu B
BypuTyryH cbi3. langa 60nroH yd

BYpPUTYKTYH NEepuUMETPUH Tan. D’

Mambldya TypyHO®e 4birap.

476 + 378 295 + 596 637 + 285
857 — 379 727 — 239 559 — 389

Kankoo 6ana 6up CyTKaHbIH >XapbIMblH YKTOOrO
XaHa TamakTaHyyra, 4YenpernH mekrente 6onyyra,
Aarbl 6Mp YerpernH orHra XaHa TeneBu3op Kepyyre
capntagbl. CyTKaHblH KanraH 6enyryHge cabak ga-
apganbl. An KaHya caaT cabak gasipaaraH?

Amangapgbl atkap:

32 :4 -3 50 : 5 -4 48 : 6 - 3
27 : 3 - 4 72 :9 -7 64 : 8 - 6
MektentnH 6GarbiHga 38 atbipryn, 160 >xoorasblH
armngu. AHgaH COH aTbIprysl XaHa >oorasblHAbIH

caHbl KaH4ya ©OO0NcCO OWOHYO YblHbIFY  Arungu.
Bapabirbl 60onyn KaH4a ryn KeyeTTepy SrumnreH?

Kebentyy xaHa Oenyy

48 + 8 - 5 7 -8 — 38 63 :7 +8 -9
54 — 18 : 2 27 : 3 + 74 6-8-72:8
X -9 =54 56 : x =7 470 + x = 930

Tuk OYpUTYKTYH y3yHy 7 cMm, Tyypacbl 4 cM. Tuk

OYPUYTYKTYH >XakTapblH 8 CM re YOHOMTYypyrca, aHblH
nepumeTpn kaH4ya 6onot?
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4. CypeTTyH HernsuHge macene Tya:

5. YakmakTtarbl caHgapablH CyMMacblH
Lg blHraWnyy ycynga Tan.

6. | XKagbiban GotoH4Ya macerne Ty3 KaHa Jblrap:
1-kowynyyyy | 67 48 7-8|6-9
_ 2-kowynyyyy | 6-8 [ 6 - 7 78 79
'@ Ynry: 67+6 -8 = 67+48 = 115.

7. |32 anma xaHa 28 anmypyTty 4 Basara Oupgen
canblHbIM, JAacTOpKOHro kotongy. Ap 6up Basara KaH-

. YajaH anma >XaHa KaH4yagaH anMypyT KotomraH?
ﬁ Ap Ounp Basaga kaH4yagaH meme 6ap?

KombuHaTopAyK kaHa norukanblk macernernep

1. | KomGuHaTopayk maceneneppe OepunreH Tan-
IWbIpMaHbl KaH4Ya ycynaa atkapyy MYMKYHAYry
aHbIKTanar.

Mwucansbl: 9, 0, 4 caHgapbl 6epunreH.byn caHgapaaH
nanganaHbin,KaH4a y4 opyHAyYy caH xasyyra 6onot?
Ynry: 409; 490; ...

ds
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Knaccta TepT okyydy Oupun-bupm meHeH kon 6epun
ydypawTbl. Ydypawyyrnap caHbl KaH4ya ©onot?
YKoobyHay Taxpbimbaga Tekwepun Kep.

856 — 477 [ 483 —195
679 + 293 [ 565 + 387

KapbIWKbIpAbIH UAMHUHEH TYJIKYHYH UWMHUHE Y4 XKOn
MeHeH 6apca 6o0noT. TynkyHyYH WWMHWUHEH alyHYH
YHKYPYHO 2 xon anbin 6apaT. KapblwKbip WAWMHUHEH
YbIrbIN AlOYHYH YHKYPYHO KaH4a o5 apkblyy Gapa
anaTt? Yunme ymnmn kepcer.

X+ 9 =88 — 41 523 — x = 316 — 62

Kbi3bin, capbl XaHa ak ryngep aubinibin Typat. ban
aapbl ap 6up rynre 6up raHa >kofy KOHO anar.
An Gapablk ryngepay KaHya ycyn MeHeH arnaHbin
yblraT?

UakmaktapabiH opAyHa Kaucbl undpaHbl kooyra 60-
not? >XXoon BapuaHTTapbl kaH4a?

2 -=10 4 -[=301
6 -U=40 7-U=40

TepT OypuTyk cbi3. AHblH OypytapbiH A, B, D, E
Tamranapbl MeHeH Genrune. TepT OypuTyKTarbl Tam-
ranapibl ywyHaan yfaanawTbikTa arbl KaHya ycyn
MEHeH Genrmnee MymMKkyH? Ap 6up ycyngy dnnmene
KepcerT.

UakmakTapgbiH opAyHa Kaucbl caHgapabl Kowoyra
bonot? >Xoon BapuaHTTapbl KaH4ya?

3-U=20 8 - L=
3-U=10 5 L=
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XXAObIGATIOAH CbIPTKAPbI KOEEOUTYY XXAHA

BOJ1YY. TEOMETPUATIBIK PUTYPAJIAP
20 - 3, 30 - 4 kKepyHYyLWIYHAOry TyYlOHTManap

YblrapbinbilbIH TYLLYHAYP:
1)20-3=1

I’E‘. -

i

2 OHOYK + 2 OHAOYK + 2 OHOYK = 6 OHAOYK
2 OHOYK - 3 = 6 oHayK. emek: 20 - 3 = 60.
KebeutyydyynepayH opay arimalliKaHbl

MeHeH KebenTyHay e3repoenT.
20 - 3 =60. HOewmek: 3 - 20 = 60.
2) 30-4=01
30:4=3-10-4=3-4-10=12-10=120
KebenTyyyynepay TonToTypyn kKeGenTyy MyMKYH.

302 10 - 4+240 30-3-4-20
5-20 20 -2 + 370 30-2+2-20
MekTten kutenkaHacbl y4yyH «Sharg» 6acma-
cbiHaH 4 TaHrak, «O‘gituvchi» GacmacbiHaH 5
TaHrak katen anbin kenuHaun. bup Tanrakra 20

knten 6orco, 6apabirbl 605yn KaH4Ya KATEN anbin
kKenuHreH? Kancbl 6acmagaH Kebypeek kuten

anbin KeNUHreH?
20 - x =80 X--6=180

A7



5.

6.

2

CypeTTyH HernsvHae macerne Ty3 )aHa Jblirap:

TepT BypUTYKTYH 3KM Bypyy TukK 6onco, 6yn Tept
OYpUTYKTY TUK BypuTyK aen atacak 6onoby?

50 -4+ 110 880 —-30 - 2 30-4-40-3
3-30-37 260 +2 - 30 10-5+2-20

OykeHgeH Anwa 20, bonot 6onco aHpoaH 3 ace
Ken gentep catbin andbl. Anwa meHeH bonort
Gapabirbl 6onyn KaH4ya gentep caTbin anbiKaH?

60:3, 100:2 KepyHyYyWwyHAOery tyroHTManap

/_/M\ RN
7~ -

2.
3.

UblirapbinbiWwbiH TYWYHAOYP:
1) 60:3 =[]

6 oHayk:3 = 2 oHayk. [Hemek: 60:3 = 20.
2) 100:2 =[]

10 oHayk:2 = S5oHayk. [Hemek: 100:2 = 50.

60:2 80:4 90:3 70:7 100:5

MaTtemaTuka cabarbl )kymacblHa 5 »ony 6010pyH

18
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acenke arncak, 6yn cabak 70 KyHOe KaH4a Xosny
6onot?

>Kagbiban 6otoH4Ya Mmcangap Ty3 »kaHa aHbl Yblrap:

Kemyyuy 80:4/40-2|40-3|50-2| 80:2

Kemutyyuy 60:6| 90:3 [3-20| 60:2 |2 - 20

Anbipma 10

Ynry: 80:4-60:6 =20—-10 = 10.

a) bakrtarbl ryn anmnaHa TypyHAe 8 M Xxepre
arunreH. Ap bup metpae 1 geH aTtblprysn KeyeTy
OoTypry3sysniraH 60o5ico, KaH4a aTbIprysi armnreH?
©6) N'yn arunreH xep 8 M nyy kKecme TypyHAOe
Gonyn,aHaa atblpryn kedety ap 1 metpae 1 geH
oTypry3ynraH. bapgbirbl KaH4a aTbIprysi KeyeTy
ArunreH?

CaHayy pebyec.

‘ anva — ? 0990 @ =

4% NMUMOH — ? ’ » g =ie

; KynnyHan — ? 3:0 :’5 ’=P
80:4[]40:2+560 60:2[120-3-100:2
60:3[]190:3-30 50-2[180:4+40-2
40:2[160:2-20 100:2[180:2+90:3

Kbicka >a3yy 60toH4Ya macene Ty3 XaHa Yblrap:
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Bap ane — 80 Ganmysgak. ——
Tywke 4yennH catbingbl — ? Yenpern.  ——
TywTeH KMMNH caTbiNgbl — ? XXapbiMbl.
Bapabirel kKaH4a caTbingbl — ?

90 : 30 KepyHyWwyHOery tyroHTmManap

UbirapbinbilWbIH TYLUYHAYP:

90 :30 =00 9 onayk. : 3 oHAyK = 3 xe
(9-10):(3-10)=(9:3)- (10 :10) = 3.
HOemek: 90 : 30 = 3.

40:20 60:30 80:40 50:10
30:10 80:20 60:20 50:50

Kbicka >xa3yy O6o0rwH4Ya mMacene Ty3 >XaHa
yblrap:

Bapgbirbl — 140 m  kesgeme.

bup napga y4yyH — 20 M kesgeme.

Turmnagn — 3 napga.

[larbl KaH4ya napga Turyy kepek — ?.

250 +40: 20 60 -6—-90:30
440 — 80 : 20 80:40+20-4

Konautep doabpukacbiHaa KyTynapra KoHgeTTep
20 paH canbiHabl. 100 gaaHa KOHMET YYYH KaH4a
KyTy kepek 6onoTt? 80 gaaHa y4yH4y?

AkmaTtTta 8 yu Typayy Tycrery kanemaep 6ap ane.
KbI3blN1 Kanemagep caHbl XKallblil KanemagepaeH 3
ace ken 6onco, capbl KanemaepguH caHbl KaH4ya?

20



350-90:30 40:20+50:10 80-7-60:3
590+60:20 70:10-48:8 80:20+30-2

AwkaHaga kyHyHe 20 kr gaH cabus uwrteTuner.
drepae awkaHaga 67 kr cabus 6onroH 6onco,
4 KYHIre XeTyy YYYH KaH4a Kr cabus catbin anyy
Kepek?

CyMmaHbl caHra, caHgbl
cymMmara KebeuTyy

UblrapbinblWwbIH TYLWYHAOYP:

1) (20+30) - 4 =1 2) 4 - (20+30) =[]

1-ycyn. 1) (20+30) - 4 =50 -4 =200
2)4-(20+30)=4 - 50 =200

CyMMaHbl caHra Ke6euTyy Y4yH KawaaHblH
MynHaern ap Oup Kowynyy4dy caHra
KOOONTYypyneT, KMMMH KebeutyHaynep
Kowyrnart. byn apexe caHAabl cymmara

KOeOOeuTyy YUYYH Aa opyHAVYY.

2-ycyn.1) (20+30) - 4 =20 - 4+30 - 4 = 80+ 120
== 200
2) 4+ (20+30)=4 - 20+4 - 30 = 80+ 120 = 200

CyMmaHbl caHra KebenTyy Y4YyH KawaaHblH
MYuHaern ap Oup Kowynyy4dy caHra
KebeunTypyneTt, KNMMMH KebOeuntTyHaynep
kowynart. bByn apexe caHabl cymmara

KeOeuTyy YYYH Aa OopyHAyy.
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Oop atnetuka 6o0OlH4Ya MengewTe CcnopTCMeEH
OUPUHYM YPYHYLLITA KM 4 KI AyY XaHa 9Kn 25 Kr
ayy TawTbl keTepay. CnoptcmeH 6aapbl 6onyn
KaH4a Kr TallTbl KOTOPreH?

(30 +40)-2 (70+30)-5 (30+40)-7
6-(50+30) 6-(80+10) 8- (50 + 30)

>Kagbiban 6otoH4Ya macene Ty3 >KaHa aHbl Yblrap:

AwmkrTepgnH AwnktepouH | baapgbik
canmarsbil CaHbl canmarsbl
E . 7 140 kr
npaoen
PA 9 ? Kr

X -6=60 x+9 =360 70:x=1

TepT caHabl ounon Tan, 6yn caHgapgblH 6u-
PUHYNUCKN 4 K6 BenyHreHae, 3KMHYUCKU 4 Ke
KebenTypynreHge, y4yH4ycyHe 4 kowynraHga,
TOPTYHUYYCYHOH 4 KeMUTUnNreHge xooby 4
Gonywy Kepek.

(70+20) -3  (50+20)-9  (20+70) -6
7-(60+30)  4-(40+50)  9-(10+70)

CapBap, AsamaTt xaHa LWyxpaTtTtapgblH ap
oupn 30 pgaH TbIT XaHa 40 gaH Tepek Ke4yeTyH
armwtn. Anap 6apbigbirbl 60nyn KaH4ya keyeTt
ArnLIKEeH?
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23 - 4, 4 - 23 KepyHywyHAery TyrOHTManap

UblrapbinbiwbiH TywyHAayp: 23 - 4= [J4 - 23 =[]

23°4=(20+3)-4=20-4+3-4=80+12=92
N\

20 3

14 - 2 15-4 46 - 2 16 - 6
327 712 812 2-19

IOunbap ap kyHy 6 6eTTeH kuten okyay. 14 KyH
OoKyraHgaH KUMMH KntentuH 12 6eTmn kangbl.
Knuten kaH4ya 6eT1TeH Typart?

MunnumeTpae TYHOHT:
1cM 4 Mm 4 cm 6 MM 7 cmMm 8 Mm
2 cMm 8 mm 5cm 3 mm 8cm 1 Mm

Ynry:1cm4 vmm =10 mm+4 MM = 14 mMm.

CypeTTyH HErM3nHAe Macerne Ty3 XkaHa 4dblirap.

-
A19v 19w 19m 19w 19m ?2m

MMwm
QKM opyHAyy caH owunon Ttan, aHbl 7 re keben-

TYpyn, 4YblkkaH caHgaH 1 am kemuntkeHge 90
GoncyH. byn kaHgan caH?

61-3 25 -4 45 - 2 17 - 4
2-33 642 9-44 229
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Koéngop y4yH 5 kr cabms anbin kenuwtn. 13
KOEHOYH ap 6upuHe 4 TeH cabus bepaun. Arepae
Oounp kunnorpammaga 11 cabus Gornco, kaH4va
cabus awbIin kanat?

CyMmaHbl caHra 6enyy

UblrapbinbiWwblH TYWYHAYP:
(90+60) : 3 =[] (90 + 60) : 30 =[]
1-ycyn. (90+60): 3=150:3 =50

(90 +60):30=150:30=5
CyMmmMaHbl caHra 6enyype agereHge cymma
acenTteneT, KNMMH caHra 6enyHer.

2-ycyn. (90+60):3=90: 3+60 : 3 = 30+20 = 50
(90 +60):30=90:30+60:30=3+2=5

CymMmmaHbl caHra 6enyyne agereHge KoLly-
nyydyynapablH ap 6upu caHra G6enyHer,
KUMUH TUMMHAOUNEP Kollynar.

BuprHun typmekte 30 M, 3KMHYM TypMeKkTe 24
M Ke3geme b6ap. Jrepoe OUp KMHeK Y4yH 3
M Ke3geme capnTarnca, 3Ku TYPMeKTery Kes-
AemMeneH KaH4a KeMHeK TUryy MyMKYH?
(80-60):2 (120-90):3 (320-240):80
(100-50):50 (160-80):40 (270—-180):9
UblrapbinbiWwbliH TYLWYHAYP:
86 : 2 84 : 4 55 : 5 88 : 8
66 : 6 96 : 3 63 : 3 48 : 2
Ynry: 86 :2=(80+6):2=80:2+6:2=
=40 + 3 = 43
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3«A» knacctaH 32, 3«B» knacctan 34 okyy-
4yy 3 aBTobycTa TeaTpra OGapbiwTbl. Ap 6up
aBTOOyCKa KaH4YagaH OKyy4y YblKKaH?

ApudmMeTukanbslik amangap xapaamblHoa TepT
3 caHblHaH 30 caHblH Mawrga Kbina anacbiHObI?
AnTbl 3 caHblHAH 31 caHbIH4YbI?

(120 —-80):2 (180—150):3 (24 +30):6
(120 —60):3 (240 —160):4 (350 —280): 7

Knaccta 17 yyn 6ana xaHa 19 «kbIi3 6ana
okywT. MNapTtanap 3 katapgaH kKotonraH. Ap 6up
napTanapablH KaTapblHOa KaH4a OKyy4y oTypaT?

42:3, 72 :4 KepyHywyHAOery TyroHTManap

UblrapbinbllbiH TYLYHAYP:
a)42:3 =[]
42 :3=(30+12):3=30:3+12:3=10+4=14
6)72:4 =[]
72 :4=(40+32):4=40:4+32:4=10+8=18

48 : 3 78 :6 84 :6 92:4
72:3 91:7 75:3 96 :8

Tuk BypUTYKTYH nepumeTpu 82 cMm, y3yHy 22 cm
Bonco, TyypacbiHbIH Y3yHAOYTYH Tan.

51:3+72 64 :4 + 68 96 :6-10
91 : 7 + 11 76 : 4 + 35 95 : 5 + 45
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91 kntenTteH 27 cun oKkyydynapra TapartbifiraHgaH
KUMWH 4 TaHrak kmten kangbl. Ap Oup TaHrakra
KaH4yagaH kuten bap?

3 MbIWbIK 3 Ybl4KaHObl KAPMOO YYYH 3 MUHYyTa
capntagbl, 30 MbiwblKk 30 4Ybl4KaHObl KapMOO
YYYH KaH4ya ybakbIT capntanT?

45 : 3 84 : 7 78 : 3 96 : 4
51 :3 48 : 4 72 1 4 98 : 7

OykeHre 5 Typmekte 90 M wWanbl KENTUPUNAN.
bup kyHge 3 Typmery catbinabl. KaH4a meTtp
Lanbl caTbinraH?

Benyy xaHa KeOeUTYYHY TeKwepyy

TeKkwepyyHy TYWYHAYP:

48 : 3 =16 Tekwepyy: 16 - 3 = 48.

3:-10=30 Tekwepyy:30:3=10, 30:10=3.
BenyyHy Tekuwepyy Y4YyH TuMmHAun Genyy-
4yyre KeoeuTypyner.

Ke6enTtyyHy Tekwepyy Y4YYH KoOGoeuTyHAy
KebentyyuynepaoyH ompmnHe G6ernyHer.

AmMangapabl aTkap XaHa HaTblMKaHbl TeKLep:
214 4 - 17 6-13 12 -8
52 :4 56 :8 72 .6 75:5

48 paaHa nomumogop 3 ©OaHkara Gupaoen caHga
canbliHbIN Ty3gangbl. YwyHganm 5 6aHkara Ty3go0o
YYYH KaH4a gaaHa nomMuaop kepek 6onot?
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4. JXapgblban HernsmHae macersne Ty3 XaHa 4dbirap.

- &~ B

KN

Bup kenHek . CapnitanraH kes-
VUVH KenHekTep caHbl neme
o ? 136 m
? 150 m

AmMangapAbl aTkap >KaHa HaTbIKaHbl TeKLep:
2 - 64 — 102 4 - 87 — 205
96 : 8 + 240 72 : 6 + 386

Kapanadbl 50 muHyTaga 2 uguwike ryngyH
CYPOTYH TapTTbl. An ylwyHagam 7 nguiuke ryngyH
CYPOTYH TapTyy YYYH KaH4ya MUHYyTa capntanmT?
Amangapabl atkap XaHa HaTbIKaHbl TeKkwep:
24- 2 67 - 4 42-7 6-15

78 :6 72 :3 84 :7 96 : 4

Tk OYpUTYKTYH asiHTbl 32 cM? Ka TeH. AHbIH

Tyypacbl 8 cMm re TeH 6onco, y3yHayryH tan. byn
TUK BYPUYTYKTY CbI3.

OpyHAYY caHAbl 3KU OPyHAYY caHra 6enyy

UblrapbinbilwbiH TyWwyHAayp: 36 : 12 =[]

36 HbIH n4nHae KaH4va 12 6ap akeHnH Tababbi3:
12 - 2 = 24. byn kem, 2 Tyypa KenbenT 9KeH.

12 - 3 =36. Oemek: 36 : 12 = 3.

KN OpyHAYY CaHAbl 3KM OpPYyHAYY caHra
6enyyne TUUMHAMHU TaHAOO YCYJYHYH
XXapaamMmbliHOa Tabyy MYMKYH.
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TunnHavHm 2, 3, 4 XaHa 5 caHAapblHbIH
apacbliHaH TaHgan, mMmucangapabl vbirap:

24 : 12 42 : 14 60 : 15 63 : 21
44 : 11 75:15 56 : 14 84 : 21

KutenkaHara 96 kunten anbin kenuHgn. Ap 6up
Ta”Hrakta 16 gaH kuten Oornco, KaH4ya TaHrak
KnTen anbin KefMHreH?

X —60 :3 =250 20 - x + 45 = 85

CypeTTyH HerusuHae macerne TV3 KaHa Jblrap:
\ > I

?

96

depysa TexHonorna cabarbiHoa Tyy-
pacbl 30 cMm, y3yHy 20 cM BOSroH TYCTYY
KarasgaH Tyypacbl 15 cm, yayHy 10 cm
OOMroH TUK BYpPUTYKTY KbIpKbIN angbl.
TycTyy KarasgblH KanraH 6esnyryHyH
aAHTbIH Tan.

TnnnHavHm 2, 3, 4 xaHa 5 caHaapblHbIH
apacbliHaH TaHgan , MyucangapAbl Ybirap:

22 11 65:13 60:12

38:19 45 : 15 88 : 22

Benocunegum ap 6up caatta 16 KM geH xypyn,
96 KM apanblkTbl 6acbin eTTy. An KaH4ya caat
YKOJ XKYPreH?
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Y4y xaHa aHAaaH Ken
KeGenTyyuynepay KkeGeuTtyy

Y4y XXaHa aHpaH Ken Kebeutyydynepay oupwu-
OMpUHe OpYH anMawTbIpyy KacueTu HermsmHae
TYPAYY TapTUnTe K66euTyy MyMKYH.

4.

5.
L)

a)8-3-5=24-5=120
6)8-3-5=8-15=120
n)8-3-5=8-5-3=40-3=120

Yu kaHa aHaaH Ken kebeuTtyy4uynepay kebentyyne
KebeuTyydynepay TonTowTypyn anyy MyMKYH.

12-8-5=8-(12-5)=8-60 =480
KebenTyyHyH TOMTOWTYPYY 3pexecuHeH nanga-
naHbIn, amangapgbl atkap.

13-4-15 9-4-10 25-4-7
2-8-35 10-5-6 55-3-2

Mwupa ssHBapb amblHOa 217 6eTTyy KUTENTU OKyAYy.
An ap KyHY KNTENTUH KaH4Ya BeTUH OKyraH?

y:5=25 a+4 =640 X — 376 = 604

Y4 BYypUTYKTYH nepumeTpu 26 cm re TeH. Y4 Bypu-
TYKTYH >XakTapblHblH OUPUHUH y3yHayry 10 cwm.
KanraH akm »arblHbIH y3yHOyry 3 apa TeH 6orco,
YLUYI XXaKTapblHbIH ap OUPUHWH y3yHOYryH Tan.
7-40-3 52-3-5 40-3 -7
3-2-13 4-8-25 5-37-4
MenmaHkaHaga OupuHYM Xymaga 82, aKUHYK
XymMaga aHgaH 2 3ce Ker, YYYH4Yy Xymaga
29



OMPUHYM >KaHa 9KUHYM XKymMada KaHda OGorico
. . OWOHYO MenmaH kKenreH. MenmaHkaHara yu
ﬁ XymMada KaH4a MenMaH KenreHuH Tan.

Kanabiktyy 6enyy

& Kanabiktyy 6enyype Kanablk caH 6enyy-
“~ |yyAeH ap pAaubIM KNW4YuHe OOnyy Kepek.

" OOOOOOOOOOY 11:2=5(1 xann)

——

VOPVOOVOOO® 11:3 =3 (2 «ann)
o d N PN
VOOOOOOOOOY 11 :4=2@Bramn)

SN S ———

2. KangbikTyy 6enyyneppy aTtkap:
25 : 2 53 : 4 64 : 11 87 : 15
38 : 3 75 . 6 95 : 12 98 . 27

3. CypeTTyH HermsvHge macene Ty3 XaHa 4blirap:

4. KecuHgunepouvH y3yHOyryH deHe. AB kecuHgun-
HUH y3yHayry CD kecMHOUHUH y3yHAOyryHa Oe-
JIYHCO, KaH4Ya CaHTUMeTpP Yy3yHAyKTarbl KeCcuHOu
Kangblk 6onyn apTein kKanaTt? Kangblk KeCUHOUHU
CbI3bllN Kepcer.
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Y3yHy a cMm, Tyypacbl b cm G0froH Tuk Gypu-
TYKTYH asiHTbl S = 36 cM?. AHbIH >XaKTapblHbIH
y3yHAOYry KaH4ara TeH 605nyycy MyMKYH?

a CcMm
b cm
S cm? 36 36 36 36 36

Kanablktyy GenyyHy 4birap kaHa TekLiep:
75:4 82:6 92:13 83:12
55:3 74 : 6 58 :19 50:15
batblp 45 kr, Capgap 6onco 54
Kr nomugop Tepun anbiwThbl. [o-
MUOOPNop 8 Kr AaH KbiNbIHbIMN 6%
AWMKTEpPre canbiHgbl. KaHya «kr
NnoOMUAO0P apThin Kanabl?

Kanabiktyy 6enyyHy Tekwepyy

TeKkwepyyHy TywyHayp:
31:7 =4 (3 kana.)
Tekwepyy: 4 - 7+3 =28+3 = 31.

Kanabiktyy 6enyyHy Tekwepyy Y4YYH TUMUH-
AN benyy4dyre KebeuTypynyn, Kanablk caH
KowyrnaTt. Hatbimxxa 6enyHyy4dyre teH 6orco,
KanablKTyy 6enyy Tyypa aTkapbisiraH 60soT.

KanabikTyy 6enyyHy 4blrap >kaHa TekLllep:
37 :2 38:4 64 :13 97 : 18
55:4 47 : 5 58:15 95:9
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3.

CypeTTyH HermamHae macene Ty3 XaHa Jblrap:
28 A9 A9 A
A A A A U

37 Jj,aaHa

>Kaktapbl 5 cm 6onroH kBagpat TypyHAery Karas-
AaH aaHTbl 4 cMm? OONroH KaH4a KBagpaTtTapAabl
KbIpKbIMN anyyra 6onoT?

7 re KangblKcbl3 GenyHe TypraH caHap WYMHEH
2 re benyHreHae 1 kangblk, 3 K& 6enyHreHOe 2
Kangblk, 4 ke benyHreHae 3 Kanablk Kana TypraH
caHabl Tan.

KanabikTyy 66enyyHy 4blrap >kaHa TekLwlep:
35:2 66 : 4 79:6 88:6

Myranumaep manpambl y4yH 78 gaaHa ryn anbin
kenuwTtn. Ap bup ryngectege 5 paaHagaH ryn
Oorco, kKaH4ya ryngecrte gasapanart KaHa KaHda
ryn awbin kanart?

Ty3 CbI3bIKTbI Oenrunee

Ueknttepan Genrunyy 6up 6GarbiT GotoHYa ygaanall
KOIOM YbIryy HaTbIMKacblHAa Ty3 Cbi3blk Nanga 6omnorT.

Ty3 CbI3bIK 3KM XaKTaH uJerapanaHb6araH. Ty3
CbI3blKTap naTtbiH andaBUTUHMH KUN4YUHE TaMmra-
napsl a, b,.. MeHeH GenruneHer.
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1. 1-ymnmeHn panunge xaHa gentepuHe cbi3. Ty3 Cbl-
3blKk KaucCbl YeknTTepaeH etyn xartaTt? Kancbl yekut
TY3 CbI3blKTa XaTnaraH?
2-9YMNIMeHn panunge XaHa paentepuHe cbi3. Ty3
CbI3blK KAWUCbl YEKUTTEH OTYyN XaTaT? YWyn YekuTTep
apKblflyy Aarbl KaH4a Ty3 CbI3blk 6Tkepyyre 60n0T1?

g A B A

L /%/ 2_9 /E

& Ap KaHOan 3KM YeKUT apKbinyy eTyydy oup
“~ |raHa Ty3 CblI3bIlK CbI3yy MYMKYH.

2. a) akm A xaHa B yekntTepuH 6enrune. Anap apkbinyy
eTyy4y d Ty3 CbI3blK Cbl3. QKU YEKUTTU OUPUKTMPYYYY
BUp raHa Ty3 CbI3blK 6TKOPYY MYMKYHAYIYH TYLLYHAYP.

6) akn D xaHa E yekntTepuH benrmne.Anap apkbinyy
a xaHa b nnpu cbi3blK eTKep. [arbl KaH4a NMpU Cbi3biK
eTkepce 6onoT?

3. KangblkTyy 6enyyHy 4blrap >kaHa HaTblXaHbl

TeKkwep:
31:2 63 :4 68 : 16 81:35
37:3 84 :5 89 :17 95: 24
4. a) CypeTTy 4veumene. B yve- B

KUTU apkKblflyy KaH4ya Ty3
CbI3blK 6TKOPYreH?

L{_ Bup ane 4ekutTeH asbaraHgaM Ken Ty3 CbI3bIK
— |eTKepyy MYMKYH.

2 — MaTtemartuka, 3-knacc 33
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©6) HOentepuHe A 4ekuTtunH 6Oern- e
rmne. A 4eKUTU apKblilyy eTyydy d
b, d, € Ty3 CbI3bIKTapblH ©TKep.
[arbl KaH4Ya Ty3 CbI3blKk ©TKepyYY
MYMKYH? HYnnmeHun ynaHrT.

IlentepunHe Ty3, UNPU >XaHa CbIHbIK CbI3blK Cbl3.
Anapgbl Tamranap MeHeH benrune.

30 -2 40-4+ 24 100 -3-40-20
18 - 2 20-5-37 100-2+ 20 - 20

a) Ty3 cbI3blKk 6TKOp. YLy Ty3 CbI3blKTa XXaTyy4y
A 4eknTnH XaHa aHga xatnoody B xaHa K
YyeknTTepuH benrune.

b) Kecunuwyy4y a xaHa b Ty3 Cbi3blkTapAbl Cbl3.
Ty3 cbI3bIKTapAblH KECUNULLKEH YeKUTnH D Tam-
racbl MeHeH benrune.

KecuHau, woona

Ty3 cbi3blKKa KaHgavabIip 6Mp A 4YeKUTU Ko-
lorfica, 3K woona namga 6onot. LLloona 6yn
oenrunyy oup 4yekutTe OGawTanyydy Ty3 Cbl-
3bIKTbIH 6up 6enyry. LLloonaHbIH GawTanyy4y
4eKUTn 6ap, OUPOK asarbl XKOK.

TemMeHKy cbi3blkTapablH Kancbl Oupu woona?
Kancbel 6upun kecnHan? Kamcbl 6upun Ty3 CbI3bIK?
LLloona Ty3 cCbI3blkka 3MHECM MEHEH OKLuoL?
OMHecU MeHeH anbipMmanaHaTt? Anapabl Cbi3.

K N A k
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7.

Ap OuUp KEeCUHOWHWH Y3yHAOYry KaH4ya CaHTU-
MeTpre ©Oapabap 9KkeHMH 6Oosmkongon Kep.
BormkonyHoy 4YeHee  HaTblMXKanapbl  MeHeH
canbIWTbIp.

9-x=811-712 X+ 6=1000-914

YnOoeH MeKTerKe 9KU XOoJ1 apKblilyy 6apyy MyMKYH.
Kancbl apanbik Kbickapaak? XXbIMbIHTbIK Yblrap.

Mﬁﬁfmﬁﬂﬂ
TITLY LiTT

al
-

Ty3 cbi3blk cbi3bin, aHoa A, B, D uyekunttepuH
6enrvne. Arepage AD = 10 cm, AB = 5 cm bornco,
BD kecuHOucm kaH4ya caHTUMETpP BornyLly MyMKYH?
a) a = 34, 15, 80; b = 56, 45, 19 6onco a xaHa b
caHfapblHbIH cymMackliH 10 ace kebenT.

©) a =65, 74, 48; b = 12, 34, 20 6onco a xxaHa b
caHAapblHbIH anblpMacbkiH 10 ace kebenT.

Ynry: (34+56) - 10 =90 - 10 = 900

OKN KECUHOU CbI3. BUPUHYMN KECUHOWUHUH Y3YyH-
ayry 86 MM, 3KMHYUCKU BUPUHYNCUHEH 2 3Ce KbIC-

ﬁ‘ Ka 6ONCyH.
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100 caHbIHbIH KaTbIWyYyCyHAA KOOOUTYY XKaHa

5.

cenyy

UblrapbinbiwbiH TywyHAayp: 100 - 3 = 1 xy3ayk
3 Ke kebentypynce, HaTbimkaga 3 >Ky34Oyk,
bawkaya awntkaHga 300 Oonot. [emek:
100 - 3 = 300. Kebewutyy4yynepayH opayH
anmMmawTbipyy apexecun b6otoH4ya 3 - 100 = 300.
MbiHaaH, 300 : 100 = 3 skeHaurn Kenun Yblirar.

100 - 3 2 -100 4 - 100 100 - 10
100 - 8 100 - 6 100 - 7 10 - 100

MekTen kutenkaHacbliHOarbl 9 wkadgTa 26 gaH
kuten 6ap oane. «Kuten TapaTyy» Kanpbim-
AYYNYK UL Yapacbl HEMM3UHAE KUTenkaHara ge-
Meepuyrep XaHa arta-aHenep TapabbiHaH 6e-
nek KbifiblHraH kutentep 8 wkadka 32 aeH
XannawTbipbingbl. MekTenke KenTUpUnreH Ku-
TenTep caHbl KaH4a 6onay?

400:100 200:100 300:100 1000:10
700:100 800:100 600:100 1000:100

CYpeTTYH Herm3amHge Mmacersie 1y3 XXaHa 4blirap.
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6. Okum ycTyH opTtocyHaarbl apanblk 100 m 6onco,
@ 1-yCTyH MeHeH 11-yCTyH opTocyHparbl aparbik
KaH4ya meTp?
7 KebenTyyHy aTkap >KaHa HaTbIKaHbl TEKLLEep:
3 - 100 5-100 9 - 100 100 - 1
@ 100 - 2 100 - 4 100 - 7 2 -100
8

>KakTtapbl 100 m 6onroH kBagpaTt TypyHaery 6ak
OTypry3ywTty. AHbIH anraHacbiH Kyp4yoOO Y4YyH
ﬁ KaH4ya meTp gyban kepek 60noT?

200" 3, 800 : 4 kepyHYyWwIyHOeOry TyroHTManap

1. | YUblrapbinbllWbIiH TYWYHAYP:

a)200-3 =[]

200-3 = (2-100)-3 = (2-3)- 100 =6- 100 = 600
L 16)800:4 =[]
800:4=(8-100):4=(8:4)-100=2-100 =

=200
2. 100-8 300-3 2-400 300-2
400:2 600:2 800:8 300:3

3. [OykeHoe 6apabirbl 6onyn 200 cnopTt wwanmaH-
Aapbl  catbingbl. AnapablH - 4Yenpek  6enyry
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doyTbon TOOY, >KapblMbl TEHHUC paKeTKacwu,
KanraHgapbl Lwwaxmart gockacbkl ane. Ap 6up
CNopT WanMaHblHaH KaH4YagaH caTbinraH?

X - 6 =800 — 200 900 :y=180—-171

a) nepmmeTpm 16 cm B6OMNroH TUK BypUTYyK, KBaa-
paT XaHa XakTapbl ap Typayy ©0onroH TepT
OypuUTYK CbI3.

©) ap OupuHuMH nepumetpu 14 cm G6onroH 2
TYPAYY TUK BYPUTYK CbI3.

200-4 —-200 2 -200 - 160 2-300 + 330
200:2+ 370 600:3+490 900:3 — 250

OykeHge 1 kapaHgawTbiH 6aacbl 300 cywm, 1
pyykaHblH 6aacbl 6onco 400 cym. AnunHa ay-
KeHOeH 2 KapaHall XaHa 1pydka caTbin angbl.
AnuHa 6apagbirsl 60nyn KaH4a cym capnrtagbl?

320:3 KepyHywyHAery TyroHTManap

YbirapbinbilbiH TyWwyHAyp: 320 -3 =[]
1-ycyn: 320-3=32-10-3=32-3-10=96-10 =

=960
2-ycyn: 320-3 =(300 +20)-3=300-3+20-3 =
=900 + 60 = 960
120-8 240-4 280-3 460-2
6-160 5-180 4-150 2-420

BupunHum mektenke 270 okyy kutebu xxaHa 160
KOpkeM agabusT anbin  KENULWTU. DKNMHYN MEK-
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Tenke OUPUHYM MeEKTenke KaparaHga 2 ace ken
KUTEN anbin KenuwTu. OKUHYM MeKTernke KaH-
4ya KuTen anbin KenuwkeH? MaceneHuH Koo0byH
Tabyyra blnambiKk anroputMm Tyypa KepceTySIreH
YUNMEHM Tarl.

|27Q|+ '!/60| |27Q|+|?/60|
| ?\!il 2| L7 - N2 |

Ywyn reomMeTpUuanbIK

purypaHbiH >Kaktapbl- =

HbIH Y3YHOYTYH Tan. 200 cm? | 160 cm” o
20 cm * Ig
20 cm oM

240 +y =720 x +4 = 360

AHBapAbIH arachbl »xaHa KapbliHOalbl 6ap. Ydyee-
HYH >XawblH Kowyn acentereHae 17 xaw. 6
KblAaH KWMWH anapAblH XKallbl kaH4a 6onoTt?

1605 250-4 140-7 450-2
9-110 6-150 3-310 2-490

CamonéTt 1 mmHytaga 210 km y4yca, 4 mmHyTaga
KaH4ya knnomeTtp bacbin eTeT?
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490:7 KepyHywWwyHAOery TyroHTManap

490:7=(49-10):7=(49:7)-10=7-10=70
240:4 320:8 480:6 720:9

KnunHe HaH 3aBogy Oup cytkaga 3 cMeHa-
na viwtent. TepT kyHae 360 kr yHOaH HaH Obl-

wbipbingbl. bup cmeHaga opToYO KaH4ya Kr yH
NWITETUNTEeH?

Mucangapabl Mamblya TyYpyHAe Ybirap.

346 + 537 349 + 281 575 + 279
995 - 163 484 — 319 357 — 216

Y4 OypuTYKTYH nepumeTtpm 126 MM. DKM Xarbl-
HblH y3yHaOyry 37 MM pgeH ©005co, Y4yH4y
>KarblHbIH Y3yHAYry KaH4a MUNammeTp?.

Unnmene kaH4Ya KecuHOM >KaHa KaHya Oypud,
GawTanreliy Yekntn O B6onroH KaH4ya woorna 6ap?

228 + 200 : x = 230 x-9=720-90

Mun 1 kyHoe 240 kr 4en xent. Kunnk 6onco
aHoaH 8 ace a3 4en xeut. lMunaunH ©6wup
KYHOYK 460y KUNUKTUH BUp KYHOYK YeOyHeH
KaH4a Kr ken?

40



600:20, 900: 300 kepyHywIyHAOrYy TYIOHTManap

YUblrapbinblWbIH TYLWYHAYP:

1) 600:20= O
600:20=(6-100):(2-10)=(6:2)- (100:10) =
=3-10=30

2) 900:300=C]
900:300=(9- 100): (3 - 100)=
=(9:3)-(100:100)=3-1=3

400:20 600:30 800:20 400:200
800:40 800:80 900:90 600:300

ByTyH TerepektH  asaHTbl 24 cwm? OOnroH Tere-
pekTepanH B0ENTOH BeNyKTepPYHYH astHTTapbIH Tar:

Cynepmapketke 20 awmkte 400 «Nestle» cyy-
CYH anbin kenuwtn. Ap bup AWmMKTe KaH4YagaH
«Nestle» cyycy 6ap?

x—120=180:2 x+260=200-2

CypeTTe KaH4ya TuK BypyTykK Bap 9KEeHUH aHbIK-
Ta.




60:30 400:20 700:70 600:200
80:20 500:50 900:30 800:400

>Kaw 6akybinap 180 Tyn runac, rmnacrtaH 2 ace
Ken wabgaanbl KedeTyH armwitn. 'mnac xaHa
waboaanbl Ke4yeTTepy KaH4ya 605co, OLOHYO
anMa KeudyeTyH OTypry3ywTty. bapabirbl 6onyn
KaH4a Ke4yeT arnLikeH?.

240: 30 KepyHywyHAery TyroHTManap

UblrapbinbilWbiH TywyHAayp: 240:30 = [

240:30=(24-10):(3-10)=(24:3)-(10:10) =
=8-1=8

160:20 350:50 560:80 720:80
210:70 420:60 630:70 810:90

Bup kytyna 10 gaaHa kKoHeT 6ap. bup AwunkTe
6onco 10 gaaHa kyTy 6ap. Awwuktep caHbl 10
B6onco, 6bapabirbl 6onyn KaH4a KoHdeT 6ap?

Mucangapabl Mamblya TYPYHAe Yblrap:

356 + 468 784 — 673 793 — 594
684 + 176 568 — 299 337 + 495

Yin-6ynene yd kbi3 — Ainryn, 3eba xaHa Manuka
Gap. Anryn ManukagaH 4oH amec, 3eba 6onco
AnryngeH 4oH amec. Yn-oynege KUm KeHxecu?
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6. CypeTTyH HermsmHage macerne Ty3 »KaHa 4birap:

o
; b 9 wr -r
oy wr E
!ﬁ :

50 6an aapsbl yacblHaH 40 6an aapbl ysaCbIHaH

BT e T N

500 kr 6an anbiHAbI ? kr 6an anbiHAbI

7. | TywyHOYpPYY MEHEH 4birap.
360 : 90 560 : 70 240 : 60
& | 120: 30 320 : 40 490 : 70

8. | Okm aHap keuyeTyHeH 152 aHap Tepun anbIWThI.

BUprHUM Ke4YeTTeH 3KMHYUCUHE KaparaHga 32
« . e Ken aHap Tepun anblwTbl. Ap 6Mp Ke4YeTTeH
ﬁ KaH4yagaH aHap Tepun anbilukaH?

BbIWbLIKTOO

1. 350- 90: 30 739 + (180 : 20)
100 - 6 + 30 805 — (420 : 2)
920 - 50 - 8 184 + (640 : 80)

2. Anroputm 60tOH4Ya amangapabl aTkapbin, HaTbIN-
>KaHbl Tan:

e g
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(500 — X) : 4 = 120 a:5=15-10

AcentebecTteH ant. Ap 6up xarbl 2 am 1 c™m
BOMroH y4 OYpuYTYKTYH NepumMmeTpu y3yHOy xe
Xaktapbl 1 cm, 2 am, 1 cMm BOMroH y4 BypuTyK-
TYH nepumMmeTpun y3yHOy?

bapabapabik Tyypa 6onyy y4dyH 60w 4akmak-
Tapra Tyypa KenreH caHaapabl >kas.

326 mm = [ cm [ mm

257 cm = am O cwm

170 mm = gm L cm

174 om = m U am

573 cm =0 agm[dcm

905cm =Lmcm

TepT BypUTyK TypyHOery xep manaaHblH OpOo
YYYH Tyypacbl 1 M 60nroH 12 3biMm TOp anbin
KenuwTtn. byn 3biMm TOpAayH XapgamblHOa KaH4a
Xony TepT OypuTyk xacooro 6omnoTt? Kauncel
TepPT OYPUTYKTYH asAHTbl 9H YoH 60n0T?

MekTen kuTenkaHacbliHgarbl GupuH4YM LWKaddTa
180, akMHYM WKadTa aHoaH 76 ra as, y4dyH4y
lwkadpta 6051co BUPUHYM XKaHa IKMHYUM LIKadTa
KaH4ya 6orco, owoH4Yo kuten Gap. Y4 wkadTta
Oupurun kaH4ya kmten 6ap?

700 + 800 : 4 300:3-8
360 : 60 + 580 500-50:5
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1000 AVH U4YMHAe XKa3yy TYPYHAO KOeOeuTyy KaHa

2.

3.

6enyy. PazpsaanaH eTnecTteH KebeuTtyy

YbirapbinbilwbiH TywyHayp: 123 -3 =[]

a) Paspsgoapra axblpaTtbin kebentyy: 123 -3 =
=(100+20+3)-3=100:3+20:-3+3:-3=
= 300 + 60 + 9 = 369.

©) Mawmblva TypyHOe KebeuTyy:

BupnHun kebentyyuwy 123 TYH

OUPOVNIMHUH acTblHA 9KUHYM ke- o 7 2 3

GenTtyydyy 3 kasbinatr. Asnrad _3?_5.

oupgukTep, KUAMH  ygaanail |

OHOYKTAp »>XaHa Xy34yKTep Ke-

BenTtypynet. KebentyHaynep Tyypa KenreH oup-

OVKTEpP, OHAYKTap >KaHa >KY3AYKTep acTbiHA >Ka-
3binar.

43 -2 124.2 213-3 122-4
32-3 243 -2 322-3 111-8

CYpGTTYH HermamHge Macersie T1y3 XaHa 4blrap:

?, 2 3ce Ker

?,2 ace ken
l




Terepek popmacbiHa 93 60NroH nNpeamMmeTTepauv
Tan.

=
§

G

42 -2 342 -2 133-3 221-4
33-3 424 -2 332-3 111-6

YctakaHaga 154 napta aHa aHgaH 2 ace ken
ctongop acangbl. bappgbirbl 6onyn  kaH4a
napTa »aHa CTos XacanraH?

(307-304) - 123 (15 -8 + 180):6 - 9
321 - 2 + 86 150 : 15 - 16 —120 +16

Haaban 1 kyHae 142 HaH XanTbl. Qrepae an ap
KYHY YLWYH4YadaH HaH Xarnca, 3 KyH4e KaH4a HaH
>kabat?

OHAOYKTaH eTyn KebeuTtyy

YblrapbinbiWwbiH TywyHayp: 328 -3 =[]

8 oupauktn 3 Ke kebGeuTypyn,
KebenTtyHay 24 TYH 4 caHbl IS
OupouKTepAMH acTbliHa Xas3bl- 2
naT, 2 oHAYK 3CTe cakranart. 2

OHAYKTY 3 Ko Kebeutypyn, Ke-
6enTyHAyre actern 2 oHAYK KouwyraTt KaHa
8 oHAOYK oOHAyKTapAblH acTblHa XXa3blnart.

3 Xy3aykty 3 Ke Kebeutypyn, HaTbinka 9
XKY3AYK XKY3AYKTOpP acTblHaA Xa3blnar.
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48 -2 146 -2 226-3 224-4
3-27 2-438 5-119 7-113

Tes xypyyyy noe3g 1 caatta 124 Kkm apanbIKTbl
Gacbin eTTy. [loe3n ywyHaam bingamMmablKk MEHEH
Xypce, 4 caaTTaH KuinH BGaapbl 6onyn KaH4ya
apanbIKTbl 6acbkin eTeT?

39-2 248 -2 319-3 224 -3
3-28 2-345 3-116 8-112

Yy GenykTeH TypraH >kaktapbl AB =5 cm, BE = 3
cM, EF = 6 cm BOrroH CbIHbIK CbI3bIKTbIH Y3yHAYIYH
2 ace KebeunT XxaHa MUNIIMMETPIEPAE TYHOHT.

CypeTTyH HermsmHae Tk OypuUTYKTYH NepumeT-
PUH Tan:
3mM ?m

' IE

E C\.
0 lz
o™

7™M 8m

550 — 330 + 190 436 — (197 + 163)
840 — 470 + 260 751 — (455 + 77)

dabpukaga 1 kyHae 116 naaHa GangapablH K-
MMM XaHa aHOaH 6 ace Ken YoHO4opAYH KUMUM-
aepuvH Turnwtn. Pabpukaga 1 kyHge OGaapbl

ﬁ ©onyn KaH4Ya KUAUM TUTUITTEH.?
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XKy3aykTeH eTyn Keb6eutyy

YbirapbinbilWbiH TYWyHAyp: 231 -4 =[]
16upankKkTN 4 Ke Kebentyn, Ke-

6entyHay 4 OUPAUKTUH acTbl- VK ¥
Ha Xa3binat. 3 oHAYKTY 4 Ko ﬁ
Kebentyn, kKebeutyHaoy ca-

HbIHbIH 12 OHAYKTYH oHAyry

acTbliHa Xas3binaT, 1 XXy3AQyK 3CcTe cakranar.
2 Xy3AaYKTYy 4 Ke Kebeuntyn, kebentyHay 8
XKY3AYKKe actern 1 XKy3aykK KowyrnaT, HaTbIn-
XXa 9 XKy3AyK XKY3AYKTOp acTbiHa Xa3blinar.

&o B o

64 -2 174-2 242 -3 161-6
3-82 2-352 4152 8-121

2 TYypMeKTe 242 m 3biM Gap. YwyHaam 5 Typ-
MOKTO KaH4a M 3biM 60M0T? 6 TYypMeKTeuy?

x - 40 =320 640 :y =80 z - 90 =450
MeomeTpusanbik durypaHbiH asHTbIH Tar:
- EI ot >
ol «~v|2cm
(4]
6 cm

Annanara ap GUPUHUH apacblH 5 MM O€H Kbl-
nbin 8 4eknT KotonraH 6onco, BUpUHYKM XaHa
aKblPKbl YEKUTTEP apacbiHaarbl apanbiKTbl Tan.

732 254 -2 293-3 191-5
3-93 2-483 4-142 7-141
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NMwkaHaga 1 kyHae 182 m wanbl Uwiten 4bira-
pbinabl. Arepae ap KyHy ywyH4YagaH wamnbl ULl-
Ten 4blrapbiyica, 3 KyHO® KaH4Ya MeTp Lanbl
nwiten Yblrapbinart? 4 kyHae4y?

OHAyYKTaH XXaHa XXY3AYKTOH oTyn KebenTtyy

YblrapbinbilWbiH TYWYHAYP: 287 -3 =[]

7 onpoukTn 3 Ke Kebeutyn

HaTbixa 21 6upaukTnH 1 6mp-

aurn ouvpavkTep acTtbliHa Xa- X 287
3binaTt, 20 OuMpAauK Xe 2 OoHAYK —jig“;
acTe cakrtanart. 8 oHAYKTY 3 Ke

KebeunTtyn, KebentyHay

24 oHAyKKa 3cTern 2 oHAYK KouwyraT, CyM-
Ma 26 OHAOYKTYH 6 oHAYry oHAYKTap acTbl-
Ha Xa3binaTt, 20 oHAYK, Xe 2 Xy3AyK 3CTe
caktanart. 1 Xy3aykTy 3 ke kebeurtyn, keben-
TYHAY 6 Xy3OYKKe 3cTern 2 Xys3ayK Koluy-
naT, HaTbIMXa 8 XXYy3A4YK XY3AYKTOp acTbliHa
»Kasblnar.

78-2 387-2 2583 1427
3-56 2-459 5-196 8-123

AwkaHara 580 kr kapTowlka anbif KenuwTu.
Arepae 6up kyHae 135 Kr gaH KapTowKa WL-
TeTunce, 3 KYHOOH KUNUH arnbin KESIMHreH Kap-
TOLLUKaHbIH KaH4a Kunorpammbl Kanat?

600 + (195 — 25 - 4) 80 - 6—400:8
215 + (86 - 3) — 327 560:7 +90 - 8
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4. JXapgblban HernsmHae macersne Ty3 XaHa 4dblrap:

Ok Bapabik
Okyy kntentep E: aTl-T|S|p KVITeI}I?;p 6e$$ep

CaHbl CaHbl
3 - knacc «Maremartukay» | 208 det 4 ? Get
3 - knacc “Okyy kutebu» | 216 6et 4 ? Ber
1 - Knacc «3He TUnn» 152 6et 6 ? 6et

~ & .c»@.m

13

CaH oryHaarbl 246 >xaHa 256 caHaapblHbIH apa-
CblHOarbl caHgapAbl Tan.

97 -2 3762 247-3 182-5
3:48 2-499 4.238 6-153

Uninme HernsmHge macene TY3 XXaHa 4blrap:

?M
. R Yo W
Mysein — LykeH > MekTen

N 1_4%M ' ?7m, 2 3<|3e Ker

396:3 KepyHywyHAery TyroHTManap

UblrapbinbliWbiH TywyHayp: 396:3 =[]
Xy3nykrep 6enyy4dyre G6e-

JIYHOT, TUMMHAN OUPUHUYM 39
OpyHra xasbinar. OHAOyK- g ik | 7132

Tap Oenyyuyyre OenyHer, -
TUAMHOMU 3SKUHYM OpYHra %
Xasbinartr. bupaunkrep Oe- -
nyydyyre OerfiyHeT, TUUMUH- ——g
AN YYYHYY OpPYHra Xa3bl-

nart.
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46:2 248:2 363:3 448:4
69:3 426:2 936:3 844 :4

IlykeHre 246 kr yH anbin KenuwTtu. YHOY nakeT-
Tepre 2 Kr gaH Kbifibin casnbifn YbirbiWTbl. Anbin
KENMMHIeH yH KaH4ya nakeTke casblHraH?

LincbpanapabiH opyHOApbIH anMaluTbipbin, Tyy-
pa bapabapablk Ty3.

67 :8=5 69:4=5

Mapannenenunen dopmMacbkiHAarbl npegmMert-
Tepau Tan:

'EX 4

700 — (x + 120) =400 45 : x = (584 — 579)

62:2 224:2 636:3 488:4
84:4 642:2 963:3 884 :4

ABTomMOOuMNanH cnumagomeTpn 540 KM OU Kep-
coeTTy. 3 caaT XYPreHaeH KUNUH CnNnaoMeTp
750 KM am KepceTce, aBToMobune 1 caartTta
KaH4ya KM >XXYpPreH?
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346 :2 KepyHywWwyHAery TyroHTManap

YblrapbinbilWwbIH TywyHAyp: 346:2 =[]

3 TY 2 re 6enyn, TUAUH-

avre 1 xasbinat. Kangbik 3 4/6']2
u 1 AVH XaHblHa 4 Tywypy- _%7‘}_ 7
~— |neT. 14 Ty 2 re 6enyn , —
HaTbIMXara 7 a3sbinat. 6 745—‘5
Hbl anbin Tyweoby3 XKaHa 2 ——9

re 6enebys3, HaTbinXara 3
»Ka3binar.

1. 56:2 328:2 456:3 684 :4
87:3 742:2 879:3 955:5

2. bak xapatyy y4yyH 976 TYyn anma Ke4yeTyH
anbin kenuwTtn. Ap 6up katapra 8 paeH
kedyeT armnan. KedeTTtep KaH4a Kartapra
ArnMnreH?

3. CanbiwTtbIp:

s 5 kr L1 4 kr 582 kr 1584 kr
<= 5cm]4 gm 8 mm 16 Mm
8vmL]7 om 234 mm 1263 mm
4 geB -P3 738 :[6 063 :[3] f47-[2
W K 4 4 N K
- o
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A3nzsbek nmuaHbl 10 benekke
6enay. AHOaH KunnH 3 bene-
ryH garol 3 Genekke 6Genay.
Bapabirel 6onyn nuua kaH4a
Genekke GenyHreH?

74:2 364:2 546:3 568:4
51:3 726:2 783:3 7244

YctakaHaga 6 KyHOe 72 3wuK xacawTbl. Ap
KYHY Oupgen endemae 3LIMK XacallkaH 6onco,
Oup KYHOe KaH4YagaH 3WuK XacanraH?

852 : 4 KepyHywiyHaery TyroHTMmanap

UblrapbinbilbIH TyWyHAayp: 852:4 =[]

8 Xxy3aykrty 4 ke Oenyn,
HaTbInXXa 2 TUAMHAOUre 85 gi%

Xasbinat. 5 TM anbin TY- g
wyn, 4 ke 6enyn, HaTbIX- |
xara 1 xasbinart. Kanabik

1 oHAYK XaHblHa 2 6up- -
OUKTW anbin Tyweoys. 12

onpouktmu 4 ke Oenyn
HaTbIMXa 3 TY TUUMHAOUTE

»Ka3aobl3.
256:2 378:3 456:4 585:5
478:2 684:3 892:4 896:8
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CypeTTyH HermsnHge macerie Ty3 XKaHa 4blrap:
?, 2 93ce a3
60 xonoo4y |

!llifgi!!iii; o

-

s

? )onoouy
320 — x =200 + 60 X -5 =200 -50

QKkn aBTOMOOUNb 9KM LWaapgaH 6upun-6mpuH
Kesgen 6upaen ybakbiTTa KOMro YbIrbIWThI.
Anap ap 6up caatta 80 KM OeH >Xon Xypyn
eTyLwTYy. Jrepae waapnapablH apacbiHaarsl apa-
nblk 320 km B6onco, KaH4ya ybakbITTaH KUAVH aB-
Tomobungep 6upn-oMpn MeHeH ydypawubilaTt?

LLlap doopmacbkiHaarsl npegMmeTTepan Tan:

\@/

7.

&

294:2 351:3 472:4 678:6
436:2 975:3 856:4 791:7

KyHeckaHaga ecTypynreH 784 kr nomMuaop
XaHa 672 kr GagblpaHabl Tepun anblWThbl.
Momuaop 7 kr gaH, 6agbipaH 6 Kr AaH AWNK-
Tepre canbiHobl. Nomunaop xaHa 6GaabipaH
Gapabirbl 60nyn KaH4ya SAWmuKKe casnbliHraH?
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216 :3 KepyHywyHAery TyroHTManap

UblrapbinbilbiH TywyHAYp: 216:3 =[]
2 caHbl 3 TOH KW4YMHe.
OwoHAaykTaH 21 anbIHaT. 24

AHbl 3 Ko Genyn, HaTbXa 2 é ,‘g 2

7 TuMmMHAaure Xasbinat. 6

Hbl anbin Tywyn 3 ke Oe- _g
nyn, HaTbiXka 2 TUNMHOMU-

re Xasblinar.

124:2 159:3 248:4
205:5 186:2 279:3

TawkeHTTeH >Xbl3akka 4YenmHkn 213 kKm apa-
NblKTbl «Spark» aBTomMobunmn 3 caatTta b6acbin
eTTy. An Oup caaTTa OpPTOYO KaH4ya KMUINOMETP
YKOI XXYPreH?

182:2[1324:3 128:2[1303:3 - 47
324:4[1405:5 364:4[1305:5 + 36
543:3[1637:7 576:6[1248:2 — 28

OKMU TUK OYPUTYKTYH asiHTTapbl TeH. BupuHum
TepT OYypuTYKTYH y3yHaOyry 16 cm, Tyypacbl 4
CM. Jrepae 9KUH4YM TepT OYypuUTYKTYH Tyypachl
OUPUHUYM TepT OYpUTYKTYH TyypacblHaH 4 CMm
y3yH O0NCO aHblH BUUMTNKTUTMHUH Y3YHOYTYH Tan.

KecnHgunHUH Kanran 6enyryHyH y3yHOyryH tan.
125CM L25CM J250M 125CM 125CM . ? cm

_—'—F"-/.

156 cm
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4.

146:2 126:3 168:4 246:6
164:2 243:3 324:4 4977

JKyk MawmHacbiHa 8 Kan KapTolwka »aHa 6
Kan cabu3 xyktenay. MawwuHagarel ©Gapgblk
KapTowka »aHa cabtus 720 kr 6ongy. Ap 6bup
KanTtarbl kapTowka 60 kr 6ornco, ap 6up kantarbl
cabus KkaH4a KunorpaMmmaaH aKkeHOUrnH Tarn.

276:4 KepyHYLWYHAOOrYy TYFOHTManap

UblrapbinbilbiH TywyHayp: 276:4 =[]
2 caHbl 4 TOH KnuuHe. 27

caHbl 4 Ke GenyHeT, Ha- 276
Tbika 6 TunnHaure xa- 2 % ' |g g
3binar. 3 KanAabIKTbIH .
)XaHblHA 6 HbI anbIin TYy- _\%
webys. 36 caHbl 4 ke Ge-

NIYHOT, HaTbINXa 9 TUNUNH-
Ouvre XasbInar.

O}d

136:2 138:3 224 :4 385:5
178:2 294 :3 392:4 581:7

3-KnaccTblH OKyydyrnapbl Yy4yH anrad 172,
KUNMUH 143 OKyy KUTENTEPUH anbin Kenuwtu. Ap
Oup okyydyra 9 aTtanbiwTarbl OKYyy KUTenTepwu
6epunan. Knaccrta kaH4a okyy4y 6ap?

364 : 4 + 467 568 : 8 — 51 126 : 2 + 186

68 - 4 —198 55-5-188 45 -9 — 345

Cagakartybinap TawkeHTTeH HaBaun waapbiHa

Gapyy y4yH 6 caaT xon XypywTty. Anap 6ap-
56



abirel 6onyn 480 km apa-
NblKTbl Gacbin eTyLwkeH 6on-
co, 1 caaTtTa OpTO4O KaH4a KM
YKOJT XKYPYLLUKOH?

BUPpUHYM  KECUHOWHWUH  y3YH-
ayry 1 oM 7 CM, 9KUMH4YM Ke-
CUHON OUPUHYN KecuHOAUOEH 2 CM e Y3yH.
YUYyHYY KECUHOAWHWH Y3yHOYyry OUpUHYM >KaHa
9KMHYM KEeCUHOWHUH Yy3yHAOyryHa TeH 6onco,
YYYHY KECUHOMHUH Y3YHOYTYH Tan.

112:2 168:3 184:4 282:6
196:2 267 :3 352:4 584:8
Kypyy4yy Tywke 4YenmnH 464, TYLUTOH KUWUH aH-
naH 40 ka ken Kbiw KbiHagbl. Kypyydy 6up
KYHO® KaH4ya Kbl KblHaraH? Jrepae Kypyydy
Ooup kyHoe 8 caat uwTtereH 6onco, 1 caatTta

ﬁ KaH4YagaH Kbl KblHaraH?

742 :7 KepyHywyHAery TyroHTManap

YblrapbinbilwbIH TywyHAyp: 742:7 =[]

7 Xy3OoyK 7 re 6enyHeT, HaTbinXka 1 TUNUH-
oure xasbuat. 0 KanAablKTbIH XaHblHA
4 Tywypynet, 4 caHbl 7

re OenyHOeWT, oOWOoHAYK- 7/ 2|;Z

TaH TunuHaure 0 Xxa3sbl- £y

nat. 4 OHAYKTYH XaHblHa I/

2 OuUpAWKTU Tywypyrner. -g—'g
42 O6vppouk 7 re OenyHerT, _ng
HaTbINXa 6 TUAMHQUre

Ka3blnart.
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212:2 408:4 630:6 872:8
324:3 545:5 714:7 909:9

Mysenre yrowTypynraH akckypcuaga 350
OKyyu4y KaTblwTbl. AnapgbiH 180 HM yyn Gan-
nap 6ornco, aKkckypcusara kKaHda Kbi3 6ana Ka-
ThIlWKaH?

'YHUAHBIH XXapgambliHOA TUK BYypUTYK, TUK Bypy-
TYKTaH 4OoH OypuTyK, TUK OYpUTYKTaH KUYMHE
OypuTYK CbI3.

k-9=780-60 b:6 =650-600

BupuHun kowynyydy 720, 3KUHYM KOLUYIyy4y
6onco 6upunHum kowynyydynaH 440 ka a3 6on-
co, Byrn 9Ku KOLWynyy4yHyH CyMMachbIH acenTe.

210:2 432:4 624:6 848:8
309:3 525:5 763:7 972:9
XKapgbiban HernsnHge macene Tys:
Bup TonTory Ton- Bap-
Avifap aem TOp- OblK OeM
anyyJynap AYH anyydJynap
CaHbl CaHbl CaHbl
NtoHb 20 400
Nronb ? oupoen 480
ABrycTt ? 360
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CaHAabIH Oernyy4y XaHa 3cenyynepyH aHbIKTOO

1.

a)1 -2 -3 =06 6onroHayry yd4yH 6 caHbl 1re,
2 re, 3 ke benyHeT. 1, 2 xxaHa 3 caHgapsbl 6 ca-
HbIHbIH Benyy4dynepy genuner.

0) 36:4=9.36 : 4 = 9. 36 caHbl 4 K6 KanablKCbI3
BbenyHeT. [lemek, 36 caHbl 4 caHbIHbIH 3CEnNyycCy.
0) 36 caHblHbIH Dapablk Genyy4yyrnepyH asa-
ob13: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 36. 36 caHbl 63YHYH
Oapabik benyy4ynepy y4yH acenyy.

e) 3 caHblHa acenyy caHgapabl Tabyy y4YyH aHbl
1, 2, 3, 4 caHpapblHa kebentypebys: 3, 6, 9,
12,.. byn caHgap 3 ke acenyy caHgap.

a) 12 caHblHbIH Benyy4yynepyH caHablH OryHaa
denrune:

0 1 g
©) 2; 4; 7; 8 caHpoapblHblH ap 6upuHe 4 TeH
acenyy caH Tan.

Ynry: 2 caHblHa 3cenyy caHgap: 2, 4, 6, 8.

a) 48 caHbl KaH4Ya caHra kangblkcbl3 6enyHeT?
©) 54 caHbl KaH4Ya caHra kKangblkcbl3 6enyHeT?
Hanunge. AnapablH Kancbl 6upun kebypeek caH-
ra 6enyHeT?

JKNn caHablH kebeutyHaycy 72 re Oapabap.
MyHy KaH4a ycyn MeHeH uwiteere 6050T1?
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32-3+25 314-2-470 2-134+103-3
21+4-21 938-2-114 241-2-3-133

Y3yHayry 78 cm 605roH 3eimabl 12 cm kaHa 15
CM O€eH Kbinbin 6enektepre GenryH, HaTbikaaa
Ounp Oa 3bIM awbin KandacbiH.

28 caHbl Kancbl caHgapra Kanablkebl3 6esyHeT?
45 caHblybl? Kancbl BupuHunH 6enyy4dynepy ken?

HykeHre 5 TypmekTe 450 M Lanbl anbIn Kenuil-
TW. AnapgbiH 2 Typmery TyLIKe 4YenunH, 1 Typ-
Mery Kedke 4YennH caTtbingbl. bapabirel 6onyn
KaH4a MeTp wWaubl caTtbinraH? MaceneHu 3ku

yCyn MEHEH 4blrap.

Bapabik XXyn caHpoap 2 re acenyy, Xxe 2 re
GenyHeT. Mucanbl: 18:2 =9, 36 : 2 = 16.

Canpgap oryHaarbl Kyn caHgapabl 6enrune.

° »
A A g @ L & \ 4 L g L 4 \ 4 & L g L g \ »

390 ) 330

TemeHgery caHaoapabiH 6apablk ©enyydynepyH
ecyy TapTnbuHage xas: 32; 56;

CanbIWwTbIp:

240:(3-4)[1240:12 320:(2-4)[1320:8
240:(3-4)[1(240:3):4 320:(2-4)[1(320:2):4
240:(3-4)[1(240:4):3 320:(2-4)[1(320:4):2
3aBoaro »kaHbl ULWITEN 4blrapyyyy Kypyrnmanap
KENreHAurn Y4YyH, UWTEN 4birapbifbin KaTkaH
XYK aBTOMOOWNWHMH AeTangapbiHblH - CaHbI
ap obup anmpa 2 acegeH kebenyn Gapabl. Mawn
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E - caTbin anyy Kepek?

ablHOa KaH4Ya [geTanb WWTEen YblrapbiiraH?
CyYpeTTYH HEMM3nHAE MaceneHn Ybirap.

?. 2 ace Ken
?, 2 3ce Ken l
?, 2 ace Kern i |
1

i

102

— - | 2

deBapanb " MapTt | Anpenb Mai

OKn caHOblH KebenTyHOyCcy TemMeHaeryrep-
re TeH.

22; 30; 42.

Bapablk MblHOAW caHgapAbiH XKynTapbIH Tarn:
Ynry: 1) 1 xxaHa 22, 2 xxaHa 11

(412 + 228) : 2 (516 + 384) : 3
(240 + 300) : 6 412 + 228 : 2
516 + 384 : 3 240 + 300 : 6

ALl gasapaoo y4yH Kypyd meHeH cabuni 6up-
Aen canbiHaT. OT Kypy4yYTeH 2 ace a3, mau
KYpY4TeH 4 ace a3, nua3 60S5ICo KYpy4TeH
8 ©2ce a3 carsnblHaT.
orepae 8 Kr Kypy4yTeH
alw gaapaooo  Y4YyH,
anapablH ap 6upuHeH
KaH4ya KunorpammaaH
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JKM opyHAYY caHra kebenTtyy

?‘@9’

YblrapbinbilWbIH TYLUYHAYP:
12-15=12- (10 + 5) = A
=12-10+12-5= +_ng
= 120 + 60 =180 — %
11-17  26-13 3117
21-12  31-22 4112

12 kabaTTyy umapaTtTblH ap 6up kabaTblHOa
24 TeH Gatup 6ap. 16 kabaTTyy nmapaTTbIH
ap 6up kabaTtbiHOoa 6ornco 18 geH 6aTtup Gap.
Kancel nmapatTarbl 6atmpnepanH caHbl ken?

CaHayy TyloHTManapgbl Ty3 KaHa MaaHMUCUH
Tan:

a) OTy3 3KM XaHa OTy3 bupauvH KebenTyH-
AYCYHOH XEeTN XKY3 XKETUHU KEMUT.

©) AnNTbl XKYy3 CEKCEeHOEH 3KU XKy3 cernsam
KEMUT.

Y4 OypuTyK XaHa TepT Oypu-
TyKTapAblH CaHbIH aHbIKTA.

42 - 12 15-13 31-31 21-42
33-13 24 -22 32-30 11-26

AykeHre 40 kr oyy 12 kan Kypyd xaHa 35 Kr
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ayy kanta 14 kan yH anbin Kenmwtn. bupmHun
KyHY 320 kr yH >xaHa 240 kr Kypy4 catbuigbl.

ﬁ [lykeHae KaH4a Kr Kypy »KaHa yH Kangbl?

1.

RE

UblrapbinbilbIH TYLUYHAYP:
360 : 12 360 : 24

__g ‘_ng |

S

480:12 480:16 ©640:16 680:17
480:15 600:15 720:24 850:17

80 am kaH4a meTp? 800 am un? 800 cm KaH4a
neunmeTp ?

x - 10 =540 84 + x =450
X:10 =45 X —24 =390

TuK BypUTYKTYH y3yHOyry 35 cm, asHTbl 840 cm?
Ka 6apabap 60nco, aHbIH Tyypacbkl KaH4a CM?

1 caaT kaH4a TeH benekTepre O6MYHreH?




o g N

3.

440:22 880:20 720:30 270:18
510:15 210:14 600:25 660:30

TawkeHTTeH ['ynctad waapbiHa YennH 120 Km.
Benocunegun 1 caartra 15 KM apanbIKTbl
Oacbin eTTy. An ywyHaan bingamMmabikta Xyp-
co, TawkeHTTeH ['yncTaHra KkaH4a caaTTa Xe-
TN 6apat?

270:18 325:13 336:21 324:27
360 : 24 442 - 17 266:14 308 : 11

CypeTTyH HermsmHae macene Ty3 »KaHa 4dblrap:

" g ?,12 ace a3
‘ v I
756 Kkr _7Kr ‘

17 caatr 37 muHyta + 14 caat 4 MuHyTa 27
MuHyTa 40 cekyHpa + 2 MumHyTa 26 cekyHaa 8
caaTt 3 MuHyTa — 6 caaTt 39 MunHyTa

4. YvnMeHnH HernsnHae Mmacerne Ty3 XaHa Jblrap:

? Kr

264 xr




5. 5 TOOK 5 KyHOS 25 XYyMypTKa bepeT. 13 Took 13
B KyHOe kaH4a XymypTka 6epeT?

6. 132:-20+32-6 54-13 46-20+46-1
CypeTTYH Hermsnnae macere Ty3 »aHa 4blrap:

?. 256 ken T ——

7.
@
|_,?.16ace|<er| R
R W |

Y4y OypuTyKTapablH TYprepy

1. Y4 OypuTyKTapablH >XakKTapblH canbIiWTbIp
>XaHa anapgblH 6upn-6upmHeH ambipmMmacbiH

TYLIYHAYP:
S >
S
S v 2
™ Z
3 c™m 3 cm 5 cm
TeH xakTyy y4  TeH kantanayy [TYPAYY XaKTyy
OypuTYyK Y4 BypuTyK Y4 OypuTyK

Y4 xarbl TeH OONMroH y4 OypuTyK TeH, Xak-
TYy Y4 OypuTyK gen artanart. KM xarbl
.| TeH OONMroH y4 OypuTyK TeH KanTtanapyy
0 Y4 OypuTtyK pgen artanartr.bapabik xarbl
TYpPAYYY® OONroH y4 OypuUTYK TypAayy4e
OONMroH y4 OypuUYTYK TYpAYY XaKTyy Y4

Oypu4TyK Aen artanar

3 — MartemaTuka, 3-knacc 65



2. Yv 6ypt-|TyKTapp,b|H KaKTapblH 4YeHe >XaHa Typ-

K
AXDK

3. Typoyy XakTyy, TeH Kantanayy >aHa TeH >Xak-
TyYy Y4 OypyTyKTap Cbl3.

4. XKbingbizdanapgblH opayHa KaHgan caHgap Ko-
rofica, amangap Tyypa atkapbiniraH 6onoT?

1

L2% G BT %9 (7% 8
* T 46 x T 73 *
x 87 * 27 * 20 _%*
5. TemeHpgery reoMeTpusanblk dourypa Ksag-
paT XaHa TeH >akKTyy y4 OypuTyKTaH Ty3yri-

|§ reH. KeagpatTtbliH nepumeTtpn 12 cm 6ornco,
reoMeTpuanbIK purypaHbliH NeEpUMETPUH Tan.

6. | KebenTyyHyH OpyH anmawTblpyy KacueTUHEH
nanganadbin amangapabl atkap:

2.80-3 6-40-5 60-2 -4
& 40-2-5 8-3-50 20-6-5

7. | baréaHgap 107 Tyn anma aHa 93 Tyn anmypyT
KeYeTTepyH arnwtn. ArnmMa XaHa anMmypyT KedeTt-
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Tepy KaH4ya 0osfico, epyk keyeTy anapgaH 5 ace
a3. barbangap 6Gapgbirbl 6onyn kaH4ya Tyn Ke4veT
ArULLKEH?

AmanpgapAabl aTKapyy anroputmm

Anroputm — Oynap KaHAaum MaTemaTuka-
NbIK MacerieHu YypaaanawTblKTa Jblrapyy.
AnroputMavH Kapamaapbl aHbIH OyupyKTapbl
Aen atanart. AnroputMam atkapyypa ap o6up
OYMPYKTY KanTbipb6an aTkapyy Kepek.

243 -3 +2-126 4-238—-146 -6+ 2 - 324
4 - 234 - 264 - 3 167-3 + 2-126 — 235-3

BupnHun mekTenke 446 OKyy KUTeNnTepu XaHa
164 kKepkeM agabusaT anbin KENUWTU. OKUHYN
MEKTENKe aHaaH 2 ace Ken KuTen anbin KenuwTu.
OKUHYM MEKTENKe KaH4ya KUTEM asnblin KeNULLKEH?
MaceneHnH *000YH

Tabyyra binambik an-

ropuTM Tyypa Kepce-
TYINreH YmmMmeHu Tarn.
Pagnycy 25 MM 605nroH Terepek cbi3. Tere-
PEKTUH AMaMeTPUHUH y3yHOYryH Tan.

810:9 -8+ 40 400-320:4 - 2
90-4:3-116 180+ 120:6 + 4

KaHoan kKkeinbin 3 nUTPRiyy >XaHa S nutpnyy
navuwTep xXapgambliHga KenmveaeH 1 nuTtp cyy
anyyra 6onot?

167 -2 + 3 - 146 3:287 - 57 -4 + 134
3-279-287 -2 113 -4 + 2 - 256 — 246
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CypeTTYyH HermsmHae macerne Ty3 XaHa 4birap:

? cebet
252 kr
Kawaanyy TyloHTManapaa amangappgbl aTkapyy
anropuTtMm
1.  Kawaanyy TytoHManapabl Ybirap:
870 —-(36-9)+ 23 870 —36 — (9 + 23)
(240 -120):3+9 240 -120: (3 +9)

2. Beptonét 100 km apanbikka 20 nuTp Kynyy4y
Mawn capntagbl. An 225 KM aparnblkka y4yyy YYyH
KaH4ya Kynyydy mam capntanTt?

3. MaceneHuH Yynnmenepu xaHa TytoHTManapbl 6e-
punreH. Ap 6up 4yunmere binamblK TYHOHTMaHbI
Tan:

a—b

ﬂ
4/

a—b—c '3 | a+2
(1, a+b
L a /\J a+(at+2)

4. Kawaanapabl 6apabapabik Tyypa 601roHaon Kon.
720-80:20+20=52
720-80:20+20=718
720-80:20+ 20 =30
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Benrncna caHabl Tan:
324 + x =240 -3 143 - 6 =429 + X

TawkeHTTeH «Neksiya» 6up caatta 80 km, byxa-
pagaH «Matiz» 70 km bingamabikta CamapkaHa-
Abl Ke306eu XOrro YbirbiWThl. TawkeHTTeH Camap-
kaHara YennH 320 kM, byxapagaH CamapkaHgra
yemnH 280 km Gorco, Kamcbl aBTOMOOUNbL Oen-
rMIIeHreH xepre 6upnH4YM 6onyn XxetTun Kkenet?

!

M

emmey 280 kv SRR 320 km M?'
Byxapa CamapkaHg TalkeHT

Mamblva TypyHAe 4birap >XaHa TekLuep.

458 + 527 381 + 609

931 — 568 870 — 489

BbIWbIKTOO

YKagbibanabl TONTyp:

Kebentyy4y 40 60 80
Kebentyyuy 7 6 5 9
Kebentynay 420 | 480 | 350

BupuvHun TypmekTe 176 M, aKUHYM TypMeKkTe 144
M 3biM Oap. YyyH4ycyHOe 6O0fco aKu TYPMEKTe
KaHoanm ©6onco, ywyHaoaH 4 ace a3. bapgbik
TYPMOKTO KaH4a 3blM 6ap?
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YKagbibangbl TonTyp:

benyHyyuy | 450 35 | 360
Benyyuy 90 60 40 | 30
TunnHan 5 7 8

Kawaanapgbl Tyypa 6apabapgblik nanga 60mroHaomn
KOW.

10-48-24-3=720 10 -48 -24: 3 =400
100 kr epykteH 80 n wepbeT anyyra 6onot. 700
Kr ©pYKTOH KaH4a nuTp wepbeT anbiHaT?

400 -2 -1 230:10 - 4 250:10 -6

100 - 6 - 1 600:10 -7 900 : 100 - 10
MekTenTteH ynre 4yemnH 60nroH apanbik 240 m.
Okyy4y O6yn xongyH y4TeH 6up GenyryH 6acbin
oTTy. An KaH4a >konay 6acbin 6eTKeH?

KecuHanHu TeH 6enykrepre cenyy

a) KecHOWHWH xannbl y3yHOYryH deHe. Kecuh-
AN KaH4da TeH OGenyktepre 6GenyHreH? Ap O6wup
OenyKTyH y3yHayry kaHda cm re 6apabap?

6) 10 cm nyy kecuHgn cbi3. AHbl 4 TeH BGernyk-
Tepre ©OGen. Ap Oup OGenyktyH Yy3yHOYryH
MUnnMveTp acebuHge Tan.

JKaHbl MeKTeNTUH adbifblWwbliHOA ©TKepysreH
Mmanpamga 600 cm nyy neHta 1eH 3 Genykke
Benyn kecungn. Ap 6up 6enyKkTyH y3yHOyryH tan.

ApbIKTbIH BOOHYH 240 M GenyryHe anya Ke4deTy
70
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3KkMek4n bonywTty. Ap 2 meTpre 6mp Tyn Ke4det
arunce, 6aapbl 60nyn KaH4a ke4deT armneTt? Ap 3
MeTpre armsncedm?

640:8+70 -4 147 + 59 - 10 — 124
180:3 +230 - 2 601 - 389+ 75:3

AB  CbIHbIK CbI3bIK Y3YHAYIYH MUSTNIMMETP MEHEH
YeHe: B

A

KoproHayH y3yHayry 180 cm, Tyypacbel 3 M 6or-
roH 6enyryHe kadenb nNnUTanapbliH Xaunaw-
Tbipyy Kepek. [lnuTaHblH enyemaepy: Y3yHY
30 cm, Tyypackl 20 cm. KaHya paaHa kadoersnb
nnmMTacbl kepek 60noT?

(468 + 373)—(306—-219) 32:8-212
(217 — 194)—(207 — 198) 27 : 9-134

YayHayry 240 m GosnroH Kenypere ycTyHgapAbl
OPHOTYY Kepek. AnapablH apanbirbl 30 M aeH 6on-
CO, KaH4a yCTYyH Kepek 6onoT? 40 m 6oncouy?

AunnaHaHbl TeH 6enykrtepre 6enyy

HOunameTpn 6 cm 60MnroH y4 amnaHa cbi3. bupuH-
YNCUH XapbiM, 3KUHYUCUH Yenpek, YYYHYYCYH
»XapbiM Yenpek benykrepre 6en.

AnnaHa kaH4ya Genykke ©GenyHreH? Kawncbl Ge-
nyry 60énroH?
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CaatTbiH xebecu KaH4aHbl KepceTyyae.
Anap Terepektn KaH4ya OenykTtepre
Genyn TypaT?

BYyTYH TerepekTvH asHTbl 36 cm®. ballka TerepekTtep-
ANH 60ENroH BenyryHyH asaHTbIH Tan:

oee

CaaTTblH xebecn Gup Xomny TONyK annaHbin ubiryy
YYYH KaH4Ya YOH >KaHa KaH4ya KMYMHE CbI3blKTapabliH
YCTYHOH ©TYYCyH CcaHan 4YblK. YOH CbI3blKTap 3MHEHMU
ovnanpet? KuunHenepnun?

510 + (489 — 232) 721-38-9
1000 — (900 — 85) 68 -7 +53-8

Onametpn 6 cm GonroH y4 annaHa cbl3. SKMHYNCKH
2, Y4YHYYCYH 4 TeH Bernykke 6en.

Ken 6ypuTtykTapabl TeH 6enykrepre 6enyy

KBagpaT kaH4ya 6Genykke ©GenyHreH? Kawncel Genyry

©oénboroH?
U2
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A

TeH xaktyy 4 yd4 OYypyTyK Cbl3. OKMHYUCUH 3KUre,
YUYHUYYCYH Y4KO, TOPTYHUYYCYH TepT benykke 6en:

AV VAV, |

CanblWwTbIp:

875 cm 12 m 57cm 596 kr 1483 kr
6 am 8 m[L168 am 884 kr 1684 kr
906 cm 190 am 6 cm 13 am L1130 m

a) ©3bekctaH PecnybnnkacblHbIH MaMIIEKETTUK TyyCy
KbI3blS1 CbI3bIKTap MEHEH KaH4a TeH 6enykrepre axbl-

paTbifran?
C ook
wok kW
L8 6. & & ¢

0) «©36ekcTaH PecnybnukacblHbIH MaMSEKETTUK Tyy-
CYy XeHYHOe»ry Mbin3am HermsmHae TYYHYH Tyypachl
125 cm 6onco, yayHayry 250 cm 6onyy kepek. YLUyH-

nan enyvyemaery TyyHyH nepnMeTpuH Tan.

durypaga kaH4a TOpT BYpUTYK KaHa
KaH4Ya kBagpat 6ap? Anapabl Cbi3bir
Kepcer:
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CB keCMHANCUHWH y3yHOYTYH Tar.

IA C BI
63 MM | ? MM

123 Mmm

BenyyHy 4birap kaHa HaTblXXaHbl TEKLUED.
60:4 65:5 72:6 66 : 11
60:12 65:13 88 : 11 84 :12

Tuk OypuTYKTYH y3yHayry 120 m, Tyypackl aHgaH 40
M KbICKa. TUK OYpPUTYKTYH NEepUMETPUH Tan.

Typayy KepyHyLiTe GepunreH Macenenenp

Onvmnunaga mMasirblH MUHAErEH XYrypyy4ynep Kornmo-
KON y3aTbilbIM, OHH OTKepyne TypraH >Xepre >»XeTku-
auwlet. Arepae oup kyHae 192 km apanblk 6ackin eTyn-
coe, 5 KyHOe OpTOYO KaH4ya apanblkTbl 6ackin eTyweT?

3aBooao 6up KyHOe amnarpamMmmaga KepceTyrreH
enyemery asblk KOHCepBanaHar. 2 KyHOe KaH4ya
asblK KOHCepBanaHaTt?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 Kr

Owarpamma — 6yn canbIWTbIPbIbIN XaTkaH caHayy
MaanbiMaTTapAbl blK4aM XaHa Kepresmenyy
cypeTTee.
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CaH oryHaarbl A >kaHa D 4yekuTTepuHe blnanbikK
caHgapAabl Tan.

320120 320+120

L

lill|Jl|JJ|||:|JlJJ||||||:>
200 250 300 350 400

>Kapgbiban HernsmHae macene Ty3 »KaHa yblirap.

Bup Cebetr- | bBapabik
cebetTeru Tep [cebetTepaeru
anMaHbIH caHbl |anmanapgblH
maccachl mMaccachbl

36 Kr 4 kr ? Kr

36 kr ? Kr 144 «kr

7 Kr 4 kr 144 kr

P@.“

¥

400 + (500 — a) = 730 871 — (x + 17) = 800

CaHpyy pebyc. YwyHganm oup opyHayy caHObl om-
fon TankblH, anapabiH 4 TeeHyH cymMmmachkl 6up
OpyHAYyY caHra, 5 eéeHyH cyMmmMachl 9KM OpyHAYyYy CaH-
ra TeH 6osricyH. Popmara binamblk caHgapabl Xas.

9998 | ©= 8=
- 99-9-9-00 -0~

(987 — 567) : 6 — 35 123 -4-480:8
(640 + 160): 10 - 2 800:4-3-204
Uninme HernsmHge macene Ty3 XaHa noesgguH
Bacbin 6TKeH >KONyHYH y3yHOYryH Tan.
4 ¢ 30 MuH . 3cC

? KM 360 KM
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10 000 MMUHOE HOMEPI1I©6. APUDOMETUKATIBIK

AMAINOAP. YHOHAOYKTAP

TepT opyHAyYy caHaapAbl HoOMeprnee

a) 1000 geH 9999 ra yeMMHKM GoONMroH caHpap —
TOPT OpPYyHAYY caHAaap.

6) 9H 4YoH TepT opyHAyy caH 9999 ra 1 au
kowoOby3: 9999+1. Hatbinxkaga 6ew opyHAyy caH
nanga 6onot. An 10000 KepyHyLWYHAe Xa3binar,
OH MMH gen OKynar.

1. byn canHga kaH4Ya MWHOMK, KaH4Ya Xy3OyK, KaH4ya
OHAYK >XaHa KaH4a 6upauk 6ap?
2 MunHa. 8 xy3o. 4 oHa. 6 6upa
28 xy340. 4 oHO. 6 dupa.
> 284 oHa. 6 6upa.
—> 2846 6upa.

2. Xapgbibanga asbliraH caHgapabl OKy:

2846

MuHOUKTEP XKysaoyktep OnaykTap BupavkTep
9 9 9
1 0 0 0
5 6 7 8
9 9 9 9

TemeHgery caHgapabl umdpanapablH XapgamMmbliHOa
xas:

6up MUH XblblpMa OeLw;

Y4 MUH anTbl Xy3 3nyy; antbl MUH CEermns Xys3 TepT.

TemeHgery caHgapabl undpanapablH XapaambiHaa
Xas aHa caH oryHga oenrune:
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Ketn MuH cerms xXy3 anyy; XeTn MUH TOry3 >XXy3;
XKETU MWH TOry3 >Xy3 3ryy; Cerm3 MuH, cerms MuH
snYV, cerms MuH )KV3 cerns MuH 6|/|p Ky3 snyy

7800 7850

5.  Oku Ton BOMroH casikaTybifiap TYLWKY TaMak udyy yyyH
awkaHagarol 120 opyHAOyKTy 3anewTtn. bupuHun Ton
14 cTtonro, aKkmH4M TOn ©onco ywyHgan 16 cronro
oTypywTy. Ap 6up TONTO KaH4YagaH cadkaTybinap
6onroH?.

6. 38 -6+ (427 — 193) 27 -4+ (700 — 187)
54 -5+ (608 — 457) 804 : 4 -3 — 204

»
>

7. | Tuk OypuTyKTYH y3yHayry 12 gm 8 cm, Tyypachl
@ y3yHOYryHaH 4 cM re Kbicka. TuK OYypuTYKTYH ne-
pUMETPUH Tarn.

8. | CaHTMMeTpnepae TYIOHT aHa acenTe:

3M7agm6cm+4 M3 amv 8 cm

TmM6 aM 9cm + 47 am 2 cm

ﬁ9M72CM—5ﬂ,M90M
7M4cm—32 am 6 cm

TepT OpyHAYY caHAbl pa3psg OMpAUKTEePUHUH
CyMMacbl KOPYHYLUYHOO® CYpPOTTOo

1. 6928, 5692, 3506, 9280, 2045, 5700, 6008 caHoa-
PbIHbIH pa3psg GupaAuKTEPUH anT.
Ynry: 4729 caHblHOa 4 MUHOWK, 7 Xy34YK, 2 OHAOYK
XaHa 9 bupauk 6ap.

2. CaHpapgbl paspsg dOMpOMKTEPUHMH CyMMachl TYPYH-
ne xas. 2847, 4540, 5604, 9300, 3502, 6531.
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Ynry: 2847 = 2000 + 800 + 40 + 7.

byn cangapaa 6apabirbl KaH4ya OHAYK, KaHya Xy34yK,
KaH4Ya MUHOUK Gap?

Paspag OMpAUKTEPUHUMH CYyMMAacblH CaH MEHEH Ty-
IOHT >KaHa Xaas:

2000 + 40 + 3 2000 + 800 + 90
5000 + 50 6000 + 400 + 1
8000 + 4 9000 + 300

Ynry: 2000 + 40 + 3 = 2043

BupuHun camonér 1 caatta 430 KM, 3KMH4YM camMoO-
net 450 km y4vat. Anap 6up ane ybakblTTa Kapama-
Kaplwbl 6arbiTTa asponopTTOH yyylica, 1 caaTTaH Ku-
WNH anapAblH apacblHaarbl apanblk kaHya kKM 60noT?
CbIHbIK  CbI3bIKTbIH  Y3YHAYIYH  MUMMeTpriepae
acenre:

6. Bolu YakmakTapablH opAyHa binanbIKTyy undpanapab

L)
7.

&

3

KOW.
Odd+0=000s

Bow yakmakTapablH opAyHa Tyypa KenreH caHgapabl
KOW.

3607 = 1 +600+7 4562=4000+500+[1+2
[ 1 =4000+100+50+3 1908 =[] + 900 + 8

[ykeHre ap 6upunHge 4kr gaH 6onroH 202 KyTy KOH-
det anbin kenuwtn. bup xymaga 142 kyty KOHeT
catbingbl. CatbiibaraH KaH4ya Kunorpamm KOHdpeT
kangbl? MaceneHn aku ycynga ubirap.
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TepT opyHAyy caHaapAbl CanbIWTbIPyy

Canpapabl canbiwTbipyy: CaHpap 6apabap 4oH
pa3psan oupaukTepuHeH GawTan paspsag onpauk-
Tepun OOKOHYaA canblWTbipbinaTt. Arepae 6apAabIK
pa3psan oupaukTepu TeH 605co, MbiIHAauU caHaap
6apabap.

Mucanbl: 643 = 643;

987 > 879, aHTKeHn 9 >Xy3ayK > 8 XKY3OYKTOH YOH;
56785768, aHTKEHM MUHOMKTEP CaHbl TeH OGonyn:
5 MYHOWK = 5 MUHOUK, 6 XY34YK < 7 XY3OYKTOH KN4YMHE.

348 [ 267 5348 [] 5362 9348 [] 9342
348 [] 523 7348 [ 6309 1348 [] 1348

Mapwxoerm  «Eyfel» MyHapa-
CbiHbIH Ounukturm 320 m, Taw-
KEHT  TenemMyHapacblHbIH  Ou-
MMKTUrIM G6onco 375 M re TeH.
TawkeHT TenemyHapacbl «Eyfel»
MyHapacblHaH KaH4ya MeTp OnnnkK?

X - 7 = 945 257 —y =308 : 4
y : 3 = 321 X -4 =245 — 17
?,13 3ce a3

CypeTTyH Heru-
3vHae Macene
TY3 KaHa Ybl-
rap:




N &R

LindbpanapbiHblH cymmacbl 2 re 6Gapabap ©onroH
KaH4Ya y4 opyHAOyy caH 6ap?

156 [ 212 3480 [] 3408 7651 [ 7750
308 [ 234 1564 [1 1564 9112 [] 8999
Bonenbon ManaaHbIHbIH

Tyypacel 18 M, Y3YHY
TyypacbiHaH > GenyryHe TeH
B6onco, agHTTbIH NEPUMETPUH
Tan.

MaTemaTuKaHbIH TapbiXblHaH: uudpanap KaHaaw

nanga OOnroH?

MaTemMaTuUKaHbIH TapbiXblHAH KbI3bIKTYY MaanbiMaT

RE

CaHpap (1, 2, 3,...) 9H anraykbl MateMaTuKanbIK Ty-
LWyHYenepayH 6upu. An npeamMeTTepanH (Kon, ok-xaa
X.0.) caHblH 3acenTeene 3apblN4ybliblKTap TyynraHga
nanga ©onroH. Agampap e34epyH Kypyan Typrad
HepcernepaeH caHOO acnanTtapbl KaTtapblHAa navaa-
naHblWwKaH. Mucanbl, Xblradtapra atamblH 6enrunep
KOWOLUKaH, >XunTtepre TYWYH KbiNblWKaH, 4Yentepay
Xe TawTapabl TonTowKoH. banbipkbl Ermnette abak
9CEeNnTU XEHUNAeTyy4vy >KapakTyy acnan KatapblHaa
KbI3MaT KblfiraH.

0 xaHa 1 caHgapblHaH nanganadbin, KanraH
Gapablk caHgapabl namga Kblnlyy MYMKYH. Taktan
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antkaHga, ok 6onco 0 re, Gbap 6onco 1 re TeH
OonroH. 2 caHbl 3kn 1 AuH, 3 caHbl Y4 1 OuH, 4 ca-
Hbl TepT 1 OMH cymmachl xaHa Gawwka. 1000 caHbl
1000 1 caHbIH KoLlyy HaTblkacbliHAa nanga 60mnroH.

o

-Xapesmmin  MaTeMaTuKaHbIH
HYIyLUYH® YOH carnbiM KOLLKOH
ynyy okymywtyy. An 0 geH 9
ra 4JennH ©OoOMroH uudpanap-
[aH  nanganadbiica, caHaap-
Obl  OHAOYK 3CcenTtee cucTema-
CcblHOa paspsg  ouvpaukTepuHe
Genyn >asyy MYMKYH 9KeHau-
MH KepceTKeH. TepT amangbl
aTkapyyda MblHOAW >kasyynaH
navganaHyyHyH apTbIKYbIfbirbIH
TywyHaypyn 6epreH.

>Kagbiban HermsunHge macene TY3 KaHa 4blirap:

oo | 150 | e | et
XKymypTka ? paaHa 4 KyH 240 paaHa
BbiwTak 9 kr ? KYH 36 kr
346 — x : 9 = 255 (529 — x) + 308 = 384

Ywyn reomMeTpuanbik durypaHblH NEpUMETPUH Ta-
Oyy YYYH aHblH KaWcCbl >XaKTapblHbiH Y3yHOYKTapbl
bepunuwin kepek?

i B B B
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4. “banaxaH” TernekaHanblHOa KepceTyne TypraH Kep-
ceTyynep nporpammachl apkblslyy ap 6up kepceTtyyre
|§ KaH4Ya yOaKbIT axblpaTblfiraHblH Tan:

KepceTyyHyH 6alutanyy ybakTbicbl | KepceTyyHyH aTanbilbl
9:30 MaTemaTtunkaHbl ynpeHeby3
9:50 MynbTMnaHopama
11:10 TankaH Tananak
11:40

5. (80 : 4 — 60 : 30) - 5 56 : 4 + 2 - (120 : 6)
&y|64:4+3-097 69 -2 — 6 -8) + 56

6. | Qkm Bakubinap TOobyHyH ap GupuHe 720 TYNTeH Ke-
yeT Gepungun. bupuHum TON KeueTTepay 4 caaTtTa,
9KMHYKM Ton 3 caaTTa arun GonywTty. Ap 6Gup 3ku

ﬁi TOM, 1 caaTTa KaHya Tynm KeyeT SruLikeH?

10000 vymHAOe Kowyy XaHa KeMUTyy

1. 3centeeHy TywyHOYP.
1) 4600 + 700 = [
46 Xy3oyk + 7 XKy3ayk = 53 XKy3oyK =
= 5300 oumpauk. Oemek: 4600 + 700 = 5300.
2) 5200 — 600 = []
52 XKy3aoyK — 6 Xy3aoyk = 46 Xy3gyk =
= 4600 oumpauk. Oemek: 5200 — 600 = 4600.

2. 2300 + 3200 3600 + 2400 2530 + 2740
9800 — 4500 7300 — 6400 4720 — 3690

3. ©3bekctaH MamnekeTTuk uupknHe 6up kyHge 1800
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Kepyydy kenet. XKannbl Kepyydyrnep Y4yH axblpa-
ToinraH opyHaykrap 2500 6onco, Aarbl kaH4ya Ke-
pYY4y Kenuwm MyMKyH?

X - 60 = 420 + 120 20 - x = 214 + 186

CxemMaHblH HerMsnHge macerne TY3 ’KaHa 4blrap:

72\ VN
WE_C::-_L

—350KkM —~ 2100kM S Zxm

SOOOKM

Paguycy 2 cm 5 mm 6onroH amnaHa cbi3. AnnaHa
namHae A xaHa annasa colpTeiHga B, D yekuttepuH

oenrune.

1100 + 4400 6430 — 3500 5700 + 3400
4400 — 2500 5300 + 2700 9200 — 8670

HypunnaneiH 9000 cym ak4vackl 6ap ane, 6800 cymy
NNacTUK KapToykacbliHOa. An NNacTuK KapTouvkagaH
B6aHkomaT apkbilyy 5000 cymyH akvara annaHabipabl.
HypvnnaHblH ak4acbl kaH4ya 6ongy?

KowyyHyH mMamblya TYPYHAS YblrapbifiblllblH TYLUYH-
AIyp >KaHa uJbirap:

AUEMERRVUELERRVLER]

83



2.

» o

Bupauktep OupaukTepre, OHAYKTap OHAYKTapra,
XKY3OYKTOpP XKY3OYKTOpre, MMUHOUKTEp MWUHOUK-
Tepre kouwynar. 10000 wuymHgern caHpapAbl
Mambivya TypyHae kouwyy 1000 nunHpgern caHpap-
Abl MaMbl4ya TYPYHAO KOLYY CbIAKTYY aTKapbinar.

6.
o
7.

Mucangapabl Mamblya TYPYHAS Ybirap:
7301 + 347 2346 + 3875 4964 + 2847
4385 + 876 7539 + 1764 6349 + 1782

1437-xbINbl - Ynykbek obcepBatopuscbiHga 1018
XblabidgapablH KapTacbl Ty3ynreH. AHga 6up Xbin
365 kyH 6 caat 10 MuHyTa 8 cekyHOa 9KeHOUrw
aHblkTanraH. byn mesrunge Mbip3a Ynykbek (1394—
1449) kaH4ya xawTa ane?

blHrannyy ycynga acenre:

1800 mm + 2500 mm + 1200 mm + 2500 mm

1500 kr + 1700 kr + 3500 kr + 2300 kr
37cm+55¢cm +63 cm + 45 cm + 80 cm

TeH kantangyy y4 OypyTykTyH nepumetpu 19 cwm.
TeH XakTapblHblH OUPUHWH y3yHAOyry 7 CM. AHbIH
KanraH >XakTtapblHblH Y3yHOYryH Tarn.

Muvcangapabl MamMblya TYpYHAe 4birap.
3457 + 448 4681 + 4873 3748 + 3447
4387 + 927 5189 + 1754 5207 + 2685

MioHb ambliHga 1758, wonga 1954 xaHa aBryctrta
1647 okyydy TOOOOry narepriepae AeM anblWThbl.
Kavkbl KaHMKynga KaH4ya OkKyyyy narepriepae nem
anraH?
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KeMUTyyHyH Mamblia TYPYHA® YblrapbinblllblH  TYLLIYH-

Lvp:
7518 _6lAS5 8 _16l751 8

3

BupavkrtepaeH 6upaukTep, oHAyKTapaaH OHAYK-
Tap, XY3AYKTOPAOH XYy3AYKTep, MUHAUKTEepAeH
MmuHauktep kemutunet. 10000 wymHpern caH-
AapAabl Mambivya TypyHae kemutyy 1000 nymH-
Aern caHgapabl MamMblda TYPYHO® KeMUTYY
CbISIKTYY aTKapblnar.

Mambluya TYpYHO® KEMMUT:
8745 — 489 7618 — 5388 9420 — 1675
5671 — 964 5844 — 3189 7847 — 4928

Xymywdynap 350 Ke4deTTy aryycy kepek. bupuHun
KyHY anap 6apablik KequTyH76enyryH armwtn. byn
9KMHYKM KYHre KaparaHga 2 ace a3. Macenere cypoo
KOM aHa aHbl 4blrap.

YKaktapbl 4 cm 6onroH kBagpaTTbl Cbl3, asiHTbIH
Tan XXaHa asHTbIHbIH Yenpek GenyryH 0oeé.
KywTapabiH kaHgan ydvyn 6Gapa xa- &

ThilLKaHbIHA KeHyn 6yp: angblaa 6up § »f% N
KyLl, aHAaH KUAWH 3Kee, KUNWNH Y4ee. ﬁ %, f}f ,;:;,,
Jrepae akblpkbl KaTapga 9 kyw 6on- %> v

co, 6yn TonTOo KaH4a Kyw 6ap? %
Mwucangapabl Mamblya TYpyHO® 4blrap.
. 6402 3470 4029 _ 6040
2130 1084 5053 4880
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©36ekcTaHdaH arbin eTyy4y 4oH gapbldanapgbiH 6upun
AmypapbiscbiHblH y3yHayry 1415 km, CbipgapblsiHbiH
_ y3yHayry 6o5nco 2212 kM. 3KM OapblIdHbIH Y3YHOYTYH
Tarn.

Mucangapabl Mamblya TYPYHAOe Yblrap:
4026 — 1309 9023 — 5556 8829 — 6047
3471 — 1084 8072 — 4385 9353 - 5741

PanoHayk knten kamcbidagoo 6enymyHe 3600 gaaHa
3-knacc maremartuka xaHa aHgaH 1200 re a3 2-knacc
MaremMaTuka OKyy KUTENTEPUH anbin  KEeNUWTK.
Kamcbiznoo GenymyHe Oapabirbl 6onyn KaH4ya OKyy
KNTENTEPUH anbimn KENULLIKEH?

a) 5, 6, 7 xaHa 8 caHgapblHa acesnyy OONroH TepTTeH
CaH >ka3.
6) 42, 39, 67, 58 caHgapbIHbIH Benyy4ynepyH Tan.

KanabikTyy GenyyHy atkap:
1000 : 30 140: 3 290:6
900 : 40 160 : 3 480 :7

3 canablH cymmacs! 1000 re TeH. BUpuH4M )xaHa SKMH4YK
caHgapabliH cymmachl 650 re TeH . Y4yH4y caHAbl Tarn.

Mwucangapabl MamMbiya TYPYHAOe 4birap:
7523 — 6818 4834 + 3594 6987 + 587
8937 — 7025 8722 — 1096 4354 + 262

Aby PanxaH bepyHun WNHausira KeinradH canapbiHaH
KnnmH 1030-XbINbl KasbliraH YblrapmacbiHaa Ame-
puka mMartepurn Gap IKeHOUIMH angblH ana anTKaH.
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ApagaH 462 Xbin eTyn, eBponasblk AeHU34Yn Xpwuc-
Tohop Konym6 Amepuka maTtepurnH adkaH. byn ma-
Tepuk 6ap aKeHOUrMH G0SHKOMAOrOHYHa KaH4ya XblSl

OONroH >kaHa an KaH4aH4bl Xblfbl a4blnraH?

Mo3uumnANbIK XaHa No3UUUANbLIK 3Mec 3cenTee

&

CUctemMmachbl

LUudpanapabiH  Kasyyaarbl >KaurawyycyHa, xe
no3vumMsAcbiHa 6annaHbIWTYy 3CenTee cuctemachl
No3LUMUANbIK 3CenTee cutemacbl gen aranar.

[Mo3numanblk acentee cuctemacbiHaa GepunreH caHabIH
MaaHuCK caHabl oungupyydy umdpanapdbiH  33nereH
opayHa OGannaHbiwTyy 60n0T. Mucanbl: 222 caHbiHAA
OGupaen caHgap kasbifraH, OMPOK >kaWralwkaH opayHa
Kapan anapgblH MaaHucu ap Typayy. Mosvumsanbik
3amMec acenTtee cutemacbiHga OenrMHUH MaaHUCU aHbIH
J3rereH opayHa 6annaHblwTyy amec. Mucanbl: atanbiH
Genrn xe k33 OUp angepavH anunnecvHgern ap 6up
Tamra Genrmnyy Oup caHra TeH 6onroH. Cespgepaery
Tamranap TYHOHTKaH caHgapObl Kowyn Typayy caHgapabl
nanga KbinbllwkaH. MblHOA TaMmra kaepae »aurallkaHbiHa
kapaban an dupaen MaaHure 33 OOIroH.

TemeHgery caHoapabl TYWOHTKaH dourypanap 6epunre.
/\ =2 O =5 O =8

Anap Typayy ycynga >kaurawtblpbingbl:

aOOANA o AOO a OA A

byn uudpanap no3vumAnbik cuctemaga KaH4yaHbl
6ungupet? Lndpanap nosmuuanbik amec cuctemaga
KaH4yaHbl 6ungupet?
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9 umdpacel ap 6up caHga kaHgaun paspsig GupauruH
oungupet? 159, 389, 942, 1959, 1893, 6925, 9856.
CaHpapabl OKy aHa ap oupuH 10 ace kebewnT:
42, 72, 21, 11.

(48+16):8 (44+340):4 (93+310+62):5
(360+189):9 (1005-525):3 (46+69+23):6

Kagbibanga 6anmys3gaktblH ©Gaacbl KepPCOTYIIreH.
Kacbimaga 2500 cym akya 6ap. An akyacblHa KaWncbl
TYPYHEH KaH4ya fgaaHa 6anmysgak catbin anat? Ara
KaH4a cyMm KanTbin 6epeT?

banmyspak Typy |LWkonagayy | Memenyy | KanmakTyy

Baacebl 1000 cym | 950 cym 700 cym

[ykeHre 192 Tenesusop, aHAaH 8 ace a3 My3gaTKbId
anbin kenuwtn. AnapablH 4Yenpek Genyry caTtbingbl.
KaHya TypMyLW-TUPUYUNKUK TEXHWUKanapbl caTbliraH?
TyloHTMa Ty3 XaHa 4blirap.

1) 634 >xaHa 687caHgapblHblH CyMMacbiHaH 321 KemMuT:
2) 934 xaHa 245 caHgapblHbiH anblpMacbiHaH 492
KEMUT.

3) 120 caHblH 3 ace kebentyn, 120 ra asaurt.

Pum umndpanapsbl

bambipkel Pumpge | = 1, V = 5, X =10,

L =50, C =100, D = 500, M = 1000 TypyHaery
umdpanapgaH nanganadbiwkad. byn  uudopanap
pum uundpanapbl gen artanat. KuyumHe pum umdp-
pacbl 4YOH UudpaHbIH OH XarblHa Xasblfica, anap
kowynart. Mucanel: VI = 5 + 1 = 6,

Xl = 1042 = 12. CXV = 100 + 10 + 5 = 115
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Jrepae con xarblHa asbinica, kemutunet: IV = 5
-1=4, IX=10-1=9, XC =100 - 10 = 90. bupaewn
uncppanapabl 3 XosnygaH Ken ygaanawTbikTa Xasyy
MYMKYH amec. Pum uudpanapbiHbiH XapgambiHoa
XasblfiraH aH 4oH caH: 3999 (MMMCMXCIX).

~ & o[

3

Pum undpanapbl yaaanaliTblKTa XasblfbllWbIHA Kapa-
6an bupgen maaHure 33. Mucansl: XXX xasyycyHaa
ap omp X 6Genrmcn 10 ro TeH. OWOHAOYKTAH pUM
undpanapbl Kamcel cucrtemara muican 6ono anar,
NO3UUMASBIKMBI Xe MO3NLMANbIK 3Mecnin?
TemeHgery caHgapgbl pyum umndpanapbiHaH nanpa-
naHbIn xas: 23, 37, 148, 285, 692, 893, 968.

390 : 3 + 409 195 - 5 - 632 + 8
160 - 4 — 392 798 : 7 + 476 : 2
705 : 5 + 423 420 : 6 + 558 : 9

TawkeHTTerm «Humo arena» My3 capambiHbIH Kypy-
nywyHa 2480 Typayy Kecun 3anepu TapTbingbl.
AnapaoblH 6 oo apxutektop, 20 cbl aguc, 50 cy
MOHTaX YyCTacbhl, KanraHgapbl >Xymywdynap. byn
apeHaHblH KypynylyHa KaH4ya >XYMyLIYYy KaTblLKaH?

[, V, X uucpanapbl xapgambiHaa caHgapabl >Kas.
Anapgbl ecyy TapTMbuHOe >kaurawiTbip.

593 + 9 - 8 — 384 240 : 6 + 548 — 467
756 — 320 : 80 + 256 837 — 96 : 8 + 107

KbingblH ap 6up anbiH TapTMbu BotoHYa pum Lmd-
pacbl MEHEH TYIOHT.

Ynry: AxBapb — |
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10 000 uwumHpge KebeuTyy XaHa Genyy
Oo3ekn kebeuTyy xaHa Genyy

a) YblrapbinbiwbiH TYywyHayp: 1000 - 5 = 1 MuH-
ank 5 xony kebenTypynce, HaTbixaga 5 MUHOUK
narvga 6onot. Jemek: 1000 - 5 = 5000 xe

5 - 1000 = 5000. MblHOaH, 5000 : 1000 = 5 xe
5000 : 5 = 1000

0) YblrapbinbiwbiH TywyHayp: 3200 - 3 =

1-ycyn: 3200-3 = 32:100-3 = 32:3-100 = 96-100 =
= 9600

2-ycyn: 3200-3 = (3000 + 200)-3 = 3000-3 + 200-3
= 9000 + 600 = 9600

4-1000 300:100 5000:100

7-1000 600:100 9000:1000

1200 - 8 2400 - 4 2800 - 3 4600 - 2
6 - 1600 5 - 1800 4 - 1500 2 - 4200

OloH4YyKTap OYKeHYHeH bernek yd4yH 3 Gupaen oroH4YyK
catbin anbiwTbl.Bynapra kaH4a ak4ya TeneHay?

€¥

S .

2900 cywm; 3100 cym; 2700 cym; 3300 cym

2459 + 54 - 100 2784 — (537 — 22 - 6)
56 - 100 + 470 3608 — 12 - 8 + 150

a) 750 caHbl nanga 6onyy y4yH Kancel caHabl 15 ke
kebeunTyy kepek?

6) 70 caHbl nanpga 6onyy ydyH 910 gy Kaunchl
caHra 6enyy kepek?




L.

Tuk BypUTyK bopmacbiHaarbl naxra TanaacblHbIH XKak-
Tapbl 800 m xaHa 400 M. AHbIH nepumeTpuH Tan.

1600 - 5 2500 - 4 1400 - 7 4500 - 2
9 - 1100 6 - 1500 3 - 3100 2 - 4900

10 kanTarbl Kypy4 2 kr gyy 200 >xaHa 3 kr gyy 100
nakeTTepre canblHObl. bup Kanta kaH4ya Kunorpamm
Kypy4 OGOnroH?

UblrapbinbiwblH TywyHayp: 2400 : 30
2400 : 30 = (24 - 100) : (3 - 10) =
=8 -

= (24 : 3) - (100 : 10) 10 = 80
1600 : 20 3500 : 50 5600 : 80
2100 : 70 4200 : 60 7200 : 80

CypeTTyH HEermsnHae macerne Ty3 XaHa ublirap:

6400 cym 3200 cym

827-xbinbl an-Xapeamun Xep LWapbiHbIH YOHAYTYH
acenten TankaH. [MnaHeTabbI3gblH ©nYemMy aHbIK-
TanraHblHa KaH4ya bl 6ongy?

CypeTTery dourypanapga KaHya _
Y4 BypuTyK, kaH4a TepT Oyputyk, /
KaH4a Oew O6ypuTyk Gap?
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1200 : 20 2100 : 30 3600 : 60 5600 : 70
1800 : 30 3000 : 50 4200 : 70 6400 : 80

LinctepHaga 6000 nutp Kkynyydyy man Oap ane.
AHbIH % GenyryH, KMAnH % GenyryH caTbIWTbI.

LinctepHaga kaH4a Kynyydy mMan kangbl?

UblrapbinbiwbiH - TywyHAyp: 5 = 10 : 2 6GOMroHy
YuyH 440 - 5=(440:2)- 10 = 220 - 10 = 2200. 5 ke
kebenTkeHgeH 2 re 6enyy oHon. OwWoOHAYKTaH, 5 ke
KeOenTypynyn XatkaH canabl 2 re 6enyn, KWAMH TUA-
NHONHKU 10 ro keGenTyy OHOWN.

Oo3ekn kebenT:

280 - 5 360 - 5 740 - 5 920 - 5
74:2 364:2 546:3 4568:4
51:3 726:2 783:3 8724:4

TawkeHT meTpocyHaa 6upuHun kyHy 2390 gaaHa
XETOH, 9KMHYM KYHY 1195 paaHa XeToH caTbingbl.
OKWUHYM KYHY caTblfiraH XeToHaop OupuHYM KYyHY ca-
ThifiraH XeTOHOOPAYH KaHdara as?

1/0 + a = 869 c — 841 = 108
760 — b = 463 2 - x = 860

PankaH »xaHa >xamowun
SrunreH oropoaayH asH- -

TbiH TYpAYY ycynpa acen- 2

15 ™m

15™m

25m
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8.

¥

192 - 3 231 - 3 307 - 3 -704 :8
216 - 4 153 - 7 65 -8 -535:5

basapoa kaptowka 2400 cym, nuas 1300 cywm, ca-
6m3 2500 cym Typat. A3na 1 Kkr gaH Xawbinvyanapapl
caTbiN anca KaH4ya akya capntamT?

Hatbinxacol 10000 vunHae xa3syy TYpyHOe KeoeuTtyy

1.

&5

UblrapbinbiwbliH TywyHayp: 2312 - 3 =[]
1) Paspsigoapra axbipaTtbin KeOenT:
2312 - 3 = (2000 + 300 + 10 + 2
( ) 2872

.3 =2000 - 3+ 300 -3+ 10 - 5
3+2.-3=6000+900+30+6= 6936
= 6936.

2) Mamblvya TypyHO© KeBenTyy:
Ypaanaw 6upaukTep, oHAYKTap, XKY3AYKTOp XaHa
MUHOUKTEP KebeutypyneTt. Hatbinxanap biH-
rannyy Typae onpaukrep, Xy3ayKrep XaHa MUH-
AUKTEepPAUH acTblHa Xa3blnar.

1223 - 3 2112 - 4 3443 -2 - 672 :3
1212 - 4 4321 - 2 1111 -8 — 756 : 6

Avnwat 1200 cymagaH TepTt HaH aHa 1400 cympaH
9Kn wepbeT cartbin angbl. bynap yyyH kaH4ya cym
capnTtagbl?

720 — x = 1180 — 739 x — 2904 = 3705 + 230
370 + x = 640 — 190 15 - x =630 : 7

Tuk OypuTyKTYH y3yHy 45cM, Tyypacbl y3yHyHaH
3 ace KuumHe. TuUK OYpYTYKTYH MNEPUMETPUH Tan
XaHa aHbl OM e TYHOHT.
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KyG6 TypyHOery npeameTttepau Tan:

L

o ™

1468 - 2 2276 - 4 4478 - 2 — 812 : 4
3259 - 3 1158 - 5 1178 - 6 — 909 : 3

ManpamapblKk KyTTYKTOO Y4yH ap 6upuHge 3 TeH ryn
6onron 1210 xaHa ap OwupuHoe 5 TeH ryn Oon-
roH 764 ryngecte paapgawTtbl. ['yngecrtenep ydyH
OGapabirel 6onyn kaH4ya ryn y3ynreH?

UblrapbinbllWbliH TYLWYHAYP:

1217 (3240487 1643
T¥EE —9TIE 9TES —wuTE

1484 - 3 3764 - 2 1349 - 7
2317 - 4 1457 - 6 1227 - 8

BupuHun 3aBogno 6up kyHoe 1648, akMHUM 3aBOAA0
bonco 1197 petanb padpgawart. Ap KyHy ywyHOaw
nwtewce, GMpuHYM 3aBOOOO 6 KyHO® KaH4ya AeTanb
agasipoawaTt? OKMHYM 3aBod4 2 KYH Ken uwTece,
OunpuHUM 3aBogko TeHaelwe anabbl?

OKN Terepek cCbl3. BUPUHYMCUHMH OunameTpu 8 cMm
060nco, 9KUHYUCUHUH OMamMeTpu BUPUHYUCUHUH Oua-
METPUHEH 2 3ce Kbicka OOsCyH.
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L.

KN kebenTyydyHyH 6upuH 30 ace kebenTyn, SKUH-
uncuH 10 ace asanTcak, kKebemTyHOy KaHyara eare-
peT?

1374 - 3 4759 - 2 1294 - 7
2476 - 4 1357 - 6 1167 - 8

UbiHbl 3aBoayHAa 5 kyHOoe 1200 gmaaHa 4blHbI XKaHa
3600 paaHa nuana wvwTen YbirapaT. drepae YLyH-
aan eHymayynykre mwTtece, 3aBog 10 kyHOe KaH4a
YblHbl XXaHa nuana uwTen 4dbirapat?

Amangapgbl atkap.

6000 : (20 - 5) - 6 (525238 ) - 3
1000 : (90 : 9) - 100 (5170 — 4500) -9
(924 + 207 ) : 3 (413 +196):7

Laapabl 6onnon cagkatka apteH MeHeH 10:00 go
ketun, kyHay3y 12:30 ga kanTtbin kenreH. Casakar KaH4a
ybakbITka cosynraH?

CypeTyy 3-knaccTblH MaTtematuka KkKutedbum yuyyH 198
cyperT, 66 xaablban, 77 cxema »xaHa 11 guarpammMaHsbl
44 KyH numHge TapTTbl. An BUMp KyHO® KaH4ya ymnme
CbI3raHblH aHbIKTa.

Basapra 1026 kr kek anmMa »aHa aHzaH 3 ace Ker capbl
anma anbin kenuHan. Kek anma »aHa capbl aniMaHbIH
GapabirblHaH KaH4a Kr anbin kenuHreH? Kek anvagaH
capbl arnMa KaH4a Kr ra ken?
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Bapabapgbik Tyypa 6onroHAon Kbifbin Kallaanapabl
KOW:

140-80:4-5=75 140-80:4-5=600
140-80:4-5= 136

TeHaemMeHu Yblirap:
210:x=420:6 480:x=6 y+ 2940 = 3000

depmepamH 5 aTbl kaHa 9 yto 6ap. AT y4yH 6up arga
135 kr yen, 3 yWm y4yH garbl ylyH4Ya 4en WLUTETET.
depmep ap anga at xKaHa Y y4yH KaH4ya yern capntanmT?

10000 numHge xasyy TypyHpe OGenyy

UblrapbinbllWblH TYLWYHAYP:

9369 : 3 =[]

OcenTtee nnaHbl: _|J 36 :
MuHankT Genem: —‘2'3
BenemyH: ... __3v
KebeiTypemyH: ... _|6] §
KemutemuH: ... _d:c’?
ARnblpMaHbl 6enyydy MeHeH -
canblWTbIpaMblH: ... _g
XKy3gykty 6enemyH: ...

YnaHT.

4324 : 2 3693 : 3 8448 : 4
5555 : 5 2846 : 2 9639 : 3

XKongyH 3km 4deTnHe 2248 Tyn ryn Ke4YeTyH TeH
Genyn armwtn. XongyH Oup YeTUHe SrunreH
rynaepayH CaHbiH Tan.
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CanbIWwTbIp:

483 + (645 — 483) [1 640

(368 + 459) + (459-368) 1459 - 2
(12-4+13-3)-39[148

(961 — 724) + (724 + 396) [1 2 - 961

byn durypanapgaH TuK
OypuTyK Xacaca 6onoby? H F I
3396 : 3 4628 : 2 7987 : 1
4848 : 4 2864 : 2 9936 : 3

CYpGTTYH HErm3nHae Macersrie Ty3 KaHa 4blrap:

ARaaast

Ay
([

i =
1200 cym 7500 cym ? CYyM_

O .Y ol

10000 cym

UblrapbinblLlbiH TYLYHAYP:

- Wil s
BEEr —7y
5 B,

4 — MaTtemartuka, 3-knacc 97)




7548 : 2 7152 : 3 9324 : 4
8735 : 5 9084 : 6 9208 : 8

bacmakaHaga 7362 «Temur tuzuklari» kutebn ap
Oup TaHrakka 6 gaH, 9440 «Yulduzli tunlary» knTebwu
ap 6up TaHrakka 8 geH xamrawTbipbinabl. bapabirbi
B6onyn kaH4ya TaHrak kuten gasipgangbl?

Kagbibangbl TonTyp:

c [8450(1416|9608|6482|8160

o

d 5 4 8 7 6 8

c:d

[varpamma HernsnHge macerne Ty3:
OMHe oop — ? 36 kanyctabbl, 11 gapObi3bbl xe 8
awkabakobl?

B K freeeeeememmme i

B KF aanasnllhen N el

2 KI eeeeemeemeeecn ‘

0 kr | = Ve

® 0 é

5348 : 2 5316 : 3 7616 : 4
6745 : 5 8340 : 6 8344 : 7
CypeTTyH HernmsvHge macene Tya:
Catoingui 7kt Kange5100 60

?Kr
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1. |[UbirapbinbiWbiH TYLWYHAYP:

_ﬁgzj%%z -575ﬂ%%a
(& | 6
““f% \ -

| |0l
_|44 __é%
2. 4444 : 22 6720 : 30 4200 : 15
6510 : 15 5600 : 25 7560 : 30

3. [HOwarpamma HernsnHge macerne Ty3 XaHa KywTapabiH
OOWHYH Y3yHOYryH Tan:

?. 109 cm y3yH Tcm

—? 74 cM y3yH

N 354 s
o B A

4. x - 12 = 5400 92 X = 4600
32 - x = 9792 - 17 = 510

5. Capsap uvwTen xatkaH 66n|v|eHyH y3yHayry 2 m 35
CM, y3yHOyry TyypacblHaH 2 3ce Yy3yH. benmeHyH
nepuMeTpu KaHya?

6. Kok gereHge kaH4a ankakTbl adblin-xaan, 6ew 4blH-
IQ Xblp 6enyryHeH 6up raHa 4YblHXbIp Kbiflyyra 6050T1?

acO GO
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7. 12222 : 11 3750 : 30 3990 : 19
@ 2769 : 13 4960 : 16 4620 : 22

8. | Camonét 1815 km apanbikTbl ydyn eTTy. CaskaTdbl

oyn mesrunge 11 km >xon xypay. CamonéT caskar-
ﬂg YblJaH KaH4ya ace Ken apanblkTbl 6acbin ©6TKeH?

BenyyHy Tekwepyy

1. | TekwepyyHy TywyHayp:
l{ 4800:30=160 Tekwepyy: 160 - 30 = 4800

2. bBenyyHy u4blrap »xaHa HaTblKaHbl TEKLLEp:
520:4 5600 : 80 7200 : 60
420:6 7800 : 30 8400 : 30

3. [Hwarpamma HernsuvHae y3yHOyKKa Cekupun >XaTkaH
XaHblbapnapAblH OpTOCYHAArbl apanbIKTbl Tan.

0
o e
- |

0 40cvM 1mM20cm 2m30cm 3 m 80 cm

4. 720-x=1180-739
X —2904 = 3705 + 230

5. Twuk BYypuTYKTYH asiHTbl 24 cm? Ka Gapabap. AHbIH
y3yHOyry 4 cm 6onco, Tyypacbl KaH4ya CaHTMMeTpre
bapabap? bepunreH y3yHy xaHa TabbifiraH Tyypachl
BotoHYa TUK BYpUTYK Cbli3.

6. AHreme kutentuH 216 - 6etuHeH OawTanbin, 274 -
OetTe 6yTeT. AHremMe KUTENTUH KaH4ya BETUH 33neren?
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BenyyHy aTkap aHa HaTbIKaHbl TekLep:

320:4 560 : 40 950 : 50
480 : 6 720 : 30 960: 40

Amnp Temyp mysenmHe oupuHum kKyHy 2180 Kepyyuy,
3KMHYM KyHY 420 ra as, y4yHYY KYHY 3KMHYM KYHKYTe
kaparaHga 350 re ken kengun.Yd KyH ndnHae myaseunre
KaH4ya Kepyydy KenreH?

KebenTyyHy Tekwepyy

TeKwepyyHy TYLLIYHAYP:
90 - 70 = 6300
Tekwepyy: 6300 : 90 =70 xe 6300 : 70 = 90.

KeGenTyyHy aTkap »kaHa HaTblWXaHbl TEKLLEp:
20 - 14 40 - 17 60 - 13 12 - 80
23 -3 18 - 50 14 - 70 90 - 11

CypeTTyH HernsmMHae macene Ty3 XaHa 4birap:

_ 1356 m 4”\
‘L_ ——— -

?, 348 m ken k\
‘Li NS,

4.

?.231 M Ken

170 + a =869 c—841=1708
760 — b = 463 2 - x = 860
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ABCDK 6ew 0ypuTyk cbi3. AHOa C
BK xaHa AD kecuHaunepuH

eTkep. KecnHgmnep KecuLLnLLKEH 8 P
4yekntTm M Tamracbl meHeH 6Gen-

rmne. A K
KebenTyyHy aTtkap »aHa HaTblXXaHbl TEKLUEP:
3013 50 - 19 8011 16 - 40
24 - 20 17 - 40 12 - 70 60 - 15

durypaHbIH XXaKkTapblH enyen, anapAbiH nNepu-
METPUH Tan:

Y3yHOYKTYH YeH Oupaukrepwm

1 cm = [ mm 5cm 4 mm = [ mm
1 om = [ cwm 8 oam 6 cm = [ cm
1 m =0 gm 3m7 am=01]nam
1km =0 m 2km 40 m = m

Ty3 cbI3blK cbi3. AHOoa yd A, B xaHa D 4ekuttepuH
yaaanawrTblkta 6enrune. AB KECUHOUCUHWH y3yHOYTY
y4 cMm, BD keCcMHOVUCWUHUH y3yHOyry TepT cM OONCyH.
Byn «kecuHgounepauH y3yHOYKTapblHbIH CyMMacCbIH
Tan. byn cymma kancbl KECUHOMHUH Y3yHOyryHa TeH?

Anroputm 60t0H4Ya amangapabl aTkapbin, HaTbIXaHbI

Tan: v 1 l

2] : 1000 ?
3000 -8 - 500

QQ
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Tuk OYpPUTYKTYH
nepuMeTpuH Tan. 84 cm >

6 cMm

24 M apkaH Y4 XXEepWHEH TeH KblpKbifica, ap 6up
GOenyKTyH y3yHOyry kKaH4ya meTtp 6onot? MyHy unn-
mMeae kepceTyn 6epe anacbiHbbI?

TeHoemenepaun ublirap:
18 + x = 35 x + 500 = 900 230 + x = 570

Jlermnektep 2000 M OMNKUKTUKTE, TypHanap nerunek-
TepaeH 2 ace, binaadvblHOap 5 ace GunKK ydyliar.

Bapablk KywTapablH KeTepynyy OUWMKTUMMH KM ae
TYHOHT. '

L M A

10000

5000 } "‘ J
i

Y3yHOyKAYH 4YeH OuMpaukTepu apacbiHparbl
KaTbIWITap

Y3yHAYKTYH YeH Gupauktepu apacbiHgarbl KaTbIWThbl
TYLWYHAOYP:

1000 mm = 100 cm = 1
300 cm =30 am = 3 ™
420 cm =42 gm = 4 ™
504 cm = 5 M 4 cm
98 cm=7mMm5am8cm=7M 58 cm
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10000 agm = 1000 m = 1 Kk™m

B/_ YoHAaykTap yCcTyHAery amangapabl atkapyy Y4YyH
| YyoHOyKTap Ouppen 4YeH OuMpauUrMHaoe  TYHOH-

TYNyLwy Kepek.

2. 340 mm =0 gv O cm
567 mm = L1 gm O cm O mm
803 mm = 1 gm [ mm
320ecm = m O gv =0 MmO cm
706 cv = L1 m [ cm
459 cm =m0 gu O cem=0Lm0cm
842 cevm=mUOagudem=0m0Ocm.

3. [uarpamma HeruauH- gy 4
ne yn-6yne myuene- 180
PYHYH  GonnopyHyH 160 &
opTtocyHaarbl anbip- 140
MaHbl Tan: 120

100 1
80 1

4. a) A xaHa B 4dekuttepuH Genrvne. Anap apkbinyy
TY3 CbI3blK ©TKep.
6) D xaHa E 4dekntTepuH Oenrune. Anap apkbinyy
2 UApU CbI3bIK ©TKep.
5. CypeTTyH HermsnHge macerne Ty3 XaHa Jblrap:
3 _2cm
18 cm —3 >
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a) TawkeHTTeH XuBara YenuHKM OONroH apanbIKTbl
Kaucbl YeH OupaurvHae TYHOHTKaH biHramnyy?

0) ®dyT60oNn MangaHbIHbIH ©N4YeMYHY4YY?

a) >KasbIn XaTkaH pyykabbi3gblH Y3yHOYryHy4y?

164+2-349 (132+176)-2  3-(104+229)
884-3-235 (976-762)-4  5-(442-258)

CypeTTyH HermsuHae macene Ty3 aHa u4birap.

g |

» 360m 2w 720 M

- " X
1500 m

MaccaHbIH YeH OupaukTepu

MaccanapablH canbllWTbIPbIbILWbIH TYLIYHAYP:

—_ w2

5 «kr L14 «r 5 kr 16 «kr 5«kr L5 kr

Fpamm (r) — mMaccaHbIlH Herusrm 4YeH OGupauru.
1 kr = 1000 r.

500 r + 500 r 500 r + 300r + 600 r
500r +700r 800r+200r+900r+100 r

Ynry: 500 r + 500 r = 1000 r = 1 «r.
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Q

6.

¥

CypeTTyH HernsuHae 20n0  40n 21
Macerne Ty3 XaHa = i ;,_.3,,%,_3,;
yblrap: SU =
N | —
2001
1 kr ObiH % GenyryH, 2 kr AblH % GenyryH, 4 kr
OblH % GenyryH, 6 kr OblH é GenyryH Tan.

CeeTopopayH >Xawbin Yblparbl 20 cekyHOa >XaHbin
TypraHga 80 aBTOoMOOMNb KecunuwyyaeH eteT, 14
cekyHada KaH4ya aBTOMOOWUIb KecunuuwyyaoeH eteTt?

3 kr+ 2 «kr 400 r 3kr80r+4«kr300r
5kr—3kr600r 8 kr 800 r— 5 «kr 600 r

906 «kr anma 6 kr gyy, 847 kr aHap 6onco 7 «kr
ayy SwmKTepre canblHObl. AnMa canblHraH AWwuKTep
aHap canblHraH AWWKTEPAEeH KaHyara ken?

MaccaHbIH YeH GupAUKTEepU OPTOCYHAArbl KaTbIiWTap

1.

2,

1) 1 kr Hepce 1 r gaH kaH4a ace oop?

2) 100 r Hepce 1 Kr gaH KaH4a ace XeHun?
3) 1 kr oyy Hepce 500 r gaH kaH4a ace oop?
4) 500 r Hepce 50 r paH kaH4ya ace oop?

5) 500 r Hepce 1Kkr AaH KaH4a ace XeHun?
6) 1 kr Hepce 200 r gaH kKaH4a ace oop?

Maccacbl 4oH ©OonroH Hepcenep TOHHa (T)
Xe ueHTHep (q) Ae en4eHeT:
17T=1000 kr 1y =100«kr 1 17=10 4

1) UeHTHepae TytoHT: 200 kr, 500 kr, 700 «kr, 900 kr,
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31,6T, 101,16 1,48 1,64 T
2) ToHHaga TytoHT: 30 u, 80 u, 140 u, 200 u, 350
i, 560 uy, 840 uy, 100 u.

BupnHun papaktaH 50 Kr, 3KMHYMCUHEH ara Kapa-
raHga 3 ace Ken, YY4YH4YycyHeH 6onco 1 u anma Te-
puwTtn. bapabirel 6onyn kaH4ya Kr anma TepunreH?

1 kr—100 r Tkr—250r 1kr—560Tr
1 kr — 300 r Tkr—450r 1 kr—=750r

byn uuimene kaHuya y4 OypuTykK
XaHa KaH4ya TepT OypuTtyk Gap? / / \ \

BupoeH 1, 3 xaHa 5 kr gyy TawTtap 6ap. Yuwyn
TawTapgaH nanganadbln, TapasaHblH 3KM TabarblH-
na 500 r, 2 «kr, 7 Kr KypydTy TapTtyyra 6onoby?

1 kr 200 r+2 kr 400 r 3 kr 400 r+4 kr 300 r
2 kr 300 r+3 kr 600 r 5 kr 300 r+7 kr 600 r

OpTto4o 6up papaktaH 100 kr karas uwTen 4birapbl-
nat. 4000 matemaTtukaHblH Maccacbl 11 u. YwyH4a
OKYYy KUTEDOMH 0adApOo0 YYYH KaH4vya gapak kecunet?
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MATEMATUKAIIBIK TYIOHTMAJIAP. BAPABAP-
CbI3AbIKTAP. TEOMETPUAINBIK ®UTYPANAP

a + b xaHa a — b myroHmmacbIHbIH MaaHUCUH mabyy

1.

Orepae a = 3000, b = 2000 6onco, a + bxaHaa—b
TYIOHTMAaCbIHbIH MA@aHUCWH Tan.

YKagblbangarel a aHa b HblH 6epunreH maaHucu
OoH4Ya a + b TytoHTMacbIHbIH MaaHUCWH Tar:

a 123 12364 | 2586 | 3549 | 4734 | 4673
b 234 3127|4258 | 4734 | 4876 | 5327
a + b | 357

YKagbibangarel a kaHa b HblH GepunreH mMaaHucu
G6otoH4Ya a - b TylOHTMAacCbIHbIH MaaHUCWUH Tan:

a 257 | 4742 | 5463 | 6544 | 7656 | 8244
b 123 | 2354 | 2746 | 2677 | 3898 | 5366
a — bl 134

CyYpeTTyH HernsuHae macene Ty3 XaHa 4birap:

Eap_ ane _ Catbingbl Kanabl
2608 kr ? Kr Yeupern, kr

TyloHTManapbl a3 XaHa anapAblH MaaHUCUH acenTe.
a) 354 caHblHa 42 XaHa 6 caHOapbIHbIH TUAMHOUCKH KOLL.

6) BupmHun kowynyy4dy 876, akMH4UM Kowynyydy 14
XaHa 6 caHgapblHbIH kebenTyHaycy. CymmaHbl Tan.
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a XaHa b HbIH 6epunreH maaHucnm 6otoH4Ya a — b
TYHOHTMAcCbIHbIH MaaHUCWH Tar:

a 3764 | 5643 | 6435 | 7367 | 8213 | 9531
b 1452 | 2467 | 2476 | 2488 | 3495 | 5678

a—»>b

[lentepuHe TemeHaeryoew auarpamma cbi3. 1 Xbif
0ot ap 6up mesrnnge Xamrolpnyy KyHOep >KeHYHAe
KeNnTupusireH MaanbiMaTTap Herm3mHae guarpaMmmaHsol
Tontyp: Kbiw 65 KyH, a3 — 40 KyH, Xan — 7 KyH,
Ky3 — 41.

YKas

Kyé

Y

10 20 30 40 50 60 70

a * b TYlOHTMacblHbIH MaaHUCUH Tabyy

Orepge a = 300, b = 2 6onco, a - b TytoHTMaCbIHbIH
MaaHWCKH Tar.

a xaHa b HblH GepunreH maaHucu GowH4Ya a - b
TYHOHTMacCbIHbIH MAaHUCKH Tan:

a 2344 | 2 2676 4 6 |[1231
b 2 |4733 3 2434 (1454 | 8
a‘b |4688

depmep KoxonyryHga a vwym 44 kr gaH KynnyHaw
Tepun, dwuktepre 8 Kr gaH canpgbl. bapablk
KynnyHannap KaH4a silMKKe carnbiHraH?

1) a = 32 60nroH0 MaceneHnH XX000yH Tar.

2) a = 100 60nroH0 MacerneHnH XX000yH Tan.
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Ouametpnepp 6 cm4 MM, 7 cM 8 MM XaHa 5 cMm 6
MM 60MroH annaHa cbi3. Ap 6up annaHaHbliH 60p6opyH
Genrune xxaHa paguycyH Tan.

/|

CypeTTery durypaga KaH4a yy OypuTyk V.
XaHa KaH4a kBagpat 6ap? Kancol
dourypaHbIH caHbl Ken?

/

a XaHa b HblH bepunreH maaHunepu 6otoH4Ya a - b
TYIOHTMAaCbIHbIH M@aHUCWH Tan:

a 432 | 3 |235| 5 |[142| 7 |125

b 2 |324| 4 |196| 6 |135| 8

a-b

[ykeHre kentnpunreH 12 kan yHAay 3 Kr ayy naketrepre
canbin YbIrbiWThl. Arepae 1 kan yH 60 kr 6onco,
BGapablk YH KaH4Ya NakeTKke carblHraH?

a:b TYIOHTMaCblIHbIH MA@aHUCUH Ta6yy

Orepae a = 4000, b = 2 6onco, a : b TylOHTMaHbIH
MaaHUCKH Tan.

a XXaHa b HblH 6epunreH maaHucu bowHYa a : b
TYHOHTMACbIHbIH MAaaHUCWH Tan:

a 246 | 4826|6484 | 7305 | 8052|8488
b 2 2 4 S) 6 8
a:b 123

XonayH akn kecunuUWnHUH opTocyHaarbl apanblk 750
M. Byn xon 4yeTMHe anekTp TapMarbiHblH YCTyHOAPb
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opHoTysnraH. AnapabiH apacbl 50 M. Kecunuwyynep
OpPTOCYHa KaH4ya YCTYH OPHOTYMraH?

3 cM 8 MM XaHa 5 CcM 4 MM XaKTyy TUK BYpPUTYK Cbl3
XaHa nepuMeTpuH Tarn.

a) >Kagblbanga 6epunreH TytoHTManapgbl OKY:

TytoHTMa MaaHucu
(d+ 2) + d [Cymmara caHObl KoLlyy
(b — 3) — a |AbipMagaH caHObl KEMUTYY
(@ - 5) — b |KebenTyHoyHeH caHObl KEMUTYY
(c : 4) + a |TuiavHaure caHabl KoLlyy

©6) CaHra cymmaHbl, ambipMaHbl, K6OGONTYHAYHY,
TUAMHOVHW KOwlyyra Tamranyy TylHTManap Tya.
Ynry: a + (b + ¢)

a XaHa b HblH GepunreH maaaHucu 6owoH4Ya a : b
TYIOHTMAaCbIHbIH MaaHWUCKH Tan:

a 1264 | 3256 | 6065 | 8436 | 7847|8172

b 2 4 5 6 7 9
a:b
Keue 6ounon 6up katap gapak kedeTtepy arungn.byn

kaTapgblH y3yHayry 1560 m re, keyeTTepayH apanbirbl
6 M re TeH. bapapbirbl 6onyn KaH4ya KeyeT arusnreH?

Kypamabik macenenep

CypeTTyH HermsnHge macerne Ty3 XaHa udbirap.

360 : 1
180 }“‘— ?

?. 120 ra asl J
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XKagbibangbl TonTyp:

a 3422 7035 ?

b 654 ? 2936
a+b ? 8900 ?
a-b ? ? 2100

CypeTTYH HermsnHae macene Ty3 kaHa u4birap.
capnTangsbi

1 7 | ¥
- v ;. v
200 kr 400 n| 1 TOHHa ?n

Karas y4yH cyy | Karas y4yH cyy

TylOHTMaHbIl as:

a) 725 xaHa 631 caHgapblHblH anblpMacbiH 3 3ace
KebenT;

6) a xaHa b caHgapblHbIH cymMmacbliH 3 3ce asawT;
O) X XaHa 5 TUH ambipmacbiHa d Hbl KOLLU.

XKarbl 6 cm 6onroH kBagpaT Cbi3. AHbl TEH 3Kure
6en. KBagpaT aHa namga OOSNroH TUK BYpYUTYKTYH
NeEPUMETPUH CanbIWTbIP.

487 + 80 - 54 72 -18 -308 658 :7 +80 - 91
552 — 504 : 24 294 : 3 + 571 460 -8-720:8

[lykeHre anbin KENMHreH 9nekTp namnanapbiHaH
176 cbl caTtbigbl. OwWoHAO AykeHOe caTtbinia Typ-
raHblHaH 145 ke a3 namna kangbl. KaHya anekrtp
namnacbl anbin KenuHreH ane?
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Tapasara KkolonraH XyK >aHa TapasaHblH TallTapbl
HEerM3nHae TeHaeme Tya3:

7 MeTp NneHTa Ke3gemMe YYyH X CyMm TesnewTy. 3 MeTp
neHTaHblH 6aacbl kaH4ya? Macenere binambiK YnUnme
Cbl3, TytoHTMa Ty3. X=7000 60nroHO0 TYHHTMaHbIH
MaaHWUCKH Tar.

Tenoemenepan Ybirap:
X : 3 =192 X 5 =143 X :8 =111
531 : x =3 995 : x =5 567 : x =9

JKaktapbl 21 ¢cm xaHa 29 cMm 7MMm
OonroH kara3gbl TeH akure 6Gen e

KaHa nanga 60nroH TUK BYPUTYKTYH D
nepuMeTpUH Tan.

a) Cymmacbl 18 GonroH akM caHablH GUPU IKUHYM-
CUHEH 3KM ace 4YoH. byn cangapgbl Tan.

06) Cymmacbkl 25 GOMroH 9KM caHablH GUPKU IKUHYM-
CUHEH TepT ace 4YoH. byn caHgapabl Tan.

TeHgeme Ty3yn,0enrmcusgun Tan:

a) benrncms cangbl 3 re kebenTyn, 712 HM KOLLCO
2848 kenun 4birar.

0) benrmcus cangobl 4 ke kebenTyn, HaTbliMKagaH
926 Hbl KemuTce, 722 Kenun 4birat.

n) benrncna caHpgaH 2496 Hbl kemutun, 9 ra Gence
312 Kkenun 9Jblirart.
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Bbup apgpam 6up cyTkaga 22 kr abaHbl XKyTca,
Knacctarbl 6apablk  OKyydynap 1 cyTkaga KaHya Kr
abaHbl xyTtat? 100 agamybl? YR-6yne my4deniepyHyH
1 cyTKaga KaH4a abaHbl XYTYLUlY >XeHYHO® O03eKu
antbin 6ep.

1 caatta xee 5 km, Benocunenq 20 KM, MOTO-
umkn 60 km, aBToMObUNb 120 KM apanbikTbl 6ackin
etyweT. 240 KM apanblKTbl Xee, Beriocunes,
MOTOUMKN, aBTOMOOGMNAMH ap Oupu kKaH4ya caaTtTa
Bacbin eTywy MYMKYH?

KangbikTyy GenyyHy atkap >kaHa TeKLiep:

4597:2 9139:3 6327:4 3553:5
7155:2 5245:3 3458:4 6779:5

[Hvarpammaga XOropky OPYH- CM 4
aapabl 9anereH TepT 6anaHbliH - 100
y3yHOYyKka  cekupyy 6otoH4ya
kepceTkyuTepy 6GepunreH. Ap 20
6up 6GanaHblH KaHgan y3yH-

0 el B
AYKKa CeKMpreHuH Ttan. 12 3 4

Tuk OypuTykTy ap OVPUHUH asHTbl 7 CM? ra TeH
bonroH 6 Gupaen Genykrtepre GenywTty. Tuk Oypu-
TYKTYH asdHTbIH Tan.

Ap 6up nakette 100 r gaH 60nroH 4 nakeT KallHWUY
ypyry aHa nakette 150 r ©onroH 3 nakeT cabus
YPYryH catbin anbiwTbl. Kancbl ypyktaH Ken caTbin
anbliHObI?

5 maceneHunH cypoocyH eareptyn, 4:100 r + 3-150 r
KOPYHYLUTO 4blrapbifia TypraH macenere awnnaHgbip.
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Kbicka »asyy 60toH4a Macernie Ty3 aHa dblrap: Arnbin
kermwtn — 254 yakmak gentep, 178 cbi3bIKTyy Oentep.
Kangel — 126 gentep.
Catbingbl — ? pentep.

XyMO apeHacblHblH 6u-
I7II/IKTI/IFVIHI/IH% Benyry

900 cm re TeH 6onco,
aHblH Xannbl OUANKTU-
MMH Tan aHa MeTpae
TYIOHT.

TylOHTMa Ty3 XaHa aHblH MaaHWUCWH Tan:

a) 720 caHblH 8 xXaHa 5 caHgapblHbIH KEOBNTYHOYCYHEe
ben;

6) 168 xaHa 14 caHOapbIHbIH KaTbllWbIH YUY CaH-
aapabiH anblpMacbiHa KeOewnT.

114-6et  3-maceneperm  guarpammaga Kentu-
punreH MaanbiMatTapbl Kasblif YblK.
Ynry: 1-6ana 90 cm y3yHOyKKa CEKUPreH.

Tapasagarbl anmanap 6upaen 6osco,
ap GupuHMH Mmaccacbl kaH4ya 60noT?
Tapasara ywyHgan anvanapgaH 6e-
lUee KOolrca, aHblH KOpPCOTKY4Y
KaH4yaHbl KepceTeT?

Bow yakmaktapra 3 aHa 4 caHgapbiH
koW, ap 6up kaTap xaHa Mamblya 06o-
loHYa ap AanbiM 9 YbIKCbIH. 2
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TylOHTMa Ty3 XaHa MaaHWUCWUH Tan:

a) 348 xaHa 579 caHgapblHblH cymMMacbiH 51 >xaHa

48 caHOapblHbIH anblipMacbiHa 6en;

6) 336 xaHa 315 caHgapblHbIH CyMMAacCbIH YLUYN

caHgapAabiH anblpMacbiHa Gen;

CypeTTyH HermsmHge macene Ty3 XaHa aHbl 4blrap:
HamaHraH

TalwkeHT

Aobin, ®asbin xaHa Hadwmca waxmar OWMHOLUTY.
Bapabirel 4 napTna otoH onHonay. Arepae 6angapabiH
ap 6upn 6bupaeH OWH OWMHOroH 6orco, anapabliH ap
6upn kaH4YagaH naptus OWMHOroH? KaHya Typayy
xoon 6onywy MyMKyH?

AnnmaH kutentuH 69 6etnH okyn 6ongy. byn kutenTnH
TOpTTeH y4 BenyryH Ty3eT. byn kuten kaH4ya 6eTTyy?

XKapgblban HermanHae Macerne Ty3 XaHa uJblrap.

Okyyuynap 1 MI/IHyTa,El,i ::lyb/lraH CO3A8P | yeir Cce:ﬁgp
Anrepum 136 3 MUH ?
AckaTt ? 2MuUH | 258
UbIHIbI3 131 ?MUH | 524
Kynuna 135 3 MUH ?
OMHe y4YyH BGapabapablk Tyypa 9KEHOUIMH TYLLUYHAYP:
8-3+7-3=(8+7)-3 6-8+4-8=10 -8

17-5+3-5=(17+3) - 5 46 - 7=46 - 6 + 46
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CaHayy pebyc. >Koon BapuaHTTapbl KaH4ya?
6 :*=8 5* 1 * =9
2* . * =7 2:8=°

'yn3apoaH 3 okyydy 26 gaH, 4 okyydyy 37 OeH
aTblpryn y3ywTty. Anap rynsapgaH Gapabirbl 6onyn
KaHya ryn Y3yLUKeH?

210:2 432:4 6240:6 8464 :8
309:3 925:5 7630:7 9756:9

UbIH KaHa XanraH ou Xyryprtyynep

On XYrypTyyae 4blH Xe >XanraH mMaanbiMaTtTyy Cyu-
nempgep yeuymeneHet. Mucanbl: «XKep KyHoyH anna-
HacblHOa anvnaHaT» — Tyypa MUKUP; «3KU TaK CaH» —
Tyypa amec nukup. MbiHgam cymnnemaep oun XyrypTyy
gen artanaT. «kKallblH KaH4aga ?» ke «cabarblHAbl
aTkap» CbISKTyynap OWn XYryptyy aMec.

Mucanbl: 1) YbliH on xyrypTyy: Kanm mesrmnuHae
KyHOep bicblk 60noT. 2) XanraH ou Kyrypryy:
Munann canmarel 150 g ©6onot. 3) On Xyryptyy
amec: byryH xamrbip xaanbbl?

Jrepae acenTtee MallMHAcbiHA TeMeHAery cadHaap
KAPUTUIICE, HaTbIXaga KaHgaln caHgap anbiHaT?

7: 24: 47; 61; 280. @

ooba  KOK
. -
a5

| >|I|4—‘
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BUPMHUM YbIH ON XYTYPTYYHY, KUAWH XanraH on Xy-

F'YPTYYHY Kedypyn as.
a) 17 meHeH 5 TUH arbipmacbkl 13 ke TeH;

0) Ap kaHgan caHobl 4 ke kebenTce kebeuTyHAYAe
Xyn caH namga 6onorT;

n) Ap kaHgam caHobl 5 ke kebeunTce kebenTyHOyOe
ap gavbiM Xyn caH navga 6onor;

e) 7 caHbl 6 CaHblHaH KN4YUHe.

TemeHpgery durypanap YYyH 4blH OW Xy-

rYpTYYHY TaHga:
a) Orepoe dwurypa kek 60nbOCO, OEMEK, .

Oyn TUK BYpUTYK;
6) Orepae Kbi3bil 60n60co, aemek, dyn TUK

OypuTYK aMmec;
o) Orepae durypa yd 6yputyk 6onboco, I

aemek, B6yn Kek amec.

byn dwurypanap y4yH 4YblH OW XYIrypTYYHY
ynaHTt: Jrepge durypa capbl 6onboco, aemek, 6yn
. 3MecC.

CypetTery dwurypanapAblH atanbllwbiH Tan . YiwyHaan
reoMeTpusanbik durypara 93 60NroH npegMeTTepauH
aTtanbllwbiH auT. byn durypanapabiH XoropyaaH XaHa
XaHblHaH Typyn anblHraH CypeTTepyH OenTepuHe Cbl3:

o0/, @®
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a) KaanaraH 6up opyHayy caHgbl onno. AHbl 4 ke
kebent. KebenmTyHOyHYy OWNOroH caHra Gen. OMmHe
YYYH HaTbikaga 4 uYblrbllblH TYLIYHAYP.

6) KaanaraH ©Oup opyHayy caHabl ouro. AHbl 6 ra
kebent. KebenWTyHOyOeH OWSMOrOH CcaHdbl  KEMWT.
AlbipMaHbl OMNOroH caHra 6ern. YblkkaH caHra 15 caHbIH
kow. Cymma amMHe ydyH 20 YblKKaHbIH TYLLYHAYP.

(8168 — 3170) : 7 (118 + 242) : 120
(5496 + 3572) : 4 (915 — 369) : 273
TallKeHT MeTpononUTEHNHUH  «Anuwep HaBauniny»

OekeTMHOE BaroHOAOPAOH 246 0004y TYLITY KaHa
173 >XOnoo4y BaroHro 4YbiKTbl. YWyn mesrnnge 65
KONoo4y Kapama-kaplubl 6arbiTTarbl noes3gau KyTyn
TypraH 6onco, ywyn 6eket 6up ane yb6akbITTbIH

ﬁ ©3YHOe KaH4ya >XOrnoo4yyra Kbi3maT KOpPCOTKOH?

&=

Bapabapcbi3gblk. YOH 3aMec XaHa KU4YMHe 3mMmec
Genrnnep

«YoH» (>), «knumHe» (<), «4OH e Oapabap»
(2), «knumHe xe Oapabap» (<) G6enrncum meHeH
OMpPUKTUPUIITEH 3KU TYHOHTMa Oapabapcbi3gblK
aen aranart. (S) 6enrucu 4oH amec, (2) 6enrucwu
KAYMHE 3Mec Aen Aa oKynar.

On XYrypTyyHy 4eumene:

a) 5 caHbl 5 XaHa 8 caHgapblHaH 4Y0H 3Mec.
Xooby: 5 < 8 va 5 < 5. byn aku on Xyryptyy Qga
YyblH, cebebun, 5 < 8, 5 = 5.

6) 6 caHbl 4 caHblHAH 4Y0H 3Mec.

XKooby: 6 < 4 ou XyrypTyy XanraH, cebebun, 6<4
XaHa 6 = 4 6apabapcbi3gbikTap Tyypa 3Mec.
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a) 4 TeH 4YoH GonboroH 6Gelw caH xas.
6) 18 peH 4yoH 6onboOroH xaHa 12 geH KndnHe Gon-
OOroH caHgapabl Kas.

1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10 cangapablH Kancbl dupwu:
a) 24; 6) 30; n) 32; €) 48 caHaapbIHbIH Genyy4ynepy?

a) CaHgaH cyMMaHbl, anblpMaHbl, KEOONTYHOYHY, TU-
MNHOWHW KEMUTYYre KapaTa 4 Tamranyy TYHOHTMa Ty3;
06) CymmagaH, amblipmagaH, KebeuTyHOYHeH, TUNNH-
OnaeH caHabl KemuTyyre 4 Tamranyy TYOHTMa Ty3;

Tk OypuTyK TypyHAery karasgbl TeH 3akure oOykren,
aHOaH KUMAKH cypeTTeryaen aarbl akure oykre. lNanaa
BONroH TepT BYPUTYKTYH XaKTapblH enye.
AnblHraH HaTblKa Heru- o

3MHIe XalbinraH karas 6a- D
panIHbIH nepmmeTpMH Tarl.
a) 2 geH 4voH 6onboroH 3 caH xas;

6) 645 TeH 4oH xaHa 639 gaH KndunHe GONBOroH
Oapablk caHgapabl kas.

[lykeHre KentmpunreH 568 Kr Kymulekep naketTepre
2 Kr gaH Kbinibin canbiHAbl. Ywyn KyHy 128 naket
KymLiekep caTbinigbl. [yKeHOe kaHya nakeT Kymule-
Kep KanraH?

Mapannenb Ty3 CbI3bIKTap

Bup TerusgukTern 3KM Kecunuwunew TypraH Ty3
CbI3bIKTap napannenb Ty3 CbI3blKTap gen ara-
nar. lNapannenb Ty3 cbi3blkTapAa napannenguk
6enrmcu — «||» KOpPyHyWYyHAO® TYHOHTynar.
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Cypettery AD xaHa BC napan- A B

nenb Ty3 CbI3blKTap KepCeTYIreH.

Ty3 CbI3bIKTapAblH Napannengurm C
D

AD||BC kepyHylwyHO© Xasbinar.

Mapannenb Ty3 CbI3bIKTapabl Kaeprepae ydvypar-
KaHcbIH? Mwucanbi: -

Y4 napannenb CbI3blKTbl Y4 Mapannenb Cbi3bikTap
Kecun ©TKeHAYry HaTblkacblHOa, KaHya Kapama-
Kaplbl >XakTapbl napannenb 60MnroH TepT OypuTyk

nanga 6onay. a
b
d

f g h
TemeHpery caHpgap y4yH acenyy OonroH caHpapra
3KMgeH mucarn Kenrtup.
1) 2 xaHa 3; 3) 5 xaHa 10;
2) 10 »xaHa 20; 4) 1 xaHa 4.

a) bup meTp 3bIMAbIH % Genyry KblpKbin anbiHabI.
An TeH y4 6Genykke GenyHaoy. Ap 6up OGenykTyH
y3yHOYryH Tar.

6) LN kecnHguHuH y3yHayry 1 om  OuH % Geny-
ryHe TeH, DK kecuHOWHMH y3yHAOyry aHpaH 3 ace
Kbicka. LN kecuHgucn DK kKecMHOMCUHEH KaH4Ya
caHTumeTpre y3yH? ChbI3bll KepceT.

Okn opyHayy caH Tan, aHbl 8 re kebeunTymn, YblKKkaH

| caHgaH 2 HM kemutce 110 4blkcbiH. byn kaHgam can?
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AB KeCUHOWCUMHWH y3yHAOyry 2 oM OWH % GenyryHe
TeH, PR KkeCMHOWUCUHUH y3yHOYry aHOdaH 2 3ce KbicKa.
AB XaHa PR KecuHOunepuH cCbl3.

Basapra 221 dwukre kynnyHaw anbin kenuwtun. Ap
Oup AwmkTe 6 Kr gaH kynnyHan 6ap. Tywke YenuH
97 awumk kynnyHan catbingbl. CaTbiia TypraH KaHya
Kunorpamm KyrnnyHan kangbl? MaceneHu aku ycynga
yblrap.

MepneHAUKYNAP TY3 CbI3bIKTAP

Tuk OypuTyk TypyHOery karasgbl Kapama-KapLubl
KaKTapbl YCTMe-yCT Tywe TypraH Kbinbin OyKTe.
Karasgbl adbin, 3KWMHYM Kapama-kapllbl >KakTapbl
YCTMe-YCT Tylle TypraH Kbifbin OyKTe aHa Karasgbl
Karpa auybin, aHblH asHTbIHAA Nanga GONroH 3KM Ty3
CbI3bIKTbl YeuyMere.

Jrep 3KM Ty3 CbI3blK KeCULIKeHAe, anap e3 apa
TUK OYypuYTYyK nampaa Kbirica, Oyn Ty3 CbI3bIKTap
nepneHAUKYNAp Ty3 Cbi3blKTap Aenuner.

a kaHa b Ty3 cbi3blkTap ©3 apa kecunuw- P
KeHOe KaH4ya TuK OypyTyk nanga 6onot? o a

Ty3 cbi3blkTapOblH nepnegukynapayynyry «-L1»
Genrn meHeH GenruneHer. a - b xasyycy «a Ty3
CbI3bIK b Ty3 cbi3blKka NepneHAUKyNApP» Aen OKynar.

AWNO3 X Kr 3TTUH Yy Kr Hbl My3aaTkblyka kongy. Kan-
raHblH TeH Genyn , 2 Typayy Tamak gadpgagbl. Ap
Ovp Tamakka kaHdagaH 9T canblHraH? x = 2800 r
XaHa y = 1600 r ra TeH 6onroHOo MaceneHu 4oirap.
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OKn kecuHan 6GepunreH. AB KeCMHOWHWH Yy3yHOyry
12 cm AuH % benyryHe, RK kecnHgucu 6onco 3 cm
OVIH % GenyryHe TeH. AB kecnHOuUCcuHUMH ycTyHe RK
KECUHOWCUMH KaH4ya >OSy >XaurawTtblpyy MyMKYH? AB

kecuHamcn RK KecMHOUCUMHEH KaH4ya CaHTUMETP y3yH?

A xaHa B 4dekuTTepuHuH ap A

OVpUHEH TY3 CbI3blKKa

NeprneHauKynsp Cbi3blk ©TKep. .
TeH XakTyy y4 OypuTyK Cbi3. AHbIH KanTan >arbl
6 cm, nepumeTtpn 6onco 16 cm BGOMCyH.

630 : (36 + 6) [1 630 : 42
6147 — (2579 + 3568) L1 6147 + 1

HaabankaHagarel d Kr yHOQYH b KMnorpaMmmblHaH HaH
gaspaansin, KanraHbl 9KW Kanka TeH Kbifbin canbiHAb
Ap 6up kanTta kaH4ya kr yH 6ap? TyoHTMa Ty3.

B

OKKO canbliWwTbipManyy cUMMeTpUsAnbIK courypanap

(&=

1.

dPurypa OyYKTenreHyHae Oup OGenery 3KUH4YMU
Genek yCTyHe Tyypa Tywce, MblHAau durypa
OKKO canblWTbIpManyy cUMMeTpusanbik curypa
aen artanart. byktee Cbi3birbl CMMMeTpUs ory.

durypanapablH CUMMETPUSANbIK OFyH Tar.
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BepunreH durypaga kaHya y4 OypuTyK
XaHa kKaH4a TepT OypuTyk Oap? dury-
paja KaH4a CUMMepUAnyy OryH eTKepyy
MYMKYH?

TapasblHblH 9kM Tabarbl Tapasa TawTapbl >XaHa
TapTbina TypraH Xyk kotonraH. benrmcus x xaHa
caHgap KaTbllyyCcyHOa TeHAeMe Ty3 XXaHa aHbl Ybl-
rap. KYKTYyH mMaccacbl KaH4a Kunorpamm OONroHzo,
TapasaHblH 3KM Tabarbl CUMMETPUSNyy XaurawaTt?

Bepunren A, B, D 4ekuTTepuHe
cuMmMeTpusanyy GOnroH 4YeknTTepam 1
OKKO canblWTbipMarnyy aurawTbip.

Tawbaka opTeH MeHeH 17 MeTpnyy TepeHaukke
TYWwyn KeTTn. Ap KyHy KyHAy3y 5 meTpre keTepyner,
KeuynHae 2 MeTpre TawranaHbin TemMeH TyLueT.
Tawbaka KaH4ya KyHO® TEepPEeHAWUKTEH 4blraT?

Xaktapbl 35 mm 6onroH keagpaT Cbl3. AHbIH CUM-
METPUANYY OKTOpYH eTkep. KBagpaTka kaH4ya CuMm-
METPUSA OFyH ©TKepyy MYMKYH?

Tuk Byputyy y4 OYpPUTYKTYH CUM-
METpUS OryHa canbiwTbipmManyy
CYpeTTenyLwyH namga Kbin.
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5 ¢cM nyy Ty3 CbI3blk Cbl3. AHbIH CUMMETPUSI OryH
Tan.

AnnaHa cbi3. AnnaHaHbiH ©opbopyHaH AguameTp
eTkep. AMnaHaHblH gMaMeTpu aHblH CUMMETPUSA Ory

GonyLwyH TYyLWYHAYP.

CummeTpus oryHa canbiwTbipManyy CUMMETPUANYY
GonroH y4 OypuTykTap cbi3. Y4 OypuTykTapabiH 63
apa cuMmmeTpusanyy 6GonroH GypuytapbiH KecuHaunep
XapaamblHOa TyTawTbIp.

a) TeH xakTyy yd4 OypyTyK Cbl3. AHbIH CUMMETPUS
OryH Tan.

6) TeH kanTangyy yd OypuTyK Cbi3. Ara KaH4a CUM-
MEeTpUs OryH eTkepyyre 6onot?

) Typayy Xaktyy yd OypuTyK cbi3. Ara cummeTpus
OryH ©TKepyy MYMKYHOy?

a) 9 TagakyagaH 4 TeH XakTyy yd OypuTyK Xaca.
6) 9 TagkyagaH 5 TeH XakTyy y4 OypuTyK >Kaca.

a) >KarbiHblH y3yHayry 3 cMm 60onroH kBagpaTt Cbl3.
AHbIH KapaMa-kaplwbl 6ypyTapblH GUPUKTMPUN, KaH-
aan yd4 6yputyk navga GOMroHyH 4yeymerne.

6) XKakTapbl 2 cM XaHa 4 cM OONroH TUK OYpuTYK
cbi3. Kapama-kaplbl 3ku OypuTapbiH OUPUKTUPYYYY
KecuHouHn eTkep. Kangoawm Typgery y4 OyputykTap
nanga 6ongy?

245 - x = 5641 + 3179 9726 — 9301 = x : 12
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)KOHOKOeUN BOeN4YeKTeP. XKeHeKewn
OHOYK BONMYOKTOP. YOHOYKTAP.

FTEOMETPUATIBIK ®UT'YPATIAP

Benyek TyLwYyHYry

Hepcenepan TeH 6enyktepre 6enyyge 0Oenyek
caHgapra (KapbiM, 4YeWpek, CblgKTyynap)ra Tyw
KenULIKEH

a) 2 anvaHbl 2 6Ganara TeH 6enyn 6epwunce:
2:2=1,xe ap 6bup 6ana 1 geH anma anar.
0) 1 anmaHbl 2 ©Ganara TeH 6enyn ©Gepceun?
Ap 6up ©Gana TeH OenykTepaeH KaH4agaH
anat? bup anma TeH 2 6enykke GenyHyn, ap 6up
B6ana akugeH 6up GenyryH anat: 1 : 2 =%.

Byn caH 6en4yek caH KepyHyLlyHAe:

% TYIOHTYNaT >xaHa

akmgeH 6up pgen . - 1 an%n:nTilamre
oK ¥ yHay
ynar. = 1

Benuek ChiabirbiHbIH |\ 4,// a3
acTblHa OYTYH KaH-
ya TeH benyktepre 6enyHreHyH (bup anma TeH akure
GenyHay) KkepceTyy4dy CaH KasblnaT XaHa 0enyeKkTyH
Genymy pgen atanart. ben4yek CbI3birbiHbIH YCTYHO
GenyHreH TeH O6enykrepaeH KaH4yacbl arblHraHbl

(6enyHreH TeH 6Genyk- i ~ anbiMbl

TopaeH Oupee) >xasbl- — benyek
_ benuek| —=— «—

nar xaHa 6enuek anbl- BOIHEK] 5 ChI3bIrbl

Mbl gen aTtanar. L Benyyuy
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TemeHKky Xaoblbanga Terepek kKaHda TeH 6enykke
OenyHyn, anapgblH KaH4yacbl OOENTOHYH KepceTyy4y

ynmme, ©Oenyek KepyHywyHOery »>kasyycy >XaHa
oKynywy 6epusreH.
Yunme
Benuek E l 1 1
1 2 3 4
Atanbl- BupaeH OKMaeH YyteH | TepTTeH
b 6up 6up 6up 6up

11 3 5 4 7
2° 3" 46 612
Ap 6up cdurypa kaH4ya TeH Genyktepre 6GenyHreH?
YKoonTty GenuyekTyH GenymyHe xa3. durypaHbiH KaH-

ya Genyry 60€nroH? AHbl BenYeKTYH anbiMblHA XXa3.
Yrry: 1.

R Dlabl "o

KecuHan kaH4a Genykke 6enyHreH?

Benyektepay Oky:

KecuHanHuH OelwwteH 6up, oelwTeH

TopT GenykTepyH Kepcer.

OelwTeH 3Ku,

Yy ara-uHunepaguH canmarbl 74 kr. CabblpablH can-
Marbl 9KM MHUCUHWH canmarbiHa TeH. Ap 6up 6Gana-
HbIH canMarbl KaH4ya KunorpammgaH 3KeHuMH Tan?
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a) benymy 6 ra TeH, anbiMbl Typayy4e 60nroH TepT
BGenyek caH xas;
0) AnbiMmbl 3 re TeH, Benymy Typayyde OONroH TepT
Denyek caH xas.

N@.@

Xagblbanabl TonTyp.

a 4 | 911823 (46| 68 | 84 | 100
a-10

ﬁ Ynry: 4 - 10 = 40.
1

Terepek kaH4ya TeH Genyktepre 0enyHreH? AHbIH

1.2.3
3 DR
OenykTepyH kepceT.

2. 8 koHdettn MyTtan uHuCKM MeHeH 6enyn anblWThl.
©3yHe OewTn anbin, MHUCUHE 3 KOoHdeT OGepan.
MyHY 3MHE YYYH TUAKHAOWN Xe B6enyek KepyHyLyHOe
Xasyy MyMKyH amec? KaHuyagaH GenyHreHge 6envek
TYpYHOe xasca 6onot ane?

3. KF kecuHgucu kaHya TeH Genyktepre 6enyHreH? KL
XaHa KN kecnHaounepuH 6en4vek KepyHyLlyHOe >Kas.

o N\, , L . N . _F

4. 4 Terepek cbl3. AHblH TOPTTOH OUp, TOPTTOH 3KW,
TOPTTOH Y4, TOPTTOH TepT GenykTtepyH OOE.
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TerepekTnH 60€nroH OGenyryH 6en4yek KepyHyLUYHAOS
TYIOHT.

5. AHapa mekTenke 6apyy yyyH 240 m apanbikTbl 6a-
cbin eTeT. byn ynyHeH mekTenke 4ennHkn 60nroH
apanbIKTblH y4TeH 6up GenyryH Ty3eT. YMYHEH MeK-
Ternke YenunHKM apanblk KaHya meTp? Macene He-
M3vHOe YMAME YU XaHa dblrap.

Benyek KepyHyLIyHOO Xa3:
YuTeH aku; bewTeH Oup; anTblgaH TepT; cermsaeH
OeL; OHOOH Y4; OH 3KMOEH TOryas.

KyHeckaHagaH 185 atbipryn y3ywty. byn 6ytopT-
MaHblH 4enpek GenyryH Ty3eT. bytopTma OoOwH4Ya
KaH4ya aTbIpryn yayy Kepek?

&~

Benymy 2, 4, 8 6onron 6enyekTep

1. Terepek cbI3 XaHa aHbl TeH akure Genyn, 6up Ge-
NyryH, xe 06onboco xapbiMblH 60€. MbiHOa ceH

1 - ..
TerepekTuH aknageH 6up GenyryH > DOENCYH.

2. Terepek kaH4a TeH bBenyktepre 6enyHreH?

DDDB

AnapgblH kaH4ya 6Genyry 60énroH? bBenyek KepyHy-
LUYHAOO TYIOHT.

3. YayHaoyry 8 cm GonroH 4 kecMHOM Cbl3 XaHa ap ou-
pyH 4 TeH Genykrepre axblpaT. BUpMHYN KECUHOWMHWH

5 — MaTemartuka, 3-knacc 129
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4 | SKMHYM KECUHAMHMH % YUYYHYY KECUHANHUH
4

XaHa % TOPTYHYY KECUHOUHUH % GenyH 6oe€.

[MepumeTpn 64 cm BGONroH KBagpaTTbiH Xarbl KaH4a
caHTumMeTp 0onot? 64 cMm AWH TepTTeH bup Genyry
KaH4ya CM re TeH?

Ap ©Oup TamraHblH oOpAayHa CcaH >KallblpbIHraH.
Anapgbl Tan.
X+ x =120 k -x=4d
d+d+d=x k + d = 100

8 awmkTtern kypma 96 kr. bup AWMKTe KaH4Ya Kypma
6ap? 96 HbIH cern3geH 6up Genyry kaHdara TeH?

Y3yHayry 8 cm 6OMroH yd KecuHau cbi3. Anapgbl
8 TeH Benykke 6Gen. KecuHaunepauH cCernsgeH 9Ku,
cermsgeH Gew xaHa cermsgeH Xxetun 6enykTepyHyH
y3yHOYryH Tan >aHa 60é€.

TopTTyH Yenpek GenyryH Ounapamra
oepuwtn. MbiHOal GenykTeH parb
KaH4a kanabl? [Ounapamra 6epunreH \A/
XaHa KanraH TOPTTyH OenyKTepyH iﬂ\,w‘,ﬁ‘}
Denyek caH KOPYHYLUYHO® TYIOHT.

TopTTyH XapbiMbiH bepmeT XaHa Acemara, 4yenpek
benyryH KybaHra 6Gepuwtn. TOpTTyH KaH4a Genyry
kanabl? Keizgapra, KybaHra 6epunreH >xaHa kanrad
TOPTTYH 6GenykTtepyH 6enyek caH KepyHYLUYHO®e
TYIOHT.

a) 8 cMm nyy kKecmHgu cbi3. AHbl TeH 3kure 0Oen.
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KeCMHONHUH XapbiMbl KaH4Ya caHTMMeTp? Yenpernym?

0) 8 cm nyy kecuHan cbi3. AHbl TeH ceruare Oern.
KecuHauHuH cermsgeH oup 6enyry kaH4a caHTUMeTp?
HaTblmkaHbl MUNNUMeETPAE TYHOHT.

ByTyHAyH cernspeH Oup Genyry XapbiM 4Yeupek
aen aranar.

NmpaH Kevegery cyy YOprocyHaH Cyy arbin >aTKaHblH
kepyn kanabl. AHbl 6ekuTTn. YoprogoH 1 MuHyTaga
10 nuTp cyy arbin xaTkaH 6onco, 1 caaTTa KaH4ya
CYy biCblpan 6onywy MyMKYH ane?

CaHpapablH OpTOCyHa Tuellenyy amangapabl kaHa
Kallaanapabl Koton, GapabapabikTbl nanga Kbin:

2 2 2 2 2=7

KecnHguHu 4 teH ©Genykke 6en. Y4 GenyryHyH y3yH-
ayryH Tan. byn kecuHamHu A >xaHa B Tamranapeol
mMeHeH OGenrune. AB kecnHgou OYTYH KECUHAMHWH
KaH4ya GenyryHe TeH? bendyek KepyHyLyHOe >Xas.

A . B

a XaHa b HbIH 6epunreH MmaaHucnm 6otoH4Ya a — b
TYIOHTMaHbIH MaaHWUCWH Tan:

a 3867 (4743 (5461 |7654 (8242
b 1545 |2355 (2748 |3897 5369
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Benymy 3, 6, 12 6onroH 6en4yexkrep

1. YunmeHun 4yeumene.

a BoénroH
Genyry
YUTeH bup

AN

Bup 6yTyH | Bup OyTyH Tere- Boénbo-
Terepek pek yu Genykke | roH Genyry
GenyHreH YUTOH 3KU

2. Yy Terepek 6epunreH. Anap kaH4ya 6enykke TeH 6e-

7 2
J'IYHI'GH? EI/IpI/IH‘-II/I TerepeKkTunH 1—2, AKNH4YIN TErepeKkTnH §,

YYYHYYCYHYH % GenyryH kepcer.

3. Y4y 12 cm nyy neHtanap cbli3. bupnHymucmH TeH
3 K&, 9KMHYUCKH 6 ra, y4yH4YycyH 12 re 6en. byn

KecnHgmnnepauH l L 6enquTepre Tyypa KeJireH

3612

GenyryHyH yayHayryH Tan.
A
|

U1 [ [
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4.

~ & B e

3aBogao 532 pgetanb uwTen ybirapbingel. byn 6ap-
OblK BytopTMaHbIH %6GJ'IVI'YHG TeH 6ornco, Gapabiro

bonyn kaH4ya getanb OylpTMa KbiNblHraH?

OKN Terepek Cbl3. BUPUHUYMCHH 2 e, IKMHYMCUH
4 ke TeH Oen. AnapablH 6upaeH OenykTepyH Kek
Tycke 60€ xaHa 4euwmerne.

Tak caHgap cymmacbiHaH 10 gy ety ycyn MeHeH
namga Kbira anacbiHObI?

Ynry: 1-ycyn - 3+5+1+1=10
3248+237 -2 7364 :4+357 846:6+1227
5675-834:3 1960-5-826 1359-936:9

Houvna kutentuH 126 6eTuH okyay. byn kutenTuH
bapablk 6eTTepMHMH§6enyryHe TeH 6bonco, kuten
KaH4ya 6eTTyy?

durypanapgblH kancbl 6enyry 6oénroH? Kawncbl Ge-
nyry 60€n60roH?

0= A

Y3yHayry 12 cm GOMroH y4 KecuHau cbi3. bupuHun-
CUHUH % GenyryH, 3KMHYNCUHUH % GenyryH, y4yH4y-
CYHYH 17—2 GenyryH Tan.
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15 cnopT4yy yd TOMKO caHbl TeH ©GenyHay. bupuHum
XaHa 3KWHYM ToMTOry cnoptyyrnap 6ackeTdbon omHon
XaTblwaT, YYyHYy TONTYH My4yenepy OUMMKTUKKE
cekmpun xatblwart. CrnopTyynapablH kaH4ya Oenyry
Gacketbon  oOMHOM  XaTbllWaT >XaHa  KaH4achl
OMNNKTUKKE CEeKMpUn KaTtblaT?

Tenoemenepan dblirap:

x 2 = 1102 4-x = 3244 X6 = 7566
LLlaBkaT ken kabaTTyy yuayH nogbesguHaern batup-
ae xawaut. Nogve3ganH ap 6up kabatbiHoa 4 TeH
batnp ©OGap. LWaekatr 33-6atvpge kawawuT. AHbIH
batmpu KaH4aH4bl KabaTTa xauralikaH?

Pagnycy 1 cm 5 MM xaHa 2 cM 5 MM BOMroH 3Ku
anvnaHa cbi3. AnapablH AnaMmeTpuH ernde.

OKM aBTOMOBUIb 3KM WaapgaH oup ane ybakbiTta oupu-
OVPUH Ke3oewn XKOMro YbiIrbiWwTbl. BUpUHYM aBTOMOGUNL
1 caatta 90 Kkm, akuH4mcu 6onco 1 caatta 80 km
KON XKypywTy. 3repae 3kv Waap apacbiHOaarbl apanbik
1304 km Oonco, 2 caaTTaH KWAMH anap OpToCyHAa
KaH4a KUIIOMETP aparblk Kanart?

Aypyc xaHa Oypyw 6Genvekrep

AnbiMmbl 66nyMyHeH Ku4yunHe Gen4yek aypyc o6en-
Yyek Aen aranar:

% Genyek aypyc Genyex. chaﬂblig, %

a<b ©6ornco, 3

AnbiMbl 6enymyHe TeH Xe 66nyMyHeH OONroH
benyek Oypyw O6enyek gen artanar:
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a = b 6onco, a bernyek Bypyw 6enyek. Mucansi: —;; 15—6

a) benymy 5 6onroH 6apabik Qypyc GenyekTepay Xas.
0) AnbiMbl 5 6onroH 6apabik OypyLl GendekTepay as.

a) OKn TerepekTnH ap oupu TeH 6 ra GenyHyn, nam-
aa oonroH 6enyktepayH 8 W anblHraH

bonco, an 6ypyw 6GHHGK%KGDYHVLUVHLI,G @ (9

Xasblnart.

0) Terepekterm 6enyktep caHbiH Oypyw 6enyek

KOPYHYLUYHOS TYIOHT: . . ‘

[dypyc xaHa Oypylw Genyektepay axblpaTtbin, Oenek-
1.°6.9.3.9.5.13 2

4’ 4° 2°2710° 8°10° 5
Y3yHayry 8 cm OOnroH kecnHau kaHdya Genykke 6e-
NIYHreH?

0enek as:

Ywyn KeCUHANHWUH %; ©.1.1.3.3 oenyek-

5°4°2° 4 5
TOPYHe binarnblk 6enyryHyH y3yHOyryH kepcer.
1

Ynry: -8,

Pagunycy 2 cm re TeH 3ku Terepek cbi3. Anapabl TeH
TepT Genykke Gen xaHa OUPUHYUCUHUH 2, SKUHYU-
CUHUH 3 BenyryH 60é. Ap OGUPMHWH axblpaTbinraH
Genyktep caHblH 66nyYeKk KepyHyLyHOO TYHOHT.
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TerepekTnH 60€nroH GenyryHe binamblk benyekrepay
;. O@Q G @ @
1 1 1 2 2 3
3 4 2 4 3 4

a) benymy 8 6onroH TepT aypyc 6enyek xas.
0) AnbiMbl 4 60MroH TepT Oypyw Genyek xas:

3-«B» knaccta 36 okyyyy okyuTt. OKyyyynapablH

369nvry yyn 6angap 6onco, knaccta KaH4ya OKyy-
vy Kbl3 Bap?

Apanawl caH TyLwyHYry

Bew anma akm 6Ganara
TeH Oenyn Oepwunce, ap
Obup ©Oanara 2 OyTyH
anMa )aHa aarbl XXapbiM
anmMa Tuer.

1
25 — KepyHyWwTe xa-
3bliraH caH apanaw
caH pfeuuneT. Apanawl | 5 gnva |
caH GyTyH xaHa Genuek \Q‘\ '-
caHgaH Typyn, "sku 6y- | TeH 3|<v1re/2 |
TYH 9KkuMgeH Oup" pgen benyHAay

atanar.
Apanaw caHgapbl OKy:
2 1 3 1 3
1= 4=; 7 —=; — ;15 —
3’ 6 4 J 2 0
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Apanawl caH KepyHyLIyHAOe >Xas:

a) bup 6yTyH 3kngeH 6Gup kunorpamm — ...
0) Okn GyTYyH BewTeH aku MeTp — ...

a) Y4 6yTyH OHOOH Y4 Kurometp — ...

)

a) MeTpoe TYHOHT:
L KM 2 KM 3 KM 6 KM 9 KM

2 57 b 10 7 10
6) CaHTMMeTpae TYIOHT:

L M 2 M L M 7 M ¢, M

4 7 5 77 10 7 10 5
Ubirapyy: 1 km = 1000 m. Jemek, % km = 500 m

Xoo0Oy: % km = 500 m

Ap O6up Terepektern 6enyktep caHblH B6enyek Kepy-
HYLWYHO® TYWOHT. bapablk GenykTtep caHblH apanald

Genuek TypyHO® Xas. |

Y4 KblrayTblH KaH4ya ydvy 6ap? bew XbiradTblH4YbI?
Belw >xapblM Xblrad4TbIHYbI?

a) CaHTMMeTpae TYIOHT:
2 1. 2 3

5M, M, {gM g M
6) MunnumeTpae TYIOHT:

3 CM, 1 CM, 2 CM, Sem.
10 5 10 10
Ynry: —g M = 100 cm
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7. | AnnuHmnct oununkturm 8848
M 6onroH EBepecT 4oKyCyH

OarbIHTYy Y4YyH aHblH Aarbl
5 GenyryHe KeTepynyy Kepek.

An KaH4ya mMeTp OGUUUKTUKKE
KOTOPYISIreH XaHa YOKyHYy
DarbIHTYy YYYH Adarbl KaH4ya
Xoropyra 4biryy Kepek?

1. a) bypyw 6en4yekTy apanall caHra annangbipyy y4yH
kanabikTyy 6enyyHy actee kepek: 20:3=6 (2 kang)

o i Genymy
ByTyH benyry
by anbiMbl
20
3 Bypyw 6enyek apanall caH TYpPyHA® >Xasblfica, an
20 2
3 " 6 3 oonor.

0) Cypettery Genyktep caHblH 9KM ycynga: 6ypyul
Genyek XaHa apanaw caH KepyHYLIYHAS TYHOH-
TYNyLWyH TYLWYHAYP.

]l=2i
6 6
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2,

<

Bypyw ©Gen4yekty apanaw caH TYPYHOO TYIOHT:
3.5.9.6.9.18.13
2372747475710

3 1
Ynry: 5= 15
Kanablktyy 6enyyHy OupuHum Oypyl 6enyek, KUAWH
apanail caH KepyHyLyHOe >Kas:

11 : 2 17 . 3 135 : 4 115 : 10

22 . 4 75 : 6 542 : 9 337 : 10
41 0= L _ 1

Ynry: 11 : 2 = 2—52

CaH oryHgpa A, B, D yekutTepuHe Tyypa kene
TypraH ©enyek caHgapAbl *as:
1
010 1
} | 1 | 1 | 1 | 1 | : 1 1 1 1 1 | 1 1 1 I )

A B D
1

Ybirapyy: A dekutn 1 guHq{g OGenyryHe TeH
OonroH 4yekutTe XaurawkaH. demek, A quMTml—o re
TEH.

Ken kabattyy ynayH 6upuHuYm kabaTblHAH TOrysyH4y
kabaTblHa YelnH 60MroH apanblk, OMPUHYKM KabaTTaH
YUYYHUY KabaTka 4YennH OOMroH apanblKTaH, KaH4a
ace y3yH? UYurme 4nminyy HermsmHge TywyHAayp.
Kangbiktyy 6enyyHy ounpuHun Bypylu 6endvek, KUAWH
apanail caH KepyHyLyHOe >Xas:

19 : 2 89 : 6 167 : 9 247 : 12
16 : 3 19 : 3 127 : 4 178 : 12

. 190=19_ o 1
Ynry: 19.2—2 =9 >
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Kbickaya wapT HernsvHge macene Tya:
bap ane — 96 bGert 3

- XKasbingbl — 6eTtTep CaHbIHbIH o denyry
Kangbl — ? 6eTt

a) bypyw 6enuekty apanaw caHra annaHgblipyyHy
TYWYHAYP: 34 4

34 : 5 =06 (4 kang.) xe 5 =6§

6) Apanalu caHgpbl 6§TV OypyLw 6enyekke annaHabl-
PYYHY TYLWYHAOYD:
Apanaw caHgapgbl 6ypyw ©Genyekke annaHgbipyy
YYYH KanablkTyy GenyyHy Tekwepyy CbISKTyy amar-
gap aTkapbinart.
Mucanbl: 34 : 5 = 6 (4 kana.).
Tekwepyy: 6 - 5 = 30; 30 +4 = 34.
Marpa GonroH cymma 6ypyw 6enyek arnbiMbiHa,
apanawl caHgblH 6enyek OGenymy, Oypyw 6enyek
GenymyHe >asbinar.

4 _ 34

[emek, 6 =5

Kangbiktyy 6enyyHy atkap »kaHa HaTbliKaHbl TekLep.

38 : 6 453 : 2 634 : 30 2354 : 26
Apanauw caHp,ap,u,u 6ypyLu benyek TypyHOe Xas.

1,3 3 . 53 3
55, 44, 6 4—, 22, 8§
11
Ynry: 55— 5-2+1 =5
Kunorpammpga TYHOHT.
1 1 3 3 7
4 5 U 52T, SZLI,, 15T, 21OT.
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Ubirapyy: 1u=100 «kr. OJemek, 4u=400 Kr.l u=50 «r.

2
Ynry: 4 % L =400 kr + 50 kr =450 «r.

5. = 1 OyTyHre TeH 6Gornco, TemeHgery Oenykrep
aHblH KaH4a GenyryHe Tyypa kenet? benuek
KOPYHYLLYHOO >Kas:

Ynry: % ) l @ .

6. AcapbektnH 9400 cym akvacbl Gap ane. An kaHya
capntaraH 605fico, OWOHYO akyacbl Kangbl. Acag-
bekTe KaH4ya ak4a Kangbl?

7. | bypyw 6en4yeKkTy apanall caHra annaHgbip.
13 26 56 67 82 34
2’134’1 8’ 9’ 9’ 10
@ Ynry: 5= 6 >
8. |Pagnycy 3 cm 60mnroH awnaHa cbi3. AHblH 60p6o-

pyHaH 4 cm apanbikta A 4ekuTn bGepunreH. byn
YEeKUTTEeH annaHaHbliH 6opbopyHa YenmH AO KeCuH-

ﬁ’ AUCUH CbI3.

Benuyekrepay canbIWTbIPYy

1. Okun TerepekTnH ap Oumpu 4 TeH Oernykke OenyHay.
BupuHun terepektuH 3 Genyry, 1
9KMHYM TerepektnH 2 Genyry S
anbliHObl. Anapgbl 6enyek Ty-
PYHO® >Ka3sbll canblWTbIp:

Ao
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2. AB xaHa CD xecuHgunepgu canbiwTblp. Kancel ke-
cnHau y3yH? AN kecuHge y3yHOy, xe CL kecuHomnbun?
BoénroH 6enykrepyH Oenyek TYpyHOe® TYHOHT.

gA | I!\I! | | IB
%p | I ] | |L |D

3. CanbiwTblp. Kancobl

6oénr0H’? Benuyek Kepvampr,e Xas.

4. 3% KM KaH4Ya mMeTp? 23

TerepektuH kebypeek OGenyry

5. Y4 KnacCTblH OKyydynapblHblH LaxmaT ©6oloHYa
OTKePYJIreH Mengelwutern Katbllwyynapbl  >KOHYH-
agery MaanbiMaTTap agblbanga 6GepunreH. Katbl-

[g Lyy4yyrapAblH CaHbIH Tarl.

Knacctap 3-«A» 3-«B» | 3-«[1O»
Okyy4ynap caHbl 36 36 36
Bapabik okyy4y- 3 2 1
nap caHblHaH KaTbl- 4 3 2
Wwyydynap ynywy

? ? ?

KaTbilwyy4ynap caHbl

142




o

-

5-macerneHvH Xxoo0by HermsuvHae anarpamma Ty3. Kan-
Cbl MaanbiMaT KaWcbl Knaccka Tyypa KeniadpuH Tar.

Caskatybinap 3 kyHAe 360 KM Xos XXypyLwTy. BupuHun
KYHY >XOongyH %69]'IVFVH, 9KNUHYN KYHY s GenyryH
Bacbin eTywTy. YUYHYY KYHY KaH4a XOJT KYPYLLUKOH?

Benymy 6upaen 6onroH 6enyekrepay canbiWTbIpyy

1.

OKn bupaen ysyHaykTarbl KECUHAWHWMH ap 6VIpVI TEH
6 G6enykke GenyHreH. BUpWHYN KECUHOWMHWH g
Genyry, aKMH4M KGCI/IH,EI,I/IHI/IH% Genyry 6oéngy. Kancel
KECMHOMHNH Kebypeek 6Genyry O0EénroH? Yunmene
KepceT kaHa Genyek KepyHywyHOe canbiwTbIp.

5 TuUK OypuTtyk  Xacoo Yy4yH Hagblp 3 TyCTYY
karasgbl, 3adap 6onco 4 TycTyy Kara3 capntagbl.
KumMauH Tnk OypuTyry 4oH?
BenyekTtyH Genymy esrepben Typyn, anbiMbl YOHOKOM
bapca, 6enykTyH Kenemy 4oHoton Gapabbl Xe Kuyu-
Hepebn? XXbIMbIHTBIK Yblrap.

Benymy Ouppnen GonroH GenyekTepaAyH Kaucbl
OMPUHUH anbiMbl YOH 60nCO, OwWoNn 66sfT4eK YOH.

.9 3
Benymy bupnei g kaHa ¢ BenyekTepay canbIWTbIp:
XKooby: 9 > 3 60MroHy y4yH % > %
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&)

%)KaHa g GenyekTepyH canbIWTbIP:

Xooby: 3 < 5 6onroHy y4dyH g < g
Benuektepay canbIWThIp:
1 2 5 7
sHs sHs 2432
3 2 4 4 8 9
§ 08 66 12U

OrvH MamgaHol 8 TeH 6Genyktepre 6enyHOy. OKu
DenyryHe KallHuY, y4eeHe peancka armngu. KawHuyke
axblpaTbliraH MangaH 4YoHby Xe peguckarabbl?
Unnme cbi3. benyek kepyHywyHOe canbiwTtbIp.

YKagobibangbl akn Genykke axbipat. Ap [7/6(71
6up Genykte 1 geH 8 re 4YenmH 6GonroH [1(2/6|8
caHgap 6up >konygaH >KaurawiCblH. 2(5(3(3
84415
Benuektepay canbiWTbIp:
2 5 4 5 2 2
slds sHUg 3H3
3 2 1 5 4 5
sHy 037 3OS

Myxnunca 36 6eTTyy KuTentTuH antblgaH 6up 6enyryH,
Babyp Oonco antblgaH TepT GenyryH okyay. Anap-
OblH ap 6upn kaH4ya 6eTTeH kuTen okyraH? Kum ken
6eT okyraH?

Terepektn TeH 8 Genykke 0Gen. 3k GenyryH capsl,
y4 GenyryH xawbin Tycke 60€.

144



Terepek xalbln Tycke ken 60E&noby xe capbirabbl?

2. benuektepay ecyy TapTubuHae xaas:
3. 1. 5. 9 6 13 7
8 J 8 J 8 J 8 H 8 ) 8 ) 8
3. 235 -12 + 927 : 3 738 : 9 + (7912 — 4608)
(5684 — 4987) - 13 68 - 21 + (5437-3918)

4. Y3yHayry 10 cm 60MroH KecmHau cbl3. AHbl 5 TeH
benykke 6en. Ap 6up GenykTyH y3yHAYryH endye.

gi GenyKTyH y3yHOYry KaHya caHTUmeTp?
ATacbl MeHeH YynyHyH XallblH KOLKOHOO 42 xauw. 4

XbINAaH KUAWH anapablH OMprenukTern Kawbl KaH4vya
oonot?

1M 4 am 4 m 6 am 8 m 8 am
30M 5 c™m 6 M7 OM 9m 1 am

NwkaHaga 6I/IpVIH‘-II/I CTaHOK CyTKaHbIH%66ﬂYFYH,ﬂ,G,

5.

L)
6. | CaHTUMeTpaEe TYIOHT:
7.

1 .
SKMHYN CTaHOK OenyryHae asbikTapabl KagakTanT.
Kaicbl cTaHOK kebypeek ybakblT nimHOe asbiKTapabl

ﬁ KagakTamTt?

AnbiMmbl 6upaen 60nroH 6enyeKkrepay canbIlWTbIPYY

1. TerepektuH 60€nroH 6GenyryH canbiWTblp XaHa
XbIMBIHTBIK 4blrap:
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k.

BenyHyyuyy Oupgen Gonyn, Genyy4yy KaH4Ya 4OH
60NfiICo, TMMMHOU OLIOHYO KuuMHe Oonot. [demek,
Genyek caHablH anbiMbl Oupgen 6onyn, Genymy
KaH4a 4yoH 6onco, 6yn caH OLIOHYO KM4uHEe GOnoT.

Okn OGuppen enyemaery TerepektuH OupuHuncu 4
Ko, aKMH4MCcKM 6 ra TeH benyHay. JkeecyHOe TeH 2
Genyry 6oénay. Kancel TerepektnH kebypeek Genyry
6oéngy? YnnmeHn yeumene.

D - D

Nwunnep 30 km xongy oHOOWTY. BupuH4YM KyHY
XongyH GewTteH 6up GenyryH, aKkM4M KyHy antblgaH
oup GenyryH oHaowTy. XKon Kancbl KyHy kKebypeek
OHZONIOH?

1 1
24 OM KeCUHOUHWH 3 Genyry y3yHOy xe 5
benyryby? 1
BytyHoyH g Benyry 4oHOy 5 Genyryby?
Benuektepay canbiWThIp:

2 2 4 4
s s g Ug
545

1 1

9 9 8 I:|12

ocenteeyvy MalluHara KaHgamablp X caHbl KMPUTWUI-

ce, MalunHa aHbl 7 re kebentyn, kebentyHayaeH 17

HMU KemuTeT. HaTblkaga y KepyHywy dbirat. >Kagbl-
Gangbl TONTYP.

oON

[
[

CIENE NN
olh ©|w

X 3 8 12 27 56 124

y
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Benuyektepay canbIWTbIp:

1 1 2 2 5 5

185 305  §Hip

9 9 6 6

sUg Uiz sHg
1

AObin BUPUMHYM  KYHY KATENTUH o GenyryH, SKMHYK
KYHY & GenyryH okyay. Orepge kuten 6aapbl 6onyn
120 6et 6onco, AObin Kancbl KYHY Kebypeek kuten
OKyraH?

TerepekTuH KaH4ya Genyry 60EnroH? benyek kepyHy-

WwyHOe xa3. benuekrtepay canbiwTbip. TerepektuH
Kancbl 6enyry 6oénbon kanraH?

9D

Benyy meHeH OannaHbiwuTyy 60MroH >xasyynapabl
BGenyek TYpPyHO® XasblM, KUWANH amangapAbl aTkapyy
MYMKYH. Mwucansbl:

15
(11 +4) :3 = 3= 5. MbiHgan xasyygna 6endyek

CbI3bIrblHbIH  YCTYH® OenyHyydy, acTblHa 60nco
Genyyyy xasbinar.

Benyek TypyHAe »asbiM, TUAMHOWHWU canbIWTbIP.

28 : 2 xaHa 32 : 2 96 : 16 xaHa 112 : 16
63 : 3 xaHa 84 : 3 100 : 25 xaHna 200 : 25
Ynry: 28 : 2 —2—8 14; 32 : 2 —?£ 16; 14 < 16.
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4. bup TopTTy 5 OeBnykke GenywTty. OKUHYKM YyulyHOan
TOPTTY 6 Genykke GenywTty. Kancel TopT 6enykrepy
YOoHypaaKk? benyek KepyHyLyHOe Xas.

BupuvHuM Kowyy aTkapbina TypraH Kblbll Kallaa-
napabl KOW aHa ublrap:

156 - 3 + 21 720 : 3+ 1 -2 350 + 30 - 3
Benyek KepyHyLLYHAe Xa3sbin, TMMMHOUNEPAN Canbllu-
ThIp:

57p:3IZ|96:3 648 : 12 [1 672 : 12
420 : 4 1380 : 4 256 : 16 [ 224 : 16
Cyy 6accennHmHuH y3yHayry 60 m. baTtbip aHbIH 6eLuTeH

y4 6enyryH, Canmma 6onco antbigaH y4 6enyryH cysyn
oTTy. Kum kebypeek aparnblkka Cy3reH?

o [ o

Vv
A

@N@n

BenuekTepay XapbiM YAyl MeHEH canbIlWTbIpyy

1. Twuk BypuTyKTy % % % Benyekke binambik 6esykke
Oen. % % 42T %1661'IVWH ooe.
T | !
N e o
4 4
N N N O

a) bup 6yTyHre kaH4a XapblM Tyypa Kenet? 2 xa-
pbiM Oup GYyTyHre TeH;

©) bBup xapbiMra KaH4ya u4enmpek Tyypa Kenet?
2 Yeunpek 1 xapblMra TeH;

) bup xapbiMra kaH4a »XapblM Yenpek Tyypa kenert?
Bup xapbiMra 4 xapblM 4Yenpek Tyypa Kerner.

1_2_4
[lemek, 5 178
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2. Tyypacbl 12 cm, y3yHY 2 cM 60nroH Tuk BypyTyKTYH
1 1 1 y

36 XaHa o Benuekke binambik 6enykke 6Gen.

DenymyHe XxasblfiraH caH 9kKn ace kebewce, benykrep

yoHAOyry kaH4dara asasaTt? XblbIHTbIK Yblrap.

3. [Owvarpamma HernsuHge macerne Ty3yn, XblHamn asrbiH-
raH ap 6up MemMe MaccacblH Tarn XaHa Kr ga TYKOHT.

A

?, 10 uken |H A
[, 2,10 ken
e

4. benyyHy aTkap XaHa HaTbIWXaHbl TeKLep:

520 : 4 5616 : 8 7260 : 6

420 : 6 7809 : 3 8493 : 3

1 2 5

5. 1 meTpanH =, RIRT GenyryH Tan >xaHa caHTUMeTp-

Oe TYIOHT.

6. | TMMHONHK Ben4yek KepyHyLWyHOe >Kas3
A | (12+8) : 2 (15+18) : 3 (24+30) : 6
@ (12+6) : 3 (16+24) : 4 (35+28) : 7

7. | AHgmwxaHpoaH TawkeHTKe 4YeunHku apanblk 380 Km.

«Mannby» aBTomobunu 6yn apanbikTbl 6acbkin eTyy
Y4YH caatbiHa 70 KM bUigamablk MeHeH 3 caar,
caaTblHa 75 KM blngamMablk MeHeH 2 caaT Xypay.
An 6enruneHreH >epre xetun 6apyy Y4yH Jarbl

ﬁ KaH4a 0N XYypyy Kepek?
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Benuek kepyHywyHOe kasbin, anapabl Mamblya
GoloH4Ya canbIWTbIP:

30 : 2 60 : 2 360 : 2 488 : 2
30 : 3 60 : 4 360 : 5 488 : 8

Ynry: 30 12 = 32—0= 15. 30 : 3 =3;—0=10.15>10
A3apa meHeH Paxuma rynsapgaH ap 6upu 70 TeH ryn
Tepuwti. Asaga TepreH ryngepyHeH OGupaen Kolnbim
5, Paxuma 6onco 7 ryngecte paspaanbl. KumauH
ryngecrecvHae ryngep caHbl kebypeek? MyHy Genyek
KOPYHYLLYHAOe >KasbliM, canbIWTbIpyy O6EnrMcuH Kom.

Nwunnep 60 km xongy oHOOWTY. BupuH4YM KyHY
anap »ongyH OewTteH 6up OGenyryH, 3KM4YM KyHY
yenpek 6enyryH oHOOWTY. JKM KYHOO KaH4a KM KOSl
oHaonroH? XXon Kaucbl KYHY Kebypeek OHOOMNroH?

TemeHgery ©Genuyek caHpoapabl ecyy TapTubuHae
Xanarawtep:1 . 11 1 1 1 1 1

2’ 5797127 6° 8’7 10" 4
Bew 2 HMH oOpTOCyHa « + » XaHa « : » benrunepuH
KOOMM, 7 CaHbIH KENTUPUN Ybirap.

BupuHYM Gonyn Kowyy amanblH aTtkapa TypraH
KbINbIN Kallaanapabl KOW aHa acenTe.
218 - 7 + 2 720 : 5+ 1 -6 484 + 30 - 6

Hanma 128 6eTTyy KMTENTUH 2 GenyryH, ®asbin
6onco & GenyryH okyn 6ongy. Kum kebypeek

KUten 0|<yraH? Anap KUTENTU aKblpblHa YenunH OKyn

E Ybllyy YYYH darbl kaH4ya GeT okywiaT?
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BepunreH caHablH 6en4YeryH xaHa 0en4YeKTeH
caHAbl Tabyy

2
a) 3unona 9 cMm nyy KecuHau Cbi3biM, aHbIH 3

benyryH 6oény. KecuHONMHWMH OOENTroH GenyryHyH
y3yHOYIYH Tan:

Ubirapyy: Y3yHayry 9 cMm G0ONroH KeCUHOWHU TeH 3
ke Genyn, 6Gup GenyryHyH y3yHOyry aHblktanar. 2 re
kebenTyn, akn Genyk y3yHayry tabbinar:

9cm: 3 =3cm; 3 cm - 2 =6 cm. XKooby: 6 cm.
6) Kamona keCUHAWHWH % benyryH 6oény. Arepae

GoénroH GenyryHyH y3yHayry 6 cm 605co, KecuH-
OWHWH >XKannbl Yy3yHOYry KaHda cm?

2 1
Ubirapyy: §6enyry 6 cm Bonco, 7 6enyryH Tababbi3s:
6 cMm :2=3cm; 36enykTyH y3yHayry: 3cm - 3 =9 cwm.
Xooby: 9 cwm.

a) HapbbizgbliH xapbiMbl 5 kr. ByTyH Oapbbi3gbliH
Maccacbl KaH4a Kunorpammra TeH?

0) KooHayH y4TeH 6up Genyry 2 kr. ByTyH KOOHOYH
3y KaH4ya Kunorpammra TeH?

) AwkabaktblH yenpern 2 kr. byTyH awwkabakTbiH
Maccacbl KaH4ya Kunorpammra TeH?

KecuHOUHWH % Genyry 40 mm 60onco,aHbiH Y3yHOYrYyH

Tan >aHa Cbl3.

Benmvepery 6angapablH TepTTOH y4 Genyry u4birbin
KeTKeHOeH KUunnH, benvene 6 6bana kangbl. benvene
KaH4Ya 6ana 6onroH? KaHya 6ana 4birbin KETKEH?
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5.

s

4 TeH 35 ke yenunH 6onroH caHgapablH nunMHae 3 ke
KanablKCbl3 ©enyHe TypraH; 4 ke KangblKCbl3 6enyHe
TypraH caHgapnbl Xas.

6.

R

7.

24 6eTTyy OenTepaviH ) GenyryHe xasbinabl.
HentepauH kaH4ya OeTuHe >xasblnbaraH?

14

3
KecuHOouHWH 7 Benyry 9 cm 6051Co, aHbIH Y3yHOYrYyH
Tan >XaHa Cbl3.

XXeHoken OenyekTepay KOLWyy XXaHa KeMUTYY

1

ramd |

1

1

I | |—>

2 2
4 : | : | : | : | :J
8

a) Ynnmenun vyeumene. bup OYTYH kaH4Ya XapbiMAbIH
cyMMacbiHa TeH?

Ubirapyy: ByTyHOVH apbIMblH 66n4ek KepyHyLUYHOe

TYHOHT, 1:2 = > Bup OyTyH 2 XapblMAblH CymMMa-
CblHa TEH; 1 1y1-2. 1

2 2 2
0) bup >kapblM KaH4Ya 4YenpekTUH CyMMacbiHa TeH?

Ubirapyy: 41T+%=%=%. 1 >XapblM 2 4YeNpeKKke TeH.

0) Bup xapblM KaH4Ya YEMpPEeKTMH CymMMmacbiHa TeH?

1,1 4.1, ,
s*tgtgta g o XapblM Yemn-
PEKTUH CyMMacblHa TEH.

Ybirapyy: L.y
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. 1 1 1 1
a) YnimeHn 4veumene. > g “ecuHavnepau

1’ ) Z’
kepceT. bByTyH kecuHgouage kKaHya >xapbim 6ap?
Yenpekteun? CernsgeH 6up GenyryHge4y?

1

1

1

2

1

B [ T T T [ T J—g

Bacuna ObiwbipraH TOpPTTY cypeTTerygaen TeH
benyktepre 6enay. bup GenyryH e3yHe angbl XaHa
9KMU MHUCUHEe BbupaeH 6epaun. Anap

9Kee TOPTTYH KaH4ya 6enyryH anbiwTbl? A
AnblHran ap 6up 6enyktepay 6endyek

caHga TYOHT. TapkaTtbinraHgaH KUAWH &v
TOPTTYH KaHgan 6enyry kangbl?

1

R R —

CanblWwTbIp:
2306 -2 [] 1034 - 4 665:7 [ 54-8
1000 - 3 ] 2010 - 2 3618 : 18 19040 : 40

QcenTen Tan:

2 7

3600 ayH 3 GenyryH; 4800 oyH g GenyryHx;
4 1

8100 ayH §6GJ'IYI'VH; 3600 ayH > GenyryH;
1 2

1400 gyH §6enyryH; 2000 amH 5 GenyryH;
5 5

648 ouH 6 GenyryH; 720 HbIH 5 GenyryH.
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6. | TeHoemenepau 4birap »aHa >XOOMNTOPYH TeKLuep:

@ 3-x = 5415 580:x = 29 x:4 = 380
x-7 = 9807 840:x = 14 x:9 = 310

7. | Man kyroydy xamnra 3200 n 6eH3MH anbin KenuwTwu.
Tyllke YeiiMH = Genyry TYWTeH KuiinH 3. Genyry
caTbingpl. S

TyWKe 4YennH KaHya JInUTP, TYWTOH KUWWH KaH4a
ﬁ nuTp O6eH3uH caTbinraH? Mawnm Kkyrloydy xanga kaH4da
' OeH3nH kKangbl?

Bbupaen 6enymayy 6onroH 6en4yeKkrepay Koluyy

1. Terepektn TeH 8 Genykke 6enyn, aku 6enyryH capbira,
y4 OGenyryH xawbin Tycke 60éay. TerepekTnH KaH4ya
tenyry 60€&nroH?

2. Twvk BypuTyKTy TeH anTbl benykke 6enyn, 6up 6enyryH

60é. [arbl 6up 6enyryH 60€. Tuk BYPUTYKTYH KaH4a
benyry 6oénay?

1 1 2
Ubirapyy: €+ 66

Xooby: Tuk BypuTyKTYH anTblgblH 3K1 Genyry GOEnroH.

[4’_ Benymy Ouppnen O6onroH OGenyektepay Kouwyy
| y4YH BenuyeKkTyH 6enymy e3y XasblnaT, anbiMbl
KoLwlynar.

3. benuyektepay kowu:

2,1 .
5 5 7 7 10 10
1,1 2, 7,1
4 4 9 9 12 12
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durypanapgbiH kKaH4a benyry 6oénroH? KaHya Geny-
ry 6o0énboroH? ben4yek kepyHywyHOe a3. Bo&nroH
XaHa 00énboroH GenykTepyHyH cymmachbiH Tar.

A m

1

4

L 2,2 _ 4.
Ynry: 2727727
BenyekTyH anbiMbl xXaHa GenyMmyHOery »bingbi3ya op-

AyHa KaHOan uudppanap kororica gypyc benyek 60nor:

x. x. 8. 4. I.7%

2, 4’ * H * 3 *’ 4
3-281 [ 4732 242-3 [1 2-473 — 220
1915 [] 4-241 8-121 [ 364-2 + 223

TepT O6yputyk 8 TeH Genykke 6GenyHay. Y4 OGenyry
Xawblin, bup Genyry kek Tycke 6oénay. TepT BypuTyk-
TYH KaH4ya benyry 6oénay? boénroH 6enyryH 6enyek

- KOPYHYLWYHAOS TYKWHT XXaHa anapiblH CyMMacCblH Tarl.

[MepumeTpn 16 cm OonroH kBagpatTbl 8 Oenykke
TeH 6en. bew GenyryH capbira, y4 6enyryH >awbis
Tycke 60€. HaTtbikaga kBagpaTTbiH KaH4a Oenyry
6oénay? boénroH OGenyryH 6en4ek KepyHyLUYHAe
TYIOHT XaHa anapgblH CyMMacblH Tar.

1) 6, 14, 20 caHgapblHbIH XXapbIMbIH Tan.
2) 6, 15 caHgapbiHbIH Y4YTeH 6up GenyryH Tan.
3) 8, 16, 24 caHgapblHbIH YeupernH Tan.
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CypeTTyH HermsvHae macene Ty3 KaHa aHbl Ybirap:

,,
IR

26 M

™M
CebeTTern aHapabliH vyenpern 6 gaaHaHbl Ty3eT. Ce-
BGeTTern aHapgblH XapbiMbl KaH4Ya AdaaHaHbl Ty3eT?
YuTeH 6up Genyryuy?
60 50 40 30 20 10 caHgapblHbIH OpPTOCYHa
«+» XaHa «—» amangapblH TaHgan KOW, HaTblKa
70 GoncyH.

2,3 3,1 4,3 2 1
8 8 5 5 8 8 6 6
2,5 1,1 7 .1 1 4
9 9 4 4 10 10 10 10

y 1
OrMH  MangaHbIHbIH 3 Genyry OupuHYM  KYHY,
% Genyry 9KWMHYM KyHY TamublnaTbin cyrapyyra
paspoangsl. OMU MangaHablH KaH4a 6enyryH Tawm-

YyblnaTtbin cyrapyyra 6onot?

benymy 6upaen 6onroH Genyekrepay KemMuTtyy

MaceneHnH 4birapbisibilbiH TYLWYHAYP:

a) Terepek 4 TeH Oenykrtepre OGenyHay
XaHa 4 TeH 1 GenyryH KblpKbiM asnbiWThbl.
TerepekTMH KaH4a KblpKbinbaraH 6enyry
Kanabl?

6) Tuk BypuTykTYH 8 OeH 5 GenyryH 60€o kepek ane.
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AHbIH 8 geH 3 Genyry 6oéngy. Tuk BypuTYKTYH Oa-
bl KAH4a OenyryH 60E€o kepek?

YUbirapyy: - — 5 = 5

Benymy 6upanen 6onroH 6enuyekrepay KemMutyy
YYYH OOen4yeKkTyH 6enymy e3y XasbiniaT, anbiMbl
KeMuTuner.

NE@@E&@

>S_4 2_1 r_3 11_5

6 6 3 3 10 10 12 12
Y3yHayry 4 cm GOSIrOH KecuHAW Cbi3 XaHa aHbl 8
TeH Genykke 6en. KecuHgure % XaHa % KecuHau

Y3YHOYKTapblHbIH CyMMacbiH MM [e 3acenTe.

Cypette yd4 A, B xaHa C 4yekut GepunreH. AHpa
KOpCOTYNreH y4 KecuHau, 6up Ty3 CbI3blK XXaHa TepT
LLIOONAaHbIH aTasnbilWblH Ka3. A

B C

byn dourypaga 30 kBagpat 6ap. AHbl acen-
Ten 6epe anacblHObI?

732 254 -2 93- 31 915
3-93 2°48 34-24 27141

«Malibu» aBToMo6unKn TawkeHT - XKbi3ak Wwaapnapsbl
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opToCyHAarbl aparnblKTblH y4TeH 6up GenyryH 6achbin
oTTy. byn apanblKTblH y4TeH 9ku BernyryHe XeTtun
- anyy Y4yH an garbl KaH4a XoJ XypeT? OKu waapablH
opTtocyHaarbl apanblk 210 Km.

Amangapgabl atkap:

B~ gl
Rla al-

Tooro GUPWUHYKM KYHY BUP alnblk XaaH HOPMAacCbIHbIH

3 7
1—26enyryH, BGapabirbl 9KM KYHA® HOPMaHbIH 1 Genyry
Xaagbl. OKUHYM KYHY aWnblK XaaH HOpMAacCbIHbIH
KaH4a Oenyry >xaaraH?

Meme wepbetn yyyH 24 Kr anma, 6pyK XaHa an-
MypyT Memenepy mwtetungu. LepbetTuH g benyry
anmMagaH, % benyry epykTteH gasppanraH ©onco,

ara KaH4ya Kr anmypyT canblHraH?

T7I/IK OYypUTYKTYH y3yHAayry 24 m. Tyypacbl y3yHYHYH
y GenyryH Ty3eT. Tuk BGypyTYyKTYH TyypacblH Tan.
8 bupaen baHkaga 16 kr 6aablpaH Tysgangbl. ALbin
kanraH 12 kr 6agblpaHabl Ty3400 YYYH Jarbl KaH4ya

BGaHka Kepek 6050T? benyek KepyHYLIYHAOe >Xasblin
acernre.

158



Amanpgapabl atkap:

3_3 4a_1 5 4
8 8

4 4 6 6

N@.@

Baxumgxan 4oH aTta kblwka 1216 TaHrak 4en

1
kamaaabl. XKas kenreHge ) Genyk yen kanabl. Kbiw
ﬁ OO0 KaH4ya 4en UWTEeTUNreH?

ASIHTTbIH YeH OupauKTepwU

1. Xaktapbl 6up caHTUmeTp OGONroH KBagpaT Cbi3.
a) AIHTbIH Tan. AsHTbl KaH4ya CM? Ka TeH?
6) KBagpaTTblH XaKTapblH MUINUMETPAE TYHOHT XXa-
Ha asHTbIH Tan:
YUbirapyy: 1 cm = 10 mm.

i HHIi|H|1Ill‘lilI|IHIIlllqliliriﬂ|ﬂlllﬂl|ﬂitlltllf 1 c™m
o th 2 O 3

Jdem

C
—'I:':I—M'"'Jl

Hemek, kBagpaTTbiH Xaktapbl 10 MM. AsHTbIH Taba-

6b13. 10 - 10 = 100 mm>.

XaktapblHbIH y3yHAyry 1 Mmm O6OnroH

KBaapaTTbiH assHTbl 1 KBagpaTt Munnum-

u MeTp Aen atanart. «KBagpar munnumeTtp»
~ |KbICKa4a «MM?» gen XKas3blinart.

1 cm?® = 100 mm?

2. Tyypacbl 15 MM y3yHy 10 MM GONroH TUK OYpuTyK
Cbl3 XaHa aHblH asiHTbIH Tan.

3. a) JdenTepavH YakmakTapblHaH narganaHbimn, XakTa-
PbIHbIH y3yHayry 1 oM AeH GonroH kBagpaT Cbl3.
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JXakTapblHbIH y3yHAYry 1 AmMm AeH 60nroH
KBaapaTTbiH asHTbI 1 KBagpaT geummeTp
aen artanart. «KBagpaTt aeunmMmeTtp» KbiCKa-
ya «aM?» gen Xxas3blnart.

6) AaHTbl 1 AM? BOMAroH KBagpaTTblH XXaKTapblH CaH-
TUMETPAE TYIOHT XaHa adHTbIH Tan:

1 AamM?2 =100 cm?

AdaHTbl 1 AM? GOMroH KBagpaTTblH Y3YHY XaHa Tyy-
pacbl 1 cm geH kbinbin, 10 Genykke 6en. benyy
YEKNTTEPUHEH TY3 CbI3blKk ©6TKepyn, asHTbl 1 cm? TaH
6onroH kBagpaT navga Kbin. AaHTbl 1 am?  6GOMroH
KBagpaTTblH MyuHOern asHtel 1 cm? TaH GonroH
KBagpaTTapabl caHa.

durypanapablH asiHTbIH Tan:

7020 — 348 : 4 - 6 9007 — (600 — 130 - 4) : 10
6966 — 612 : 6 : 3 8009 — 250 + 140 : 5 - 2
Y3yHy 3 cM, Tyypacbl 5 cM B6ONroH TUK BypyTyK CbI3
XaHa agHTbiH Tan. Ap Oup XarblHblH Y3yHOYryH 2

CM re y3apT >XaHa KauvpagaH TuK BypyTyk cbi3. Tuk
OypuTYyKTapAblH asHTbIH CanbIWThIP.
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YKaktapbl 1 mMeTpaeH OONroH kKBagpaTTbiH XXakTapbl
Y3YHOYIYH CM e TYIOHT XXaHa asHTblH 3cenTe.

KBagpatr metp — 6yn xarbl 1 M 6onroH kKBapa-
paTtTbiH aaHTbl. «KBagpaT mMeTp» KbiCKaya — M?
KOPYHYLWYHAOO Xa3blnarT.

5.

&

6.

ig

1 m? =10000 cm?

AullKaHa KOProHyHyH Yy3yHy 6 AOm, Tyypacel 4 AOm
oonroH GenyryHe kadernb nnMTKacblH anMawiTbipyy
Kepek. drepae ap 6up nNnMTKaHbIH asHTbl 1 am? 6on-
CO, KaH4ya nnuTka Kepek 6onot? 2 am? 6onco4y?

>Kagbibanga OepunreH maaneiMatTapgadH nampgana-
HbIN, TUK OYPYTYKTYH adHTbIH 3cenTe:

Y3yHy (M) 19 | 125 | 137 | 112 | 128 a

Tyypachbl 11 13 18 25 36 b
(M)

AaHTbI (M?)

arepae TUK BYpUTYKTYH Y3yHYH 2 3ce apTTbipblrca,
aHblH asiHTbl KaH4ya ace apTaT? Y3yHyH 2 ace asau-
ThbiM, TyypacblH 2 3ace apTTbipcaybl? ChbI3bil KepceT.

Benmepery ctongyH y3yHy »XaHa TyypacblH Cbi3rbly
XapdamblHOa YeHe, NepuMeTpuH Tan.

TepT OGYpUTYKTYH y3yHY 6 cMm, Tyypacbl 4 cM. AHbIH
y3yHy 3 ace apTTbipbif, MNEPUMETPU XKaHa asHTbIH
Tan.

6 — MaTemartuka, 3-knacc. 161



AsiHTTapAabl canbIWTbIPYY

Knacc gockacblHbIH adHTbl  an WiuH-

reH agybangaH kunumHe. [entep 6a-

parbl XaHa MykabacCblHbIH adHTTapbl
6upn-bupnHe TeH. CypeTTy ueumene.

Y4 OYpuTYKTYyH asiHTbl annaHaHblH asiHTblHAH ...7?7
(Y4OHBY Xe KMYMHEDW).

Balika 4YoHOyKTap CbISKTYY CanblWThIpbIfbIn XXaTkaH
asiHTTapAblH XakTtapbl Oupgen 4YoHaykTapga ende-
Hywy Kepek. Mucanbl, XanaH CaHTUMETP MEHEH Xe
XanaH geummeTp MeHeH. Typayy asiHTTapabl enyee
YYYH Xagblbanga GepunreH asiHTTbiH YeH Oupauk-
TEpUHEH narganaHbinar.

1 ecm? = 100 mm? 1 M? = 10000 cm?
1 »? =100 av*> 1 av?> = 100 cv®> 1 gv? = 10000 mm?

BUPU-OMPUHNH YCTYHO XalraluTbIpbiSibif, CanbllLTbI-
pyyra MYMKYH4Yynyk 60on6oroH y4yypaa canbiWwTbipbl-
NbIM XXaTkaH asgHTTap Gupaen enyemaery kBagpatrap-
ra GenyHeT »aHa ap Oup asHTTarbl KkBagpaTTap
CaHbl canblWTbIpbINar.

byn durypanap OuMpU-BUPUHUH YCTYHO TYLUNOWT.
AnapablH asHTTapbl TEH 3KeHaUrn ganunge.

ABCD T1uk 6yputykta 1 cM? TaH KaH4a 6ap? [emek,
ABCD Tuk OYypuTYKTYH asiHTbl CM? Ka TeH.
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B C

1 c™m’ A 2 cMm? D

KBagpatTblH Xarbl 3 ace apTTblpblfica, aHblH asHThI
KaH4ya ace aptaTt? CbI3biN KepcerT.
Y4 OypuTyKTYH Omp Xarbl 18 cM. OKMHYM Xarbl 6u-

puHYM KarblHaH 20 MM re Kbicka. Y4yHYy >Karbl
3

OKUHYM XarblHblH = GenyryHe TeH. Y4 OypyTyKTyH
nepumeTpuH Ta.

CanbIWwTbIp:

8 om? [ 40 cm? 1 om2 [1 5 cm? + 150 cm?

5 om? [ 500 cm? 10 gm? [J 1000 cm?

ArvH TanaacbiHbiH asgHTbl 300 M? Ka TeH. AHbIH %
BGenyryHe KynnyHanm, % BGenyryHe nomuaop arungu.
Banrap kanemnupu y4yH KaH4a >Xanh Kangbl?

YO6akbITTbIH YeH OupaukTepu

a) CaaTTblH Xebecu KaH4yaHbl KepceTyn

xataTt? Caat 25 MuHyTagaH KUWUWH KaH-

YaHbl KepceTeT?

6) 1 caaT KaH4a MuUHyTa?

CaaTTblH KaH4a xebecun bap. bainka: 1 muHyta yba-
KbIT ©TKeHYe caaTTblH CeKkyHaa xebecu KaH4da Xony
TONYK anfiaHbln YblKTbl?

1 caat = 60 MuHyTa, 1 MuHyTa = 60 cekyHaa

CaaTTblH CeKyHOaHbl KepceTyydy xebecu 1 xony
TONYK annaHbln Yblkca Oynl KaH4Yya CeKkyHOa Xe KaH-

Yya MuHyTa ©60noT?
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7.
o

8.

¥

MwuHyTaHbl KepceTyydy xebecn 1 xony TOnyk avna-
HbIMN Yblkca Oyn KaH4ya MUHyTa Xe caaT 6onoTt?
CaaTTbl kepceTyydy xebecu Gup xony Tonyk auna-
HbIN YblKCa KaH4ya YbBakbliT ©TeT? 2 XOny TOoNyk an-
NaHbIN YblkCa KaH4ya ybakblT eTeT? byn kaHya caart
6onot?

1 cyTt (cyTka) = 24 c (caar)

a) MuHyTtanapga TytoHT: 1 caat 25 MmuH, 1 caat
55 MuH, 2 caat 30 MuH, 2 caat 40 MuHyTa, 2 caar
50mMuHyTa, 3 caaTt 55 MmuHyTa, 4 caat

6) Caat xaHa MuHyTaga TywoHT: 70 mMuHyTta, 110
muHyTa, 130 MmuHyTta, 150 munHyTta, 175 muHyta, 200
MuHyTa, 220 muHyTta, 250 muHyTta, 400 MuHyTa.

n) Caatta TyloHT: 1 cyTka 6 caaT, 2 cyTka, 2 CyT-
ka 12 caaTt, 3 cyTka, 3 cytka 10 caar.

50 ¢ + 55 ¢ 3 C—5 muH 24 MVH - 8
ASQHTTapblHbIH 4YOHAYry ©3 apa TeH OONroH, 3Ku
TYpAYY TepT BypuTyK Cbi3.

CaaTTblH CbIpTbIH 6 6enykke 6en, ap oup
Genyktery caHgapablH cymmachbl Gupaen
BoncyH.

a) MuHytaga TytoHT: 1 caaTt 20 MUHYTa,

1 caat 40 muHyTa, 2 caaT, 2 caat 15 MmuHyTa.

6) Caat »xaHa MuHyTaga TywHT: 90 MuHyTa, 150
muHyTa, 180 muHyTta, 200 muHyTa, 240 MuHyTa.

a) benmMeHyH y3yHy 6 M, Tyypacbl 4 M. BbenmeHyH
asHTbIH KBagpaT MeTpae acernTe.

6) benmMeHyH y3yHYH XXaHa TyypacblH endye.
AHbIH agHTbIH KBagpaT MeTpae acenTe.
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Y6aKbITTbIH YeH OMpPAUTEPUHUH OPTOCYHAArbl KaTbilTap

1.

RZ

TyynraH Xbin, av XaHa KyHyHOYy anT. A3blp KaH4a
XawTacblH, Xe TyynraHblHa KaHya Xbln 6ongy?

Xbin — XepavH KyHayH annaHacbiHaa 6up xony
annaHbIn YbIryycyHa KeTkeH yb6akbIT. 1 Xxbin 12
anpgaH Ttypat.1 an 31 xe 30 cytka. PeBpanb —
28 xe 29 cytka. 1 Xbin 365 xe 366 cyTka.

KaneHgapb ©0tH4Ya XblngblH XapbiMbl Tyregy >kaHa
9KMHYM XKapbiMbl BawTangbl. BUpUHYM XapbiM XKbiS
Kancbl angaH 6awtanbin, Kancebl anga TYrent? OKuH-
YN XKapbIM XblN4Ybl? BUPUMHYM XaHa 3KUHYM XKapbiM
Xblngarbl KyHOep caHbl TeHbu? Anapabl acenten
canbIWThIp.

a) caaTtTtapga TywHT: 4 cytka; 11 cytka; 240 MuHy-
Ta; 3600 cekyHAa.

6) cyTkaga TywHT: 48 caaT; 96 caaT; 4 xyma.

0) XKelngapga TyoHT: 36 an; 84 an; 144 awn, 240 awn.
a) TemeHkynep 6up caaTTbiH KaHAaw GenyryH Ty3er:
1 muHyTa; 10 muHyta; 30 muHyTa; 60 MUHYTA.

0) TemeHkynep 6up meTpauH KaHgam 6enyryH Ty3erT:
1 cm; 20 cm; 30 cm; 50 cwm.

Ap Oup durypaga kaH4ya KBagpaT caHTuMmeTp 6ap
9KeHWH acenTte. Ap 6up durypaHbiH asiHTbl KaH4yara
TeH?

Haduca Mysblka MMPpUMUHE KaTbIlyy Y4YH OUP KyH-
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ne 120 muHyTta capntagbl. byn  y6akbITTbIH 3

3 4
GenyryH My3blka yupeHyyre, - GenyryH 0Gonco an
Xepre 6apbin Kenyyre capntanT. An KaH4ya ybakbIT
nnpumage 6onoT?

CYpGTTYH HEerm3anHae Macerne TY3 XaHa 4birap.

P L "7

iy
>

411 km 411 Kkm
5822 km
Xx =0 re TeH 6oONCO TYHOHTMaHbIH MaaHUCWUH Tan:
(5347 + 2136) — 4026 + x - 47
7804 — (5265 — 3139) + x : 25

MekTtente ap 6up cabak 45 muHytagaH 6onot. bu-
PUHYN XaHa 9KMHYM cabakTaH KMUuMH 5 MuHyTagaH
TaHanuc, ydyH4y cabakTtaH kuimH 15 MuHyTa TaHa-
nnc 6onot. bupnHun cabak bawTanraHgaH TePTYHYY
cabak TyrereHre 4YeuuH kaH4ya ybakbIT eTeT?

KaneHpgapb

a) bup xbinga kaH4ya mesrun 6ap? AnapAabliH aTtTa-
PbIH anT.

0) Ap GuMp Me3rMnanH annapbiHbiH aTTapbiH anT.
a) bup xbinga kaHda an 6ap?

e) bup antaga kaH4ya kyH Gap? AnTaHblH ap Oup
KYHYHYH aTTapblH aunT.

a) 2 Kbl KaH4ya an 60noT? 3 XblN4ybl? 5 Xbl4bl?
0) 3 anTa kKaH4a KyH? 8 anTaubl?

KaneHgapb apaambiHaa ap 6up mearun kaHya cyT-
KagaH 9KeHuWH Tan. Mearungepaern cytkanap CaHblH
KOLYY MEHEH 1 >XblfT KaH4ya KyH 3KeHAWUrnH Tan.
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4.

KaneHgapb — KyH, anTta, aW, XbiJ1 apanbiKTapbIH
acenTee Xaabldbanbl

TeHoeme Ty3 XaHa OepunreH Tamranap MaaHucwu
HEermsamHae TeHAEMEHW ubirap.

Ken kabatTtyy ynmayH 3 nogbesguHge n G6atup Hap.
byn ynayH 7 nogvesguHae KaHda 6atup Gap?

(n = 54)

LWaBkat 24-deBpanga TyynraH. A KaHbl  KblS
fOawTanraHgaH kaHya KyH KAAWH Tyynral?

ByryH wapwembun. TemeHaerynep anTaHblH KaunCbl
KyHY 6050T1?

a) 12 kyH myppa? ) 32 KyH mypaa?

0) 21 KyHOBH KUANH? e) 38 KyYHOeH KUAWH?
OKyy XblfblHbIH  Y4yHYY 4eunpern 11-aHBapgaH
20-mapTka 4YeuuH ynaHaTt. YJUyH4y 4Yenpek KaH4a
cyTka 6onot?

BypuTtyH rpaagycy

BypuytapgblH 4eH Oupgurm — rpagyc. byputapabl
en4yee Y4yH TpaHcnopTEpAOH nanaanadbinat. Kbic-
Kada asblnraHga, mucanel «30 rpagyc» — 30° ke-
PYHYLUYHO® TYHOHTYNar.

YKanbinrad 6ypy 180° ra teH. Tuk 6ypy ©Gonco 90°
ra TeH. Tap 6yputap 90° TaH knymHe Gonot. 90° TaH
180° ra 4dennHkn Byputap keH BypuTap gen aranar.

Tap KeH




~& o B o

AB xaHa CD rkecuHgn- A D
nep KECUNLLYYCYHOH
nanga KelnraH OGypyTtap-
Obl endye.

a) Kawncel 6yputap teH? C B
6) Kancbl OypuyTapablH CymMMachbl >Kaunblk OypyTy
TYy30T?

3oonapkka aku kyHge 210 okyydy 6Gapabl. BupuHum
KYHY 4, 3KuH4YM KyHY 3 Ompgen ton 6ongy. 3oonapk-
Ka ap KYHy KaH4YagaH okyydy GapraH?

LOK, NOD, AOS, BOD, 6ypuTapbiH TpaHCNopTEp-
OVH XapaambiHaa enye. Kancel Oypuy xaunblk Oyp4y?

& N
J—K \oﬁoo S B O D

Yy OypuTyK CbI3, aHblH OypuyTapblH en4ye. Y4 Oypu-
TYKTYH cymmachblH Tan. YKbIAbIHTbIK 4Yblrap.

Bup cytka wuuHge caatTblH MUHyTa xebecum caat
Xebecu MEHeH KaH4va Xomny ycTMe-ycT TyweT? Kah-
Yya omny e3 apa TuK BypuTyk navga Kblnat?

Yy Bypy cbi3: 6BupmHumncn 90° ka TeH, IKMHYMCKU aH-
aaH 40° kem, yuyHdycy 40° 4yoH ©GoncyH. Ap 6Gup
BYpUTYH TYPYH Xas3.

a) YNOYH SWUKTEPUHUH BUpUHWMH y3yHayry 2 m 40
cM, Tyypacbl 80 CM, 9KMHYM SLWINKTUH Yy3yHY 2 M 60
cMm, Tyypacbl 70 cM re TeH . JLWUKTEPAUH aAHTbIH
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KBagpaT geuumeTpae aHblkta. Kancbl 3WMKTUH asiH-
Tbl YOH?
6) berimeHayH SWUIMHUH aaHTbLIH Tan.

<AOD = 88°; <COB = 40° «a D 4
TeH. byputyH <DOC kaH4a 880JDV

rpagyc akeHAurnH Ttan. XXanbik 40°
6ypuTy KepceT. A O B

<ABC = 140° 6onroH Gyp4 cCbi3.
a) <ABD = <DBC = 70° ka TeH Luoofia eTKep;
6) Ap 6up OYypuTYyH TYpYyH anT.

ABCD TepT GypuTyKTYH OypyTapblH enye.
a) <A xaHa <C; <B xaHa <D;

B (@

<A xaHa <B; <D xaHa <C 6ypu-

TapbiHbIH YOHAOYry CanblWThbIp;

6) ABCD TepT OypuTyKTyH rpagyc / /
A D

acebuHaern OyputapdblH cymMMa-
CbIH Tan.

TeHoemMeHn 4birap:

6 -x=72-3 x —210 =50 - 6
430 — x = 170 - 40 246 + 28 = x — 49
Caart aHa mnHyTaga TyoHT: 80 mnHyTta, 100 MuHyTa,

120 munyTta, 160 muHyta, 200 muHyTa, 250 MUHYTa,
500 muHyTa.

10 TasikyagaH KaH4ya TUK OYypyTyK >xacan anacbly?
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238 + 462 : 2 936 : 6 + 445 848 :4+426: 2
824 -963: 3 684 :2—- 278 888:8—-666:6

MuHyTa xebecn anmnaHa TypraH Terepek 60 TeH 6e-
nykke 6enyHreH. Orepae 6yTyH Terepek 360° ka TeH
6onco, ap dup GenykTyH apacbkl KaH4ya rpagycka TeH?

Caart xebecun annaHa TypraH Terepek 12
benykke OenyHreH. 3repge OyYTYyH Tere-
pek 360° ka TeH 6onco, ap 6up GenykTyH
apacbl KaH4a rpagycka TeH?

Caat yOakbITTblH anTbl OOMrOHYH KepceTyyae.
CaaTTblH Xebecu apacbiHaarbl 6yp4y KaH4a rpagycka
TeH? Y6akbIT y4 6onroHgo4y?

Ap BUp TUK BYPUTYKTYH asiHTbIH Tan.
A GRE H

B DF G

CaatTbiH MMHyTa Xebecn 15 MmHyTaga kaH4ya rpagyc
6ypuka bypynat? 30 MmuHyTagaubl?

3adhap yMyHyH KOpoocyHAarbl gapaktapdbl aku Taul
MEHEH aKTOO YYyH aTa-aHecuHe Xapgam bepau. An
1 caatta 5 gapakTbl aktagbl. 3adap 1 gapakTbl akK-
TOO YYYH KaH4ya ybaKbIT KETKEH? __
KypaHT caaTtbl ap 6up caatra 6up xomy &%
KOHIypoo karat. bup cyTkaga KypaHT CaaTbI% ﬂ
KaH4a Oy KOHrypoo karaT? 7
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BarbaH 6ak xapaTyy MakcaTblHOa 6up caatta 10
OOH rmnac KeyeTyH aKTWU. Jrepae KyHyHe 8 caaTtTaH
nwtece, 240 Kke4yeTTy KaH4ya KyHAe arun 6onot?

MwuHyTa mMeHeH TyoHT: 1 caat 20 MmuHyTa, 3 caar
20 muHyTa, 6 caaTt 50 muHyTta, 10 caat 30 MuHyTA.

Terepektyy AunarpammMmanap

KoproHayH 4enpek GenyryHe umapart canbiHabl. XKa-
pbiMblHa arvH arungu. Kanran Genyry 6angapablH
OMHOO XaWbl YYyH KanTtblpbiigbl. KoproHayH manga-
HbIHbIH GenyHyLIYH TerepekTyy anarpammaga cypeTtTe.

Ubirapyy:

Terepek CbiI3blin, MMapaT 33f1ereH Yenpek
GenyryH capbl TYCKe, 3rMH 3rusreH
XapbIMbl Kok Tycke 6oénay. boénboroH
Genyry OlH OWMHOOMY >Xanabl TYHOHTAT.

3-«B» knaccra 32 okyyyy OkyuT. AnapablH be-
nyry Pecnybnukansik 6angap kuTernkaHacblHa My4e
bonywkaH. KaHya okyy4y Gangap KuTenkaHacbliHa My4e
bonywkaH? MaceneHun 4birapyy Y4YyH YblrapbiiblLbIH
TerepekTyy guarpamMmmaga TYHHT.

Nl

Bup xbin 600 Me3runaepauH G6enyHyLwyH TerepekTyy
avarpammana cypette. Ap Oup Me3rMnauH TYCTepyH
©3YH4Ye TyCTepae Kepcer.

Onumnuagara gasipablk kepyy y4yH 60 macene Tah-
aan anbiHAbl. Acen macenenepauvH kapbiMbiH, Hyp-
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bek 6onco TepTTeH y4 GenyryH ubirapbin 6onay.
Kum ken macene u4birapraH >xaHa kaHya ken?

MeTpae TYIOHT:
1 1 1 3

1
§KM ZKM,gKM ZKM, Py

KM
Bup TadkyaHbiH opayH e3rep- + A
Tyn, Tyypa 6apabapablk ubirap. re

TUAMHOWHN Benyek KepyHYLUIYHAe asbin aHa bup-
nen 6enymayy Genuyektepay canbiWTbIp:

52 : 4 128 : 8 360 : 6 375 : 15
44 : 4 200 : 8 420 : 6 390 : 15
52 44 52 44
Ynry: 52 : 4 = 1 ; 44 14 = 77177

NwkaHa 6up ampa 4800 pgetanb wuwTen Ybirapar.
BupuHun oH KyHAYKTe Gapablk getangapabiH YYTOH
Ovp 6GenyryH, SKMHYM OH KYHAYKT® anTblgaH 3Ku
GenyryH mwTten 4birapgbl. Kancbl OH KYHOYKTO Ker
getanb UWTen YblrapraH?

OHAayK 6en4yeKkTep

Benymy 10, 100, ... 6onroH 1 7 49 2 66

10’ ]Y)’ E’ ]TO 1) ]FO
CbISIKTYY 6enqe|<'repuy GenyYeK CbI3bIKCbI3 »Kadyy MYMKYH.

Mwucanbi: 5 — KepVHVLIJYHD,GFV apanam caHablH 6y-

TYH Benyry 5 benyek 6envw gra TeH bonyn, 5,6
KOPYHYLLUYHOe »KasblnaT XaHa «6eLu OyTYH OHAOOH
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2,

3.

6
anTbl» gen okynat. 5,6 oHAyk Genuyek 10 @panauw
CaHblH OHAOYK KepYHYLUYHOery TYHHTMachbl Xe «OH-
ayk bendek» gen aTtanar.

1 - » ByTYH Benyry
10" . 596 96 _ Lt » Benyex
1 ) 100 =5 100 5,9§ Genyry

Hen CaH 2 caH 2 C:’:lH

OHAyK OenyekTy Xa3yy Y4YyH OupUHUYM OYTYH
Oenyry, KMMUH YTYp Kown OeNYeKTyYH anbiMbl
Xasbinar.

1% aypyc 6en4yekTy oHOYK 6enyek KepyHyLIyHOe as.

arepae benvek — aypyc 6endek 60nco, aHbIH OHAYK
Xasyygarbl 6yTyH Genyry O gen anblHaT XaHa YTyp
XapaambiHaoa 6enyek GenyryHeH axbipaTbin >kasbinar.

6 7 65
10 = 0.6; ) = 0,7; 00" = 0,65

a) 7 oM 4 cMm OuM geuumeTpae TYIOHT.

1 4
Ubirapyy: 1 cm = 10 &M, Aemex, 4 cm = 10 M.
7,EI,M4CM=71_O,EI,M=7,4LI,M.
YTypa4yH con XarblHgarbl 7 — OYTYH OM fnep CaHblH,

YTYPAYH OH XarbliHaa TypraH 4 — OeuMMeTpPAVH OH-
OOH Oup GenyryHaery ynywTep caHblH TYHOHTAT.

6) geunmeTpae TYHOHT:
4 o0m 5cem; 2 gm 8 cem; 1 am 9 cm; 3 am 6 cwm.
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5.

6.

P

7.

¥

CypeTTyH HEerm3vHae macene Ty3 )KaHa u4birap:

Bap ane | CaTbingb! | Kangpl

o e s g
s g g g

5212 kr O 2kr )Kapbllvl l4emper|»1

,El,ypyc XaHa OypyLwl 69nquTepp,y OHAOYK BGen4yek
KOPYHYLUYHAO TYHOHT:

3 5 9 4 L

10 10° 10 10’ 10
Y3yHayry 10 cm 60MroH kecuHau cbi3 XaHa aHbl 10
benykke 6en. 2 GenyryH 60é xxaHa 60énroH GenyryH
OVpPUHYM xeHeken Oenyek, KUNUH OHAOYyK 6ernyek
KOPYHYLLYHOO >Ka3.

Tyypa benyekTepay OoHAYK BGenyek KepyHyLyHOe Xas:
N\ 4. 8
10 10° 10° 10 ° 10
49

1. @) 70 Oypyw GenyekTy OHAyK Genyvek KepyHyLLyHOe

Xas.

Ybirapyy: 1—069nquTyH GenymyHgery Hengep CaHbl
Gupee. OwoHOyKTaH, anbiMblHOArbl Uudpanapab
OHAOH COM >Xakka Oup Xony caHan, yTyp Koébya:
4,9. lNanpa 6onroH oHayk 6Genyekte 4 uudpacsl
OenyekTyH OyTYH 6enyry, YTYpAeH KUAWH TypraH

49
undpa — 9 aHblH BGenyek Genyry: 0° 4,9
474



6) 1%) GenyekTy oHOYK Genyek KepyHyLUyYHOe as.

Ubirapyy: ]_g—OTI/IH GenymyHOery Hengep CaHbl 3KMW.

OwoHayKkTaH, anbiMblHAarbl uudpanapabl  OHAOH
COJ1 XKaKKka 3KMHK caHan, yTyp Kotonat. 6 uudpacsl
angbiHaa 6Gawka undpa 6onboroHOyry y4YyH yTyp-

OeH anablH Hen »asbinaT. XKooby: 1%)= 0,05

Jrepae Oypyw OGenuyek OGenymyHgery Henaep
CaHbl anbiMblHAArbl uucpanap caHbiHaH Ken
Gonco, XxeTnen TypraH opyHaapra Hesl KOl Kepek.

Bypyw 6Gen4yekTy oHAYK GenveKk KepyHywyHOe >Kas:

2. 8 . 64 . 9

100’ 100 ° 100° 100
568 : 4 405:5 3729:3 5808:4
656:8 564 : 4 4950:2 6508:4

KeCcMHOWHUH >xannbl  y3yHOYryH Tan:

2 Om

A

¥
4

? cm
TemeHKy caHgapablH OyTyH >xaHa 6en4vek ©Genyk-
TOPYH KOpcCeT:
2,4, 5,7, 0,81; 7,09; 0,16; 12,2
OHAOyK Genyek KepyHyLyHOe Xas:
1 2 5 6 7 9 3
10' 10’ 10 * 10’ 100’ 100 * 100
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7.

14

CaskaTubl )KOJ'ILI,yH]% GenyryH xee, KanraHblH aBTO-
mobunge ©Gacein etty. XKongyH y3yHayry 810 km
Bbonco, casikatybl KaH4Ya KM X6 XXYPreH?

OHAyK Genuyektepay XXOeHOeKen 6en4YeK KepyHyLyHAOe

1.

B &

TYHOHOYPYY

MeTpae:

35 am; 76 am; 4 gm; 36 cm; 14 gm, 23 Oam
35

Ubirapyy: 1 om =% M. Oemek, 35 am =10V
AOykeHpgeH 1 kr 500 r 6biwTak xaHa aHgaH 300 r
ra a3 capbl Mau caTbin anbliHAbl. OykeHOoeH 6aapsbl
Bonyn KaH4ya asblk caTbin anblHraH?

YKeHeken 0enyek KepyHyLIyHAS Xas:
0,3; 0,7, 01; 1,7, 42; 7,6

Ubirapyy: 10° 0,3. Oemek, 0,3 =

Tuk 6yputyk 10 TeH 6Genekke GenyHyn, aHblH 3
Genery 6oéngy. Tuk BypUuTyKTyH KaH4a Genery aHa
kaH4a Oenyry 6oénbon kanran? >XoonTy XeHekewu
XaHa OHOYK Genyek KepyHyLIyHO®e Xas.

XKapbim caaTt kaH4ya muHyTa? KaHya cekyHga? Yenm-
pek caartybl?

YKeHeken 0enyek KepyHyLyHAO®e Xaas:
0,2; 0,5; 0,1; 4,6; 9,8; 5,7
OHAayk Genyek KepyHyLyHOe Xaas:
3. 4. 7. 9. 15 15
10’ 10’ 10’ 10° 10" 100
176



oy >

~ & -

CamcakaHaga 10 kr yHoaH 450 camca 6blwbipbinar.
25 Kr yHOAH KaH4ya camMca gasipgoo MYMKYH? OKu
ycynga ublirap.

OHOyK Gernyek KepyHyLyHOe Xas:

Hen OyTyH OHOOH cermns; 6ew OyTyH OHOOH 3KW; OH
antbl 6GYTyH OHOOH Oew; Hen GyTyH OHAOH YyY; anThl
Xy3 antbl BYTYH OHOOH XETW.

2 %N 4 an + 4 xemm 5 an 1 xXein 6 an — 1
XbIin 5 an

7 Xbim 5 an — 6 xbin 5 an 3 xbin 10 anm + 5
Xbin 2 an

TeH kanTangyy, TeH XakTyy, TYPAYY XakTyy y4 bypu-
TYK Cbl3.

Yy pgoc: AinHypa, AikaH XaHa [duHapa Oup Xbinga
Xas, Xau XaHa Ky3ge TyynylwkaH. AnHypa AikaH-
AaH 4oH amec, [mHapa AnHypagaH 4oH amec. Kam-
Cbl Kbl3 KaWcCbl mMe3rnnge TyynraH?

YKeHeken Denyek KepyHyLIyHOe Xas:

a) anbimbl 3 Benymy 4 6) 6enymy 10 anbimbl 9
a) aneimel 7 6enymy 3 e) benymy 12 anbimbl 5

UnnMeHUH HermsmHge macerne Ty3 XaHa Jblrap:
? 7 ace a3

-

Yird >KYD.EW ? M. Kangbl — 294 m

» Mexren

? M_
36 cM Ou MeTpae TYWOHTyn, OHAyK ©Genyek
KOPYHYLUYHOO Xa3.

Ubirapyy: 1 cm =TooM: Aemex, 36 cm = % M =
= 0,36 wm.

7 — MaTemartuka, 3-knacc 177



Xooby: 36 cm = 0,36 ™.

2. 45 cm; 56 cm; 76 cm; 84 cm On meTpae TYHOHT.

3. benuektepay OKY KaHa YXOHOKeMn benyek
KepyHywyHae xas: 0,34; 0,5; 0,17; 0,26; 0,04;
4.48.

Ynry: 0,34 — Hen OyTyH >Xy3O0eH OTy3 TepT: 1%4—0

4. CaH oryHga O, D xaHa K 4vekuTTepre biflanbik Kene
TypraH caHgapabl ant. OHOyK Genyek KepyHyLyHOe

Xas.
@) D K
} | 1 | | | | | | ] | | | | | | | | | | | | | | B
0 1 2
5. MemenepayH mMaccacbiH Kr Oa TYHOHT.
-
'4
k)

-

-

0 2 4 6 8 10 12 q

6. |bacmaga 1640 okyy kuTebu Oacbin Yblrapbingpl.

@ byn 6yopTMaHbIH % GenyryH Ty3eT. bapabirbl KaH-
4ya OKyy kuTebm Bacbin ybirapblfyycy Kepek?

7. | OHOyK Gernyek kepyHywwyHOe xas: 3 OyTYH OHAOH 3;

Hen OYTYH OHOOH 7; Hen ByTyH Xxy3aeH 54; 6 6yTyH
Xy3goeH 36; 1 6yTyH xy3geH 8; 57 OyTyH OHOOH 8;
ﬁ‘ 2 OYTYH Xy3aeH 28, 5 BGyTyH XXy3OeH 6.
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TemeHky Oypywl Oenyektepay apanawl caH Kepy-
HYLUYHOO TYHOHT:
9. 17 39 54
4’ 6’ 12’ 4
TUAMHANHN OHAOYK GenyYeKk KepyHyLyHOe Xas:
Kbinbipma 6eww 6enyHreH OH; anyy antbl 6enyHreH
OH; Oup Xy3 OTy3 y4 BGenyHreH OH;6eLl >Xy3 CeKCeH

OOnyHIeH Xys.
Y Y 25 5

Ynry: 25 : 10 =1_O= 2 1—0= 2,5
TemeHKy caHaapabl XeHekeW >aHa OHAyK 6enyek
KOPYHYLUYHOO >Ka3: OHOOH XeTu; yd4 OyTYyH XKy3OeH

XblbIpMa TepT.

CbIHbIK CbI3bIKTbIH Y3yHOYIryH Tan XaHa MM e Ty-
FOHT.

Akmart, Cabbip, Anuma xaHa MaguHa 6apapirbl 5 gen-
Tep catbin anblwTbl. AnapgaH ap 6upu oK aereHae
bupoeH pentep anraH 6onco, anapgarbl gentepnep
KaH4Ya BapuaHTTa BenywTypynywy MymkyH? XKaabiban-
abl TONTyp:

Akmat CabbIp Annva | MaguHa
2 1 1 1

WIN [~

4

OropoggoH ©Oup kyHaoe 735 Kkr KynnyHawm Tepwun
anbiHgbl. AnapgaH 535 kr wepber [aspOoo Y4yH
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Xunbepungn. Kanranbl gykeHre 8 Kr gaH AWUKTEp-
re canblHbIl Tanwblpbingbl. KaHya Awuk KynnyHam
OYKeHre TanwblpblfiraH?

MeTpnepae TYHOHTYM, OHOYK Benyek KepyHyLLIYHOe Xaa:
18 cm; 27 om; 86 oM 2 cMm; 6 cm; 18 c™m

OHAyK Gen4yeKkrepay canbiWTbIPYy XaHa HOMepree

OHOyk caHOO cucTemacbliHga ap 6up paspsg 6up-
ONKTEPU ©3YHeH KUWMHKN paspsg OupaukTepuHeH
10 ace knmumHe. OHAOyk OenuyekTyH pdarbl YTypAaeH
KNMAnMHKKM 1-paspsabl oupankrep paspsgbiHaH 10 ace
KNYNHEe, YTYPAeH KUMWHKN 2-paspsabl bupaukrep
paspagbliHaH 100 ace KuyumHe.

OHAayk Oenuekrepay canbllWTbipyy caHaapAbl
CanbIWTbIPYY CbIAKTYY 3Ji€ ULUKe awbipblnar.

Mwucanebl, 3,28 oHayk Benyek 3,38 oHOyK Gen4yeKkTeH
KNYnHe.

KM 6GJ'IHGKTY CaH oryHga canbllWTbIp.

08107 03[0]0.1 1,47 [ 1,48
090]lo8 080108 2,69 [ 2,71

XKbingbisdyanap opayHa kKaHgan uudopanap Kotosca
bapabapabik Tyypa 6onot?

0,6 > 0,77 2,1 < 2,41 0,71 < 0,7
5,8 > 5,86 2,53 < 23 0,17 > 0,15

6,76 XaHa 6,81 caHpapbl OpTOCyHAA >KaurallkaH
tenymy 100 6onroH oHAyk GendekTepay >xas.
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7.

¥
1.

OHOyK Genyek KepyHyLIyHOe Xas:
71, 492, 348, 18, 19
10’ 100 ° 10 ° 100’ 100

Kbingbizdanap opayHa kaHgau uudopanap  Koronca
bapabapabik aHa 6apabapchi3aoblk Tyypa ©0noT?

56, = 56,4 7,5 < 7,53 2,34 > 2,*4

12, < 12,4 26, = 26,7 9,567 < 9,5%

Tyypa Genyektepay OHAOYK OOn4YeK KepyHyLLUYHOe Kas:
7 9 . 36 . 1 9

10° 100 100° 10’ 10
AykeHre 310 3arapa 6anbik xaHa 370 xaH GanblK

kentmpungn. Ap kyHy 150 geH Ganblk caTtbinca, 3
KYHOOH KWAWMH KaH4ya 6Ganblk kanat?

OHayk 6enyekTepoy >XeHeken Oenyek KepyHyLyHaOe
TYIOHT:
44. 0,7, 0,58; 33,8, 0,9; 6,2
TemeHKy caHpapAblH Kancbl Ovpu 6 gaH 4oH XaHa
7 OeH KndyumHe?
6,7, 7,2, 59, 6,2, 617, 7,1, 6,9; 58
X=2463, z=654 6onroHAo 6apAblK KblWTapAblH ca-
HblHA Macene Ty3yn uJbirap.

_szrzzzs 88 X ' y L Z

3148 paaHa
CaH oryHOa TeMeHKy caHaapra Tyypa KenreH YekuT-
Tepan 6enrune: 1,5; 1,1; 2,3; 1,8

il ] ] el i ] el il el il i el ] >

1 2
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OKM oHAOYK Benyek opTocyHOa aurawkaH Gapablk
OyTYH caHgapabl ecyy TapTubuHae Xxas.

a) 0,5 xaHa 6,3; 6) 4,1xaHa 8,9; o) 0,15 xaHa 4,89
CaH oryHOoa TemeHaery caHgapra Tyypa KenreH 4e-
knttepan 6enrune: 0,2; 0,9; 1,1; 1,7

OropogaoH 6Gapabirbl 3240 kr wanram, 6agbipaH
XaHa cabua anbiHAbl. bagbipaH TyLWYMYHYH %6911\(-
ryH, Lwanram 4 benyryH, cabus 0Gornco TGenyryH
Ty3ce, ap 6up xalwbinyagaH KaH4yagaH Kunorpamm-
OaH anbiHraH?

Bapabapablk Tyypa 6onyy yYyH Xbingbldda opayHa
oHAyK 6enyek xas:

*

1T Mm = * cm 1 0m =
1 cm =* am Tcm =* ™
Bapabapabik Tyypa 6onyy y4yH Xbingbldya opayHa

K%Iil-ﬂ,aﬁ undpanapibl xasyy kepek?

100= 0. 100 = 0,* ~ = 0,16
_* 98

100= 0,75 4,98 = 4 —,
OHOyk GenyekTy OKy >XaHa ecyy TapTubuHae as:
0,8 0,3 14 04 74 3,8

Kagbibangbl yeumene. Ap 6up memeneH KaHdagaH
anbin KenuHreH? AnMypyTTaH XY3yM KaHya Kr ken?
CaTblfraHblHa KaparaHga KanraH kapa epyK KaH4ya

ace a3”?

Memenep | Anma |AnmypyT|Kapa epyk | LUabgaans! | XKy3ym
Catbingbl | 1600 kr| 640 «kr 540 «kr 320 Kkr 1250 «kr
Kangbl 120 kr | 360 «kr 180 kr 160 kr 200 «kr
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3.

12 TasgkyagaH KaHya Typayy TuK OypuTyK >Kacam
anacbiH?

Unnme HermamHaoe macene Ty3 XXaHa 4blrap:
2468 Kr

-: 1234k (7K

acenTe kaHa 6ernyyHy KebenTyy MeHeH TekLuep:
574 : 2 588 : 3 7815 : 5 7208 : 8

KecuHan ysyHOYryH MeTpAe TYHHT, OHOYK 6enyek
KOPYHYLUYHOO Xa3:
70 cm; 28 cm; 36 cm; 80 cm; 30 cm; 2 om; 6 OM;
9 am

70

Ynry: 70 cm = — M = 0,7 ™
100

OHayk 6enyeKk KepyHyLyHAOe >asblfl, Kemyy TapTu-
BuHOe XanrawThbIp:

1 2 =l 6 8 S

10° 10° 10 10’ 10° 10
TylOHTMaHbl Xa3 kaHa anapablH MaaHWCWH 3CenTe:
a) 354 caHblHa 426 XaHa 6 caHfapblHblH TUAUHOW-
CUH KOLL.
0) 3 BupuHUM KoLwynyy4y a, 3KUHYKM Koynyy4dy 6on-
co b xaHa 6 caHaapblHbl K6OENTYHOYCYHO TEH.
0) bupnHun kebGemTyyyy X, 3KUHUM Kebeutyydy 7
XaHa y caHaapblHblH K60eWTYHAYCYHe TEH.
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Terepek 4 TeH Genyktepre 6enyHyn, ap oup Genyk
parol 3 TeH OGenyktepre 6enyHay. Terepek kaH4a
benykke GenyHay? MbiHOan GenykTepaeH KaH4achi:

OYTYH Terepex; % Terepex,; % TerepekTn Ty3eT.

durypagarol TaskyanapgblH 9KOeHY
anbin Kown, kBagpaTtTap caHbl 2 60-
nyn kancblH. MyHy KaH4ya ycynga uiike
awbipyy MYMKYH?

MeTtpnepge TytoHT: 1 kM 600 m; 3 kM 650 wmM;
10 km 500 m; 2 km 150 m.

120 «kr xysymaeH 30 kr menms anblHaT. 1 Kr Menus
anyy YYyH KaH4ya Kunorpamm Xys3ym kepek 60noT?
200 Kr »XXy3yMOeH KaH4ya Kurorpamm Menns anbiHaT?

durypanapabl 6ypyy

TerepektuH WYMHE LWHNPEHKe TasikiacblH 0°
XaurawTblpbin Terepek bopbopy awnnaHa-

cblHAa annangblp. AnnaHyy 6ypdy 90°, @90°
80°

180° xaHa 270° ©OonroHgo, TasK4YaHbIH

abanbiH cbi3. MblHOa TasikyaHblH dop-

Macbl ©3repreH >XOK, BUPOK Terepekrerun .
Xaurawyycy easrepyn, 6opbopro kapara- @270
Oa cUMMeTpUKanbIK XaunawThbl.

Caart xebecn ap 6up kagamga annaxbin,

Yyenpek BenyryHe Bypynca, HaTbiMXaga Kaucbl yaoaa-
nawTblk navga 6onot? TepT TONTOH Kawmcbl GUPUH-
ae Tyypa KepceTynreH?
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Y6akblT 12:00 aKeHOUrNH KepCeTKeH caaTTblH MU-
HyTa >xebecn 90 rpagycka 6ypynca, caaT KaH4ya
6onroH 6onot? Caat xebecu 180° ka Oypyncaybl?

CypeTTery TerepektuH 6opbopyHaH kap- . 4
Man, KaH4ya rpagycka Oypynca, garol ;»-j"'(‘f+ LS
YCTMe-YCT Tylle TypraH cypeT namga g
oonot?

a) KaHgan aku cangblH KebenTyHOyCcy anapiblH Cym-
MacblHa TeH?

0) KaHpgan aku caHgblH Cymmachl anapAbliH anbipma-
CblHA TeH?

n) KaHgam akum caHablH kebenTyHaycy anapablH Tu-
NMMHOUCUHE TeH?

TeHaemenepan 4birap XaHa >KOOMTOPYH TeKLuep:
x—2461 = 5364 —-1681 2356 + x = 3537 + 269
6271-x = 2347 + 257 x—356 = 456 + 168

CekyHpganapga: 1 muH 40 c; 2 muH 8 ¢; 3 muH 20 c;
4 mmH 10 ¢; 5 MmH 50 c; 6 MmnH 40 c
Ynary: 1 mmH 40 ¢ = 60 ¢c + 40 ¢ = 100 c.

BypuTyH cummeTpuscChl

UnnmeHn cbi3. CUMMETpPUST OFyH eTKep.

Byn dwurypa TerepektuH 6opbopyHa ka- & ‘
paraHga kKaHda rpagycka Oypynca, garbl \ ;
©3 opAayHa kautaT? v
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KapToukanapablH MMMHEH 3K1 OUpAen KapTouKaHbl Tan.

ABCD va BKLC TepT OypuTyKTapablH asiHTbIH Yak-
MakTapablH acebuHge Tan. DB kecuHgu eTkepyn,
nanga 6onroH ABD xaHa DBC y4 OypuyTykTapablH

AAHTTApPbIH CalbIWTbIP. A B K

D ClL
OH,EI,OFy CYPOeT CbiI3blJIraH Kara3fibl COJ1 Karbl apKbl-
JNlyy TeCKkepucumHe oodapbiyiabl, KWANH ,?
XOropy xarblHaH TeCKepucmHe 0O0-

aapbingsl. Hatelixkaga kaucel cypet
nampa 6onot? LW
“dl ™o ~—

KeGenTypyy amanbl KaHgan aTkapbinraHbiH TYLWYHAYP
XaHa mucangapgbl udbirap:

1) 25 - 47 - 4 = 25 -4 -47 =100 - 47 = 4700;

2) 7-50 -6:2 =(7-6)-(0-2)=42-100 =4200
42 -6 - 5 80 - 20 -5 2-5-45 -4
50 - 7 - 4 25 -90 - 4 9-4-50-2
Ap Ounp OGawTblikka 6 gaH, ap 6up kyTyra 5 TeH
anmMa canblHgbl. bapablk anmanap canbl 27 6orco,

KaH4ya GalTbIK XaHa KaH4ya KyTyra anma canblHraH?
Bapablk anmanap caHbl 34 6onco4y?

CeH cabak aTkapyyH Y4YYH KaH4a ybakbIT keTeT? byn
ybakbITTa caaTTbiH MUHYTa xebecn kaH4ya rpagycka
bypynart?
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Tooro 4biryyra 2 caat 45 MWHyTa, TOOLOH TyLUYY
ydyH 1 caat 35 mMuHyTa capntangbl. byn caskar
YYYH KaH4ya ybakbIT capntangbl?

CaaTTblH MuHyTa xebecn 90° ka Bypynyy ydyH KaH-
Yya MUHyTa Kepek 6onot? 180° yuyyHuy?

CaaTTblH MUHYTa xebecn Bup Xony TONyK annaHbin
ybIryy yqu 360° ka 6ypynca, 6yTyH avnaHbin: 1
5

E; 12 GenykTepyHe >xetun 6apyy Y4yH KaH?ﬂa
rpagycka 6ypynyy kepek?

Bapabapabik Tyypa 605yy y4yH X TUH OpAyHa KaH-
Jan caH koronart?

a) x-(100-x) = 0 6) (x—200)-(300—x) =

n) (a—x)-(x=b) = 0 e) (600-x)-(x—200) = 0
CypeTTe cabakTblH GawTanraH XaHa O6yTkeH ybakTbl
kepceTynreH. Cabak kaH4ya ybakbiT GONroHyH Tan.

/) ()

rir 765

Oku TasikyaHblH OpayH e3repTyn, =7 _
Tyypa Gapabapablk nanga Kbim. E I E

TeHaemenepan 4Ybirap XaHa >KOOMTOPYH TeKLuep:

5 - x =250 X -6 =6720 8 - x = 9032
X -7 =420 9 - x = 8199 X -9 = 6948
MwkaHaga 2 kyHaoe 1424 owHYyK paspgant. Ap
KyYHY Ounpoen pasppaca, 3 KyHOe KaH4da OlHYyK Aa-
apaanT?
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Kenemayy cdwurypa — nupammaa

Kenemayy durypanapabl acre:

oBdl@®

a) KapTOH KarasgaH TeH >KakTyy yd OypuTyK KbIpKbI
an xaHa aHbl 6ykTten y4y OypuTyKTyy nMpamuga xaca:

6) kapToH Kkarasra uuimMedervagen durypa cbisbim,
aHbl KblpKbin an. Y3yK cbi3blk 60lOHYa OykTen, TepT
OypuTyy nMpamuga xaca:

$ &
$ ¢

KagakTanraH 4YanmgblH Maccacbl KyTycy MeHeH bupre
130 r. 38 kyTygarbl YangblH maccacbl 3800 r 6orco,
GapablK KyTynapablH MaccacblH Tan.
MupamupgaHblH y4y XaHa —Yuy
KanTangapbiHbIH XaurawyycyH
Yyeumene. 3H Xoropyda nupa-
MUOaHbIH Y4y XaWrawkaH. Heruan
MupamugaHblH KanTan Xak-

Tapbl y4 OypuyTyKTapgaH, acTbiHKbl 6enyry ken
OypuTyKTapaaH Ty3ynreH 6onyn, HerMsu gen artanart.
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HernauHoern Oypytap caHbl KaH4ya Gonco, OLIOHYO
OypuTyy nupamuga aen artanar.

5. Xbirad4 yctaga 9 xblrad Taktam Oap ane. An 6up
KyHOe Oup KaHya TakTaumablH ap OupuH S5 Gernekke
Genyn apaanagbl. OWOHOO aHga TakTaunap caHbl
33 6onyn kanabl. XXblray ycTa KaH4Ya TakTangbl
benektepre 6enyn apaanagbl?

6. |©nyee MaaHUNEPUH MUINIIMMETPAE TYIOHT:
@1CM4MM 4 cMm 6 MM 7 cm 8 mm
2 cM 8 Mm 5cm 3 mm 8cm 1 Mm

7. | Orepge 1 muHytaga 80 M >kon Xypce, BakTblH an-

JlaHaCblH KaH4Ya MWUHYTa[da annaHbIin 4birat?

880 m
IE
o
o]

»
>

<
<«

A
\/

160 m

420 m

A

w 460 m

Kenemayy cdurypa - KoHyc

1. Y4 BYpuTYKTYH TUK OypuTyy >Xarbl annaHacbiHOa
anvnaHyycy HaTbIlXacblHOa KOHyC nanga ©6onor.
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KoHyc unnmecuH 4eumene. KoHycTyH «— Y4y
HEerm3m TerepekTeH Ty3yneT. AHbIH
paguycy yd4 BYpUTYKTYH TUK OypyTyy

XaKTapblHbIH 6|/|p|/1He TEH. Herugdu

XKarbl 2 m 6onroH keBagpaT opma-
cblHOarbl 6acceMnHAMH annaHacbliHa
Tyypacbl 2 M 6GONroH TpoTyap Kbifblll-
Tbl. Ara asiHTbl 1 M2 OONMroH nnuTkanap
bacbingbl. byn ydyH kaH4ya nnuTa uvwTe-
TUNTeH?

1368 - 3 = 746 - 12 =
4638 - 2 = 17 - 257 =

2M

YKaHblbek Taxpbinba eTkepyy YYyH
YOH maunwTern cykTykty 10 nanwke
Kyngy. bup wnounwitern CyroKTyKTy
parbl 10  wmguwke  GenywTypay.
AKbIpblHOA 2 MOULITErN CYHOKTYKTYH
ovpnH 10 goH uauwke Kynay. Hatbikaga CyrKTYK
KaH4Ya uauwke Kywongy? YumnmeHn ynaHT >xaHa
MacCeneHuH YblrapbifblWbiH TYLLYHOYP.-

CaHTUMeTpae TYIOHT:

_]-_M' iM' iM'lM‘LM
’ 5 710 ' 10

Eyyu,aﬂ TermpMmeHge TapTbiJsiraHga caliMarblHbIH

% GenyryHe TeH yH 6onay. 900 Kr yH Kbiflyy YYyH

KaH4Ya Oyynanm TapTyy Kepek?
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MaanbimaTTapabl TYPAYY KOPYHYLITO TYIOHAYPYY

1.

&

7.

YKagblbangbl TonTyp:

KeGentyyuy | 101 4 120 287
KeGentyyday | 9 200 50 3
KebentyHay 200 | 888 333 | 8323

depmep koxonyryHaa 612 r Byygan opyn anbilWThbl.
byn apnaHbIH % GenyryH,  CynyHyH % GenyryH
Ty3eT. Pepmep — KoXonyryHaa 6apabirbl 6onyn kaH4ya
3MWH XblHaN anblHraH?

TylOHTMaHbl Xa3, aHblH MaaHUCUH Tan:

a) 468 aHa 9 cangapbIHbIH TUAMHANCUH 7 3Ce apTTbIp;
6) 219 >xaHa 87 caHOoapblHbIH CyMMacblH 2 3Ce a3aWT;
n) 859 ra 3740 xaHa 870 caHgapbIHbIH arblipMachiH KOLL.

YayHayry 12 cm 6GonroH AB KecuHOM Cbi3,xaHa
aHopa D, E, F 4ekutTepuH Oenruvne, HaTbiWKaga
nanga ©onron AD, DE, EF, FB kecuHaunepuHuH
y3yHOYKTapbl 63 apa TeH 60nCyH.

KeagpatThl 4 y4 OypuTyKKa »aHa 1 kBagpaTka axblpaTbir
Kblpkbin an. byn 6GenyktepaoeH yd kBagpaT aca.

XKagbibangbl TonTyp:

BenyHyy4y | 1280 4400 | 7930 8722
Benyy4y 20 80 65 48
TunmHgn 8 22 164 14

®epmep koxonyryHaa 14 vwum 102 kr gaH KynnyHaw
Tepun, 12 Kr gaH Kbinbin AWMUKTEpre canbiWThbl.
Bapabik KynnyHam kaHya SAWWMKKe carnblHraH?
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6.
7.

I

2

1.

d: ¢ Tamranyy TytOHTMaHblH MaaHUCKH Tar.

d = 3085 c=95
d = 4270 c=7
d = 8652 c=6

XKarbl 4 cm 5 mm 6onroH kBagpaTt cbi3. Kapama-
Kapwbl OypuyTapblH TyTawTbIpyydy KecuHOu eTKep.
Kancbl Typoery yd Oyputyktap namga 6ongy? Kea-
ApaTTblH asHTbIH Tan.

Kawaanyy TyloHTMagarbl amangapgbl aTtkap.
(3378 — 2154) :3 -2 4242 : (7 - 3) + 1459
9321 — 12 - (1836 : 6) 2758 + (8921 — 8529) - 3

Tuk BypuTyk cbopmacbkiHaarbli My3 MangaHbiHbIH - Y3YH-
oyry 30 M >xaHa Tyypacbl 60 M. Orepae My3 Oaspaooo
YYYH 5 M? ka 7 4aka cyy capntanca, byn mangaH
YYYH Gapabirbl KaH4Ya Yaka cyy Kepek 6omnot?

BepunreH durypaHbl 3KUre axblpaTKbiH,
nanga 6onroH dourypanapgbiH ap 6upwu
Gupaen GoncyH.

570 : x + 297 = 354 3072 + ¢ - 8 = 3304.

KanaTtTyynap dabpukacel gykengepre 6000 paaHa
XKYMypTKa XeTkupun 6epyycy kepek, ap upuHae 350
AaaHa 6onroH 10 awuk xxaHa ap oupuHge 150 gaaHa
bonroH 4 4Wwuk XymypTka >xeHetynay. [ykeHgepre
Aarbl KaHya XymypTKa XeTknpun 6epyy kepek?

TeHaeme Ty3yn 4blirapbinia TypraH macenenep

OKN WaapgaH Oupu-6MpUH Ke3d4en >KOMro YblKKaH
aBTomMobunaepanH oupuHumcn 324 KM, SKUHYUCK
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& -

aHaaH 126 KM re Ken Xon XypAay. OKu waapAblH
opTocyHaarbl apanbik 1211 km 06onco, anapgblH
apacblHAa KaH4ya KM >xon kangbl. MaceneHu teHaeme
TY3yn 4birap.

1971 + x : 7 = 2129 1224 — x : 6 = 859

OropogaoH y3ynreH a kr GagbipaHgaH 235 Kuno-
rpammbl Ty3ganabl. Kanran 6agblpangbl b kr gad
KbiNbIN SAWMWKTEpPre canbliWTbl. YWyn Maanbimattap
HermsnHge Tamranyy TYHHTMa Tys.

KaneHpapabl yeumene. Kancbol KyHOep axbipaTtbisibin
kepceTynreH. XXekwemonaeH ThilKapbl Manpamaap-
AOblH atTapbiH auT.

a) X + 12 = x + x + X + X + X TeHaemegern X
Genrmcm actblHa KaucCbl CaH >KallblpbiHraH?

B6) Xx + 12 = X + X + X + X TeHaemegern x Genrucm
aCTblHa KaWCbl CaH allblpbIHraH?

TeHagemenepan ubirap:
X :3 =192 X : 5 =143 X : 8 =111
531 : x =3 995 : x =5 567 : x = 9

Okyyuyynap 6enektepnH 6amnoo y4yyH 4 m 50 cm
NeHTa caTbin anbiWwThl. Arepae ap 6up 6enek yuyyH15
CM JieHTa KeTce, KaH4ya 6benek GannaHraH?

1 caatta cnoptyy Benocunegae 20 km Bacbin eTce,
60 km, 120 km, 180 KM apanblkTbl KaH4a caaTtTa
Bacbin eTywy MYMKYH?
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Ovarpammaga >kaHbl Kypynyn MA
aTkaH TepT umapatTbiH Guitnk- 90
TUMU KepceTynreH. Ap 6up uma- 50

paTTbiH GUIANKTUIMH Tar. -

30|~

L] | ]

Kanabiktyy GenyyHy atkap xaHa O
HaTbIMKaHbl TeKwep:

2819 :27  7831:32 3869 : 41 6753 : 35
8341 :12 3422 :23 1849 : 24 4381: 25

CanbIWwTbIp:
8 m 36 cm 1837 cm 9400 m [ 9 km 400 m
6 u 70 kr L 6500 «kr 7800 «r [1 8 T 700 «r.

Unnmenern anropyutMmaep HermsnHge macerne Ty3
XaHa HaTbIMKaHbl canbIWThIP:

TeH 6enyHay TeH 6enyHay

240 kr kapana 360 kr anva

6 smkke l? 2 [ 6 silkke

Y

|1 AwukTe 1 AWMKTE

CYpeTTYH HEerm3anHae mMacerne Ty3 XaHa 4birap.

"4 gy
ey | -

IOZ KT 2 4 ace ken
i ?, TeH |

Anvwep HaBaun atbiHOa ©36ekcTaH YNyTTyK KuTen-
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kaHacbl 1890-XbINbI KypyrraH
6onco, aHbiH 100 >xbiNgbirel £
kayaH ©GenruneHreH? 200 [

XKblNabIrbl  KayaH G6enrvne- g
HeT?

KN KaaaMayy XaHa 3K amMananyy macenersnep

a) Cagkat4ybinap xaak 6omnon 708 m, ToOKon apanan
326 M Xon XypywTy. AKbIpbl, YLy 3KW XOMro TeH
apanblkTbl Ty3gykte 6acbin eTywTy. CasikaTtybinap
Gapabirbl 60Myn KaH4a KoM XXYPYLUKeH?

0) Caskatybiiap Kypraktblk 6omnon 708 meTp, TOKOW
apanan angaH 3 ace a3 apanblKTbl 6acbIlWTbl. AKbIpbI,
YWY SKWU KOMro TeH aparnbiKTbl Ty34yK apkbinyy
eTywTy.Caskatybiniap TY34YKTO KaH4ya KOS XKYPYLUEH?
1) a xaHa 6 >XaHa B MacernenepuH u4birapyy Y4dyH
KaH4a »Kosy amangbl atkapably?

2) a XaHa 6 MacenenepuH u4blrapyy Y4YyH Kaucbl
amangapgaH navganaHibiy?

3870:43 - 18 86 - 74 + 680 : 40 - 36

266 - 29 : 38 4200 — (8460 : 90 + 354).

TyYIOHTMaHbl  Ka3s:

a) KenHekTyH Baacbl X cym, WwbiM 6onco aHaaH 4
ace kbimbat. WbiM kaHa kenHekTyH 6aacbl kaH4ya?
6) AwkabakTblH Maccacbl b Kr, aHOenekTukn aHgaH 2
Kr >XeHun. OKeeHyH maccacbl Gupurun kaHya 605oT?
n) baccennHre k nutp, uuctepHara aHgaH 9 ace
a3 cyy 6arar. baccennHanH kenemy UMCTEPHAHbIH
KONIOMYHOH KaH4ara Y0H?

Yary: x + (x - 4)
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KecuHgunepan 6enrmnee ydyH anapablH 3KN YeTuUHe
A, B, C, D tamranapgaH 6upu kotonat.byn Ttamra-
napgaH navganaHbin, 9Kk dupgen Tamra kotonbaraH
KaH4Ya KeCcuHOM Xacoo MYMKYH?

Llap dopmacbiHaarel npegMmeTTepan Tan:

M
"9

3 >
N - -

~ \ >\

~e ‘; !

5647 — 36 - 14 []1 265 + 45 - 35
3206 + 30 - 81 []1 9806 — 57 - 28

Unnme HermsvHae yd macene Tya.
?, 2346 paaHara a3
|

~?,3aceken

S S7
\%?\%3 ﬁ»»»» R
1356 naaHa \\\\
Typmekte 180 M OapkblT ©ap. bupuHun kappapra
aHblH >XapblMbl, 9KUMHYMUCUHE KasnraH OapKbITTbIH

YYTeH bup Genyry caTtbingbl. OKMHYM Kapaap kaHya
MeTp 6apkbIT caTbin anraH?

216 * 12 + 2856 105 - 14 + 2485
24 - 23 — 332 128 * 12 — 566

Kepkem cypeT cabarbiHOa Kblfl Kanem MeHeH ULITee
anroputMuH Ty3. byn anroputmge kamcbl amangap-
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OblH aTKapyy TapTUOWH e3repTyy MYMKYH, KaWcblna-
PblH ©3repTyy MYMKYH 3Mmec?

a) Karasra cbli3;

6) Kbin kaneman 60EKKO canyy;
0) ATalblH KWAUM KNRYY;

e) BOEKTopayH VOUWNH auyy;

r) Karasgbl CTonro >kavrawitbipyy.

4. Tuk OypuTykTYyH Tyypacbl 21 cMm. An y3yHYHYH %
GenyryH Tyser.

Tk OYpUTYKTYH NEpUMETPUH Tan.

5. Tyn arvnreH MamgaH TuK OypyTyK dopmacbiHaa
6onyn, a xarbel 250 m, b xarbl 6onco 150 m. Man-
aaHabiH nepumetpn 800 M. Jrepoe mMangaHablH
a xarbl 100 M re KkbickapTbin, b xarbiH 100 M re
y3auTcak, ywyn mangaHablH nepumeTpu esrepedy?

6. | 4128+43 - 34 (864 +96) : 30 + 3846

@ 5478 — 35 - 78 (7712 — 832) : 40 — 87

7. | )Kagblban HermsnHge macene Ty3 aHa ubirap.

Bapgblk
Empak:l?chchblH Knaczg:gp,bm KnaccTapabIH
aAAHTDbI
. 15 ?
ﬁ 45 m? 14 >

3-KNNACCTA oTYnreHgerny KAUTAIIOO XAHA

1.

XANNbINAWTbLIPYY

Kbicka xa3yy GotoHYa mMacene Ty3 »KaHa aHbl 4blrap:

Bapabirbl — 3816  oKyy Kypanbl.
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TeH TapaTtbingbl — 4 MeKTernke.
Bup mMektenke — ? OKyy Kypanbl.

durypaga kaH4a y4 GypuTyKk XaHa
KaH4Ya TepT BYpuUTYK >KallblpblHraH?

[dvarpammaHbl yeymenen, TepT £
Knaccra Typayy uipumre Ka-
Thillyy4y OKyydynap CaHbIH
Tan. Juarpamma oryHgarbl ap
OMp 4Yakmak 3 OKyydyra TeH.

3o0napkta TOO 3YKUCU YYYH
36 M?, MOHM aTbl YYyH aHAaaH
4 3ce Ken >an axblpaTtblSiraH.
Anap ydyH Gaapbl 6onyn KaH4ya KBagpaTt Xau axbl-
paTbinraH?

AT 300 3T 3B

OKN  LUMPEHKe KyTyrnapbliHbiH ap ©6upuHage 50
[aaHajaH WwupeHke Tadkyanapbl 6ap. BupuHum
KyTydaH 3 TasgkyaHblH, 9KMHYM KyTyaaH 10 TaskyaHbIH
ydy XaHOblpbinca, 9K1 KyTyda KaH4ya Taskva kangbl?

<

- 50 gaaHa
W oW W W W W WY W W W W W
S - ®
U
? paaHa
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OnekTp acentee acnabblHbIH CYpPeTTepy HernsnHoe-
macene Tya:

KepceTky4ytep
anblpMachl

KepcaTkyy ‘ 1687 \ ’ . 1835 \ ?

Aman,u,app,bl daTKap >XaHa HaTbIVKaHbI TeKwep:

01.02.2020 | 01.03.2020

1246:2 1563:3 4248 :4 6426:6
6582 873-3 932-4 8687
1 2 3

= 2 Z o2 = 2 2 )

5 AW, £ M’ ¢ M?Ta KaH4a CMm bap”

1
Ubirapyy: 1 am? = 100 cm?. [Jemek, §,J:|,M2 = 50 cm?
1
Xoo0y: > am? = 50 cm?
AnroputMaep HermsvHae macene Ty3 XXaHa ublrap.
Bew
i
2L

Uunme HernmsmHoe macene Ty3 XaHa Jblrap;
?, 274 kM Ken

J |
~—_ 3532 Kkm —_
o
? KM
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4.

Vv
A

T

Xx=3cMm; y=256cmMm z=44cm bonroHgo 6apablk
KECUHOMHWH Y3YHOYTYH MM e TYKOHTYyn Tan.

? MM
/__/y_ﬁ
X y y4

1 1 1 ]

I 1 I 1
Kantan »aktarbl durypaHbl KbIpKbIM, Te-
MEHKY  Kaucbl  dourypanapgbl xacan |
6onbonT? |

1 | | [ ] ]
| \‘ I ] .

| |

a b gl e f n
1265+ 3-2229 4-(2174+105)
4627-2-1248 8-:(711-596)

a) AaHtbl 18 cm? GONroH 3kM Typayy TUK OypyTykK
Cbl3.

0) lNepumetpn 18 cm BGONroH 3KM Typayy TUK
OypUTYyK CbI3.

Benymy 8 re TeH OONroH:
a) 5 gypyc 6enyek; 6) 5 Oypyw 6enyek xas.

TeHgeMenapaun 4Ybirap >kaHa >K000OyH Tekllep:

X + 5164 = 7333 4346 + x = 9545
3502 —x = 1246 X — 248 = 7356
783:3 [1 522:2 489:3 [1 924:4 — 157
768:4 [ 955:5 955:5 [] 846:6 + 143

CaH oryHaa A, B xaHa C 4ekuTTepuHe Tyypa Kenyy-
4y caHgapgbl Tan:
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5.

20 100 180

~E o

2,

\4

A B C
XKaw ownon Tabyydynap Kapoo CblHarbiHAa KaTbl-

5
myyqynapnblH—6enyryH 15 xalluka YyennHkn 6angap,
TY3OT. Bapp,bn( KaTbllWwyydynap caHbl 336 6onco, 15
Xalwka 4YermnHkn OonroH 6angapablH caHbiH Tan?

2686 + 12 - 114 13 - 112 + 11 - 133
8237 — 14 - 112 14 - 211 - 15 - 111

OKn bupaen >KyK MawuHacbl LUEMEHT TalbIWThbl.
BupuHun mawmHa 13 xomny, 9KMHYM MawimHa ©6onco
17 xony ©Gapbin kengn. MbiHOa GMpPUMHYM MaLLMHA,
78 T UeMeHT Talblgbl. QKMHYN MaLUMHa KaH4a TOHHa
LeMeHT TallbiraH?

XKbingbisyanap opayHa kKaHgan umdopanap Kororica
bapabapabik Tyypa 60noT?

0,*5 > 0,78 5,6 < 5,46 0,62 < 0,2
6,8 > 6,86 7,76 < 7,76 0,3* > 0,36
CypeTTyH HernsvHge macene Tya:

120 m . 25m

v

*

A

?M

4
&

P =360 m |
4 7,278 mre a3
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Y3yHayry TyypacblHaH 3 ace 4oH OOnroH TuK
OYpUTYKTYH Y3yHy TyypacblHaH 18 cM y3yH. Tuk
OYPUTYKTYH NEPUMETPUH XaHa asiHTbIH Tarn.

x < 7 Gapabapcbl3ablkka Tyypa kenyydy X TMH Maa-
HUMEPUH Tamn aHa caH OoryHaa Kepcer.

Bypyw 6en4yektepay apanawl caHra amnaHgbip.
7 14 19 31 42

o 3 4 55 10
CaHayy nupamugaga ycrtyHgery o4
caH acTblHAOArbl 3KWM caHAblH 48

KoBGONTYHOYCYHO  TEH. Bow
YakmMakTapgbl TONTyp.

3

KaneHgapablH kapgamMmblHOa TyynraH  KYHYH,
anTaHblH Kalcbl KYHYHO® 60MnOOpyH aHbiKTa.

OKyy XblIfiblHbIH asirbiHOa 3-Knacc OoKyydyrnapbl
nanganaHsiwkaH 120 okyy kutentepuH kKaHoau
abanpga a3keHOUIMH aHblikTaraHga, anapgbiH 20
naH 1 6enyry «3» baara, 6 gpaH 1 Genyry
«4» OGaara aHa KanraHbl 6onco abgaH COHyH
cakTanraHabirbl cebenTtyy «5» 6Gaa MeHeH
GaanaHgbl. KaHuya okyy kutebwu ynrynyy aen

g GaanaHraH?
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MNxxapara 6epunreH okyy KUTeOMHMH abanbIiH KOPCOTKOH Kaablidoan

No| OKyyHyHyH | OKyy 63:% I;T1-Le||-.|- )K::::qcu- 6us::ﬁ::::|;|p- T::L?VCISM)ET'I-H
aTbl, XeHy |Xbinbl raHgarsi abanoi | CMHUH Kony | raHaarb! abanbl Kony
1
2
3
4
5
6

OKyy KuTebu mxxapara 6epunun,oKkyy XbifibIHbIH aarbiHAa
KauTapbIin anbiHraHga xagabloan Kracc XXeTek4mMcu TapabbiHaH
TOMOHKY KputepunnepanH HermamHae Tontypynar:

XKaHbl

OKyy KMTEBUHUH anradkbl KONy narpganaHyyra 6epunreHgeru
abanbl.

Kakuwbl

Mykabachbl OyTyH, OKyy Kntebu Hernsm 6enyryHeH akoipabaraH.
Bapabik 6apakTtapbl 6ap, kednereH. beTTepuHae xasyy-
YNINYYIIepY >KOK.

KaHaaTtTaH-
Ablpapnyy

Mykabacbl 33UNreH, Kblina YUAUNUN, YeTTEPU ThbITbISIraH,
OKYY KUTEOUHWH Hernsrm GenyryHeH axblparaH abanbl 6ap,
narganaHyyJy TapabblHaH KaHaaTTaH4bIpapyy PEMOHTTOSIOH.
AxbiparaH 6apakTapbl kanpa peMOHTTOSIOH, apbiM beTTepuHe
YUWUIITEH.

KaHaaTTaH-

Ablpapnyy
amMecC

Mykabara YMnnnreH, XxblpTblfiraH, Herm3rn 6enyryHeH axblparaH
)K€ TanTakblp XOK, KaHaaTTaHAblpapCbi3 PEMOHTTONIOH.
BeTTepu XbIpTbiiraH, 6apakrapbl XXeTULTYY aMec, Ynnnn-6oén
TawTanraH. Okyy kKntebuH kanbibbiHa kenTupyyre 60n6onT.
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